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K U R Z P R O F I L 

Die BVZ Gruppe erbringt öffentliche Verkehrsleistungen und Touris-
musdienstleistungen in den Kantonen Wallis, Uri und Graubünden. 
Das Kerngeschäft besteht aus dem Regionalverkehr zwischen Disen-
tis bzw. Göschenen und Zermatt sowie den Erlebnisreisen rund um 
die Top Brands Gornergrat Bahn und Matterhorn  Gotthard Bahn sowie 
deren Tochterunternehmen Glacier Express. Hinzu kommen der  
Shuttle Täsch–Zermatt, der Autoverlad am Furka- und Oberalppass, 
die Gütertransporte, der Immobilienbereich sowie die Beteiligungen 
an der Matterhorn Terminal Täsch AG und Zermatt Bergbahnen AG.

6.0 Mio.
R E I S E N D E  I M  R E G I O N A L E N  P E R S O N E N V E R K E H R 

128.0 Mio. 
C H F  B E T R I E B S E R T R A G

153 km 
S C H I E N E N N E T Z

4 
G E S C H Ä F T S F E L D E R :  
M O B I L I T ÄT 
G O R N E R G R AT  
B E T E I L I G U N G E N 
I M M O B I L I E N 

432 Tsd. 
F R E Q U E N Z E N  Z U M  G O R N E R G R AT

655 
M I T A R B E I T E N D E

112.9 Mio.
  C H F  V E R K E H R S W E R T  R E N D I T E L I E G E N S C H A F T E N
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B E T R I E B S E R T R A G
MCHF

E B I T 
MCHF

E B I T D A
MCHF

G E W I N N
MCHF

G E L D F L U S S  A U S 
 G E S C H Ä F T S T ÄT I G K E I T
MCHF

G E L D F L U S S  A U S 
 I N V E S T I T I O N S T ÄT I G K E I T
MCHF

D A S  W I C H T I G S T E  
A U F  E I N E N  B L I C K 

K E N N Z A H L E N  B V Z  K O N Z E R N
Finanzkennzahlen in MCHF; % 2020 2019

EBITDA in % des Gesamtertrags 12.7 27.4

Gewinn in % des Gesamtertrags –5.5 11.1

Verzinsliche Verbindlichkeiten (gegenüber Dritten) 160.4 142.4

Eigenkapital (inklusive Minderheiten) 181.9 192.8

Eigenfinanzierungsgrad in % 45.1 47.8

Eigenkapitalrendite in % –3.9 10.4

Börsenkapitalisierung 155.8 236.7

Mitarbeitende (Ø FTE)

Eigene Mitarbeitende 655 647

Temporäre Mitarbeitende 21 33

K E N N Z A H L E N  B V Z  H O L D I N G
Finanzkennzahlen in MCHF; % 2020 2019

Eigenkapital 95.2 94.0

Eigenfinanzierungsgrad in % 99.8 99.9
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Regionaler Personenverkehr
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431.8

813.7
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737.5
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Z O O O M  T H E
M AT T E R H O R N 
M U LT I M E D I A L E  
E R L E B N I S W E LT

Naturnahe Inszenierung  
ab Juni 2021 in der Station 
der ehemaligen Luftseil-
bahn Hohtälli auf dem 
Gornergrat Kulm. Täglich 
von 9.15 bis 16.45 Uhr  
ge öffnet. Inkludiert in allen  
Tickets mit dem Start-  
oder Zielort Gornergrat. 

S TAU N E N.
G E N I E S S E N.
E R L E B E N.
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I N  D R E I  Z O O M S T U F E N  
Z U M  M AT T E R H O R N
Auf dem Gornergrat entsteht eine multimediale Er - 
lebniswelt rund um das Matterhorn. Die Besucher 
nähern sich in drei Zoomstufen dem  Matterhorn. Auf 
der ersten Stufe wählen sie zwischen zwei virtuel-
len Gleitschirmflügen, dem entspannten Panorama-
flug und dem erlebnisreichen, sportlichen Flug.  
Im Fokus des virtuellen Rundflugs per 3-D-Brille in 
schwebenden Sesseln steht jeweils das Matterhorn 
mit seiner eindrücklichen alpinen Landschaft.  
Die zweite Stufe entführt die Besucher in die Sze-
narien der vier Jahreszeiten. Dank Lichtprojekti-
onen von drei Seiten und einer detailgetreuen  
Matterhorn-Nachbildung empfinden die Besucher 
die virtuelle Umgebung als nahezu reales Erleb-
nis. Auf der dritten Stufe richtet sich der Blick auf 
das  Matterhorn und die umgebende alpine  
Bergwelt. Mit Periskopen lässt sich diese heran-
zoomen und ganz genau betrachten. Abgerundet 

wird die multimediale Inszenierung von zahl-
reichen Informationen zu historisch bedeuten- 
den Ereignissen, zur hochalpinen Natur und 
zur  Geschichte der Gornergrat Bahn. Die Ausstel-
lung ist auch bei schlechtem Wetter, eine faszinie-
rende Ergänzung des Besuchs auf dem Gorner-
grat. Sie bietet ganz neue Blickwinkel auf die 
eindrucksvolle Bergwelt und macht diese hautnah 
erlebbar. Das mit knapp neun Millionen Franken 
veranschlagte Projekt ist ein wichtiger Bestandteil 
der naturnahen Weiterentwicklung des Ausflugs-
bergs.
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4

V
O

R
W

O
R

T
 V

R
P

P
R

É
F

A
C

E

S E H R  G E E H R T E  
A K T I O N Ä R I N N E N  U N D  
A K T I O N Ä R E
M E S D A M E S ,  M E S S I E U R S  
L E S  A C T I O N N A I R E S ,

Erfolgreiche Unternehmen zeichnen sich dadurch 
aus, dass ihre Produkte und Dienstleistungen dau-
erhaft nachgefragt werden und dass der Verkauf 
einen guten Gewinn abwirft. Dass sich ein Unter-
nehmen in diesem Sinn entwickelt, liegt operativ in 
den Händen der Geschäftsleitung und strategisch 
in der Verantwortung des Verwaltungsrats. Diese 
Darstellung ist zwar stark vereinfacht, trifft aber im 
Kern auf alle Unternehmen mit privatwirtschaftli-
chen Strukturen zu, also auch auf die BVZ Gruppe. 

Was nun im Geschäftsjahr 2020 vorgefallen ist, hat 
die oben erwähnten Prinzipien und Zusammen-
hänge schlagartig und während mehrerer Monate 
ausser Kraft gesetzt. Leider ist immer noch nicht 
abzusehen, wie lange und umfangreich die Corona - 
pandemie das gesellschaftliche und wirtschaftli-
che Leben beeinträchtigen wird. Fakt ist, dass  
der Lockdown die Gornergrat Bahn und den Glacier  
Express zum Stillstand zwang, weil die Pandemie-
bestimmungen das Reisen im In- und Ausland stark 
eingeschränkt haben. Mehr noch – im ersten Lock-
down mussten aufgrund der Vorgaben alle touristi-
schen Bahnangebote für fast drei Monate einge-
stellt werden. Auf einmal wurde der wirtschaftliche 
Erfolg nicht mehr vom Geschäftsmodell und von 
den Fähigkeiten sowie der Tüchtigkeit der verant-
wortlichen Personen bestimmt, sondern von Rest-
riktionen und Verboten. Spätestens im März 2020 
wurde klar, dass der dadurch verursachte Umsatz- 

Les entreprises prospères se distinguent par le fait 
que leurs produits et leurs prestations sont dura-
blement demandés et que la vente de ceux-ci dé-
gage un bon bénéfice. Le développement d’une 
entreprise dans ce sens est de la responsabilité de 
la direction au plan opérationnel et de la responsa-
bilité du conseil d’administration au plan straté-
gique. Même si cette représentation est bien sûr 
très simplifiée, elle s’applique fondamentalement à 
toutes les entreprises de l’économie privée, et  
donc également à la BVZ Holding AG.

Les événements de l’exercice 2020 ont brus-
quement et durant plusieurs mois suspendu les 
principes ci-dessus. Malheureusement, nul ne sait 
combien de temps et dans quelle envergure la pan-
démie du coronavirus va encore impacter notre vie 

sociale et économique. Le fait est que le confine-
ment a mis à l’arrêt la Gornergrat Bahn et le Glacier 
Express, en raison des importantes restrictions  
aux voyages en Suisse et à l’étranger résultant des 
dispositions des autorités face à la pandémie. De 
plus, durant le premier confinement, toutes les 
offres de transport touristiques ont dû être suspen-
dues pendant près de trois mois, sur la base de  
ces mêmes dispositions. D’un seul coup, le succès 
économique n’était plus basé sur le modèle écono-
mique et la compétence des personnes respon-
sables, mais conditionné par des restrictions et des 
interdictions. 

V O R W O R T  V R P  P R É F A C E

« A U F  E I N M A L  W U R D E  D E R  W I R T 
S C H A F T L I C H E  E R F O L G  N I C H T 
M E H R  V O M  G E S C H Ä F T S M O D E L L 
U N D  V O N  D E N  V E R A N T W O R T 
L I C H E N  P E R S O N E N  B E S T I M M T,  
S O N D E R N  V O N  R E S T R I K T I O N E N 
U N D  V E R B O T E N . »

« D ’ U N  S E U L  C O U P,  L E  S U C C È S 
É C O N O M I Q U E  N ’ É T A I T  P L U S  B A S É 
S U R  L E  M O D È L E  É C O N O M I Q U E  E T 
L A  C O M P É T E N C E  D E S  P E R S O N N E S 
R E S P O N S A B L E S ,  M A I S  C O N D I 
T I O N N É  PA R  D E S  R E S T R I C T I O N S 
E T  D E S  I N T E R D I C T I O N S . »
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Au plus tard en mars 2020, il devenait clair que le 
recul du chiffre d’affaires et des recettes n’allait 
plus pouvoir être compensé durant cet exercice. 
Les places dans les moyens de transport touris-
tiques et les lits dans les hôtels sont des produits  
« périssables ». S’ils ne sont pas consommés le jour 
même, leur valeur est irrémédiablement perdue.

Mais il y a aussi des messages positifs. Mal-
gré la vigueur de ce coup d’arrêt, je suis convaincu 
que le Covid-19 n’impactera pas fondamentale-
ment le développement à long terme de la BVZ 
Holding AG. Au plus tard lorsque la grande majorité 
des hôtes et des visiteurs seront vaccinés efficace-
ment, les fréquentations devraient à nouveau se 
normaliser et se rapprocher des valeurs d’avant la 
pandémie.

Mon optimisme est basé principalement sur 
trois facteurs. En premier lieu, il y a le côté unique 
de notre produit. Le Gornergrat, Zermatt et le 
 Glacier Express sont des marques globales, avec  
un rayonnement mondial. Deuxièmement, la BVZ 
Holding AG a d’excellentes relations avec les repré-
sentants de tous les marchés sources importants 
développés au fil des ans. A l’ère numérique égale-
ment, les contacts personnels et la confiance réci-
proque font partie des princi paux facteurs de suc-
cès. Et troisièmement, la BVZ  Holding AG va encore 
augmenter l’attractivité de ses offres, ces pro-
chaines années, grâce à des investissements ciblés.

Ainsi, l’univers « Zooom the Matterhorn » 
devrait ouvrir ses portes sur le  Gornergrat en  
été 2021 déjà. Les visiteurs pourront alors se plon-
ger dans toutes les dimensions d’une mise en 
scène très proche de la nature même du Cervin  
et profiter de la vue sur les 29 quatre mille alen-
tours.

Un investissement à plus long terme, que  
la BVZ Holding AG maintient malgré le contexte 
 actuel difficile, est la commande, effectuée en  
mars 2020, de douze rames à crémaillère pour la 

 Matterhorn Gotthard Bahn, pour un montant de 
CHF 150 millions. Au total, il est prévu d’acquérir  
27 rames pour un volume d’investissement de  
plus de CHF 300 millions. Une commande de cinq 
rames doubles pour la Gornergrat Bahn avait  
déjà été passée, fin 2019, pour CHF 45 millions. 

und Ertragsausfall im Berichtsjahr nicht mehr auf-
zuholen war. Sitzplätze in touristisch genutzten 
Verkehrsmitteln oder Betten in Gasthäusern sind 
«verderbliche» Produkte. Werden sie nicht tagesak-
tuell konsumiert, geht ihr Wert unwiederbringlich 
verloren. 

Aber es gibt auch positive Botschaften. Trotz  
der Heftigkeit des Einbruchs bin ich sicher, dass 
 Covid-19 die langfristige Entwicklung der BVZ 
Gruppe nicht grundsätzlich beeinträchtigen wird. 
Spätestens, wenn die grosse Mehrheit der Gäste 
und der Gastgeber erfolgreich geimpft ist, dürften 
sich die Frequenzen wieder normalisieren und  
sich den Werten vor der Pandemie annähern. 

Mein Optimismus gründet vor allem auf 
drei Faktoren: An erster Stelle ist die Einmaligkeit 
unserer Produkte hervorzuheben. Der Gornergrat, 
Zermatt oder der Glacier Express sind globale  
Marken von grenzenloser Strahlkraft. Zweitens hat  
die BVZ Gruppe exzellente Beziehungen zu Vertre-
tern in allen wichtigen Quellmärkten aufgebaut 
und über die Jahre intensiviert. Auch im digitalen 
Zeitalter zählen persönliche Kontakte und gegen-
seitiges Vertrauen zu den wichtigsten Erfolgsfakto-
ren. Und drittens wird die BVZ Gruppe die Attrakti-
vität ihrer Angebote in den nächsten Jahren durch 
gezielte Investitionen nochmals deutlich steigern. 
So wird voraussichtlich bereits im Sommer 2021 

« S PÄT E S T E N S  W E N N  D I E  G R O S S E 
M E H R H E I T  D E R  G Ä S T E  U N D  
D E R  G A S T G E B E R  E R F O L G R E I C H 
G E I M P F T  I S T,  D Ü R F T E N  S I C H  
D I E  F R E Q U E N Z E N  W I E D E R  N O R 
M A L I S I E R E N  U N D  D E N  W E R T E N 
V O R  D E R  PA N D E M I E  A N N Ä H E R N . »

« A U  P L U S  T A R D  L O R S Q U E  L A 
G R A N D E  M A J O R I T É  D E S  H Ô T E S  E T 
D E S  V I S I T E U R S  S E R O N T  V A C C I 
N É S  E F F I C A C E M E N T,  L E S  F R É 
Q U E N T AT I O N S  D E V R A I E N T  À  N O U 
V E A U  S E  N O R M A L I S E R  E T  S E 
R A P P R O C H E R  D E S  V A L E U R S 
D ’A V A N T  L A  PA N D É M I E . »
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die multimediale Erlebniswelt «Zooom the Matter-
horn» auf dem Gornergrat ihre Türen öffnen. Die 
Gäste werden dann in allen Dimensionen in die  
naturnahe Inszenierung rund um das Matterhorn  
eintauchen und den Blick auf die umliegenden  
29 Viertausender geniessen können.

Eine längerfristige Investition, an der die 
BVZ Gruppe ungeachtet des derzeit noch schwieri-
gen Umfelds festhält, ist die im März 2020 ausge-
löste Bestellung von 12 dreiteiligen Zahnrad-Trieb-
zügen für die Matterhorn Gotthard Bahn mit einem 
Auftragsvolumen von CHF 150 Mio. Insgesamt ist 
die Beschaffung von 27 Triebzügen mit einem In-
vestitionsvolumen von über CHF 300 Mio. Franken 
vorgesehen. Für die Gornergrat Bahn wurde bereits 
Ende 2019 eine Bestellung von 5 Doppeltrieb-
wagen für CHF 45 Mio. ausgelöst. 

A B S C H L U S S  G E S C H Ä F T S J A H R  2 0 2 0
Infolge der schwierigen Rahmenbedingun-

gen im Geschäftsjahr 2020 hat sich der Gesamter-
trag der BVZ Gruppe pandemiebedingt um 29% 
auf CHF 128.0 Mio. reduziert. Das Betriebsergebnis 
(EBITDA) ging um 67.1% auf CHF 16.3 Mio. zurück. 
Das Konzernergebnis von CHF –7.0 Mio. im Ver-
gleich mit dem Vorjahresbetrag von CHF 20.0 Mio. 
spiegelt den ausserordentlichen Verlauf des Ge-
schäftsjahrs 2020 wider. 

Ä N D E R U N G E N  I M  V E R W A LT U N G S R AT  U N D  D A N K 
Wie bereits an der Generalversammlung 

2020 angekündigt, werde ich mein Mandat als Mit-
glied und Präsident des Verwaltungsrats der BVZ 
Holding AG niederlegen. Zum neuen Präsidenten 
schlägt der Verwaltungsrat der Generalversamm-
lung 2021 Patrick Z’Brun vor. Seine Führungserfah-
rung, seine regionale Verankerung und sein aus-
gezeichnetes Netzwerk machen den studierten 
Betriebswirt zu einem Nachfolger, der alle Voraus-
setzungen mitbringt, um die strategische Weiter-
entwicklung unserer Gruppe erfolgreich voranzu-
treiben. Zudem wird der Generalversammlung 
vorgeschlagen, die Herren Paul-Marc Julen und 
Peter B. Arnold neu in den Verwaltungsrat der BVZ 
Holding AG zu wählen. An dieser Stelle wünsche 
ich Patrick Z’Brun sowie den Kolleginnen und Kolle-
gen im Verwaltungsrat alles Gute und viel Erfolg. 
Die Wünsche verbinde ich mit einem herzlichen 
Dank an die Geschäftsleitung und an alle Mitarbei-
tenden der BVZ Gruppe. Ihnen, geschätzte Aktio-
närinnen und Aktionäre, danke ich für Ihr langjähri-
ges Vertrauen und Ihre Treue zu unserem 
Unternehmen. 

Jean-Pierre Schmid
Verwaltungsratspräsident
Président du Conseil d’administration

B O U C L E M E N T  D E  L’ E X E R C I C E  2 0 2 0
Du fait des conditions cadre difficiles durant 

l’exercice 2020, les recettes totales de la BVZ Hol-
ding AG ont baissé de 29% à CHF 128,0 millions, en 
raison de la pandémie. Le résultat d’exploitation 
(EBITDA) a reculé de 67,1% à CHF 16,3 millions. Le 
résultat du groupe de CHF –7,0 millions, à comparer 
au résultat de CHF 20,0 millions de l’année précé-
dente, reflète le cours extraordinaire de cet exer-
cice 2020.

C H A N G E M E N T S  A U  C O N S E I L  D ’A D M I N I S T R AT I O N
E T  R E M E R C I E M E N T S

Comme déjà annoncé à l’assemblée géné-
rale 2020, je vais quitter mes fonctions de membre 
et président du conseil d’administration de la BVZ 
Holding AG. Le conseil d’administration propose à 
l’assemblée générale d’élire Patrick Z’Brun comme 
nouveau président. Son expérience de direction, 
son ancrage régional et son excellent réseau font 
de cet économiste diplômé un successeur qui rem-
plit toutes les conditions pour poursuivre avec  
succès le développement stratégique de notre 
groupe. En outre, il sera proposé à l’assemblée  
générale que Paul-Marc Julen et Peter B. Arnold 
soient nouvellement élus au conseil d’adminis-
tration de la BVZ Holding AG. Je profite de l’occasion 
qui m’est donnée ici pour adresser mes meilleurs 
vœux de succès à Patrick Z’Brun et mes collègues 
du conseil d’administration. Je remercie également 
du fond du cœur la direction et tous les collabora-
teurs/trices de la BVZ Holding AG. À vous, cher  
actionnaires, j’adresse mes remerciements sincères 
pour la confiance et la fidélité témoignées de 
longue date à notre entreprise.
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« W I R  H A LT E N  A N  U N S E R E N 
S T R AT E G I S C H E N  Z I E L E N  F E S T »

Herr Lehner, wie war der Start der BVZ Gruppe  
ins Jahr 2020?

Äusserst vielversprechend – im Januar und 
Februar konnten wir Rekordzahlen bei den Gästen 
und Reisenden verzeichnen. Die Frequenzen lagen 
über den Spitzenwerten der Vergleichsmonate 
2019.

Dann kam Corona. Waren Sie vom Ausmass des 
Rückgangs überrascht?

Überraschend war eher die Wucht der ver-
ordneten Massnahmen. Von heute auf morgen 
mussten wir infolge der behördlichen Vorgaben die 
touristischen Verkehre der Gornergrat Bahn und 
des Glacier Express komplett einstellen. Im Regio-
nalverkehr hingegen wurde uns auferlegt, das 
Grundangebot entsprechend den Vorgaben des 
Bundes aufrechtzuerhalten. So konnten wir die 
Kosten an dieser Stelle nur wenig reduzieren, wäh-
rend die Züge zum grossen Teil fast leer verkehrten.

Wer kommt für das Defizit auf?
Im Regionalverkehr mit der Matterhorn 

Gotthard Bahn kann das Defizit vollständig mit  
den in den vergangenen Jahren selbst erwirtschaf-
teten Reserven gemäss Art. 36 des Personenbe- 
förderungsgesetzes gedeckt werden. Damit der 
Service-Public-Auftrag auch in Zukunft erfüllt wer-
den kann, hat die öffentliche Hand für weiterrei-
chende Verluste ihre finanzielle Unterstützung zu-
gesichert. Die Ertragsausfälle bei der Gornergrat 
Bahn und beim Glacier Express, die beide vollstän-
dig privat finanziert sind, haben jedoch voll auf das 
Ergebnis durchgeschlagen. 

Wann wurde Ihnen klar, dass die Vorjahreszahlen 
definitiv nicht mehr zu erreichen waren?

Als im März der Lockdown kam und es hiess, 
dass die touristischen Verkehre bis mindestens 
Ende April eingestellt bleiben müssen, wurde uns 
klar, dass sich ein Totalausfall von anderthalb Mo-
naten nicht kompensieren lässt. Letztendlich konn-
ten die Gornergrat Bahn und der Glacier Express 
fast volle drei Monate nicht fahren. 

Und als die beiden Bahnen wieder fahren durften, 
fehlten die ausländischen Gäste?

Ja, als Folge der restriktiven Ein- und Aus-
reisebestimmungen brachen uns die Gäste aus 
wichtigen Kernmärkten weg. Zwar hatten wir dank 
des starken Schweizer Heimatmarkts eine solide 
Grundauslastung, aber rund die Hälfte der Fre - 
que n zen kommt üblicherweise aus dem Ausland.

Macht es auf der Ertragsseite einen Unterschied,  
ob Schweizer Gäste oder ausländische Gäste  
ausbleiben?

Definitiv. Und zwar aus zwei Gründen:  
Erstens entscheidet der Schweizer Gast oft spon-
tan, meistens in Abhängigkeit vom Wetter. Bei 
gutem Wetter haben wir entsprechend eine gute 
Auslastung. Zweitens profitiert der Schweizer Gast 
vielfach von Vergünstigungen wie dem General-
abonnement oder dem Halbtax-Abonnement. Das 
hat eine unmittelbare Auswirkung auf den Ertrag 
pro Fahrgast. Die ausländischen Gäste hingegen 
haben ihr Ticket meistens im Voraus gebucht und 
sind im reservierten Zeitraum vor Ort. Sie nutzen 
unsere Angebote weitgehend unabhängig vom 
Wetter. 

Wie gut war die BVZ Gruppe auf den Lockdown  
vorbereitet?

Was wir im Berichtsjahr erlebt haben, hat es 
in einem solchen Ausmass noch nicht gegeben.  
Auf so etwas kann man nicht vorbereitet sein. Im-
merhin waren unsere Erfahrungen im Störfall- und 
Ereignismanagement sehr nützlich. Als überwie-

I N T E R V I E W  C E O

« D I E  E R T R A G S A U S F Ä L L E  B E I  
D E R  G O R N E R G R AT  B A H N  U N D 
B E I M  G L A C I E R  E X P R E S S ,  D I E 
B E I D E  V O L L S T Ä N D I G  P R I V AT  
F I N A N Z I E R T  S I N D,  H A B E N  V O L L 
A U F  D A S  E R G E B N I S  D U R C H 
G E S C H L A G E N . »
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gend im alpinen Raum verkehrendes Bahnunter-
nehmen sind wir es gewohnt, mit zum Teil gravie-
renden, oft naturbedingten Störungen umzugehen 
und flexibel zu reagieren. Ich erinnere nur an Anfang 
2018, als wir über mehrere Wochen mit massiven 
Wetterwidrigkeiten und Sperrungen entlang des 
ganzen Streckennetzes zu kämpfen hatten.

Wie rasch konnten Sie reagieren?
Dank einer frühzeitig noch vor dem Lock-

down einberufenen internen Taskforce konnten wir 
rasch reagieren. Da wir schon vorher auf die Office-
365-Welt umgestellt hatten, waren die Vorausset-
zungen für die virtuelle Zusammenarbeit gut. Wir 
konnten zum Beispiel sehr rasch und ohne Prob-
leme Teams-Videokonferenzen organisieren.

 
Welche Möglichkeiten zur Kosteneinsparung  
hat die BVZ Gruppe genutzt?

Auf der Kostenseite haben wir bei der  
Matterhorn Gotthard Bahn und bei der Gornergrat 
Bahn auf Kurzarbeit umgestellt. Zudem hat die BVZ 
Gruppe ein Kostensparprogramm eingeleitet und 
nicht strategische Investitionen verschoben. 

Und wie wurde die Nachfrage angekurbelt?
Da waren wir recht kreativ und schnell. Ich 

erwähne das Early-Bird-Ticket, das auf Online-Bu-
chungen bis 30 Tage vor Reiseantritt einen Nach-
lass von 30% auf den Normaltarif gewährte. Oder 
die erfolgreiche Geburtstagsaktion, die Gästen mit 
Geburtstagen in den Sternzeichen Widder, Stier 
oder Zwilling (Geburtstag während des Lockdowns) 
eine Gratisfahrt auf den Gornergrat ermöglicht  
hat. Da sie in den meisten Fällen begleitet kamen, 
konnten zusätzliche Frequenzen generiert werden. 
Neben dieser Aktion gab es verschiedene weitere 
Verkaufsförderungsmassnahmen mit Partnern wie 
beispielsweise der Raiffeisenbank. 

Wie hat sich die Pandemie auf die Mitarbeitenden  
ausgewirkt? Mussten Entlassungen vorgenommen 
werden?

Die Pandemie war für alle Mitarbeitenden 
und den Verwaltungsrat eine ganz neue Erfahrung. 
Es waren vor allem zwei Faktoren, die uns durch  
die Krise getragen haben: die Public Private Partner-
ship (PPP) und die Mitarbeitenden. Das PPP-Modell 
ermöglichte es mit Unterstützung der öffentlichen 
Hand, dass der Regionalverkehr bis zu einem ge-

wissen Grad aufrechterhalten wurde. Die Mitarbei-
tenden zeigten mit ihrer hohen Flexibilität und der 
disziplinierten Umsetzung der getroffenen Mass-
nahmen eine starke Verbundenheit mit dem Unter-
nehmen. Dafür gebührt ihnen mein herzlicher 
Dank. Aufgrund der Kurzarbeit konnten wir einen 
grösseren Stellenabbau umgehen. Ein Einstel-
lungsstopp liess sich jedoch nicht vermeiden. 

Wie beeinflusst die Pandemie die grossen  
Investitionsprojekte? 

Wir sind davon überzeugt, mit unserem  
Geschäftsmodell gut aufgestellt zu sein, und glau-
ben fest daran, dass die Gäste nach der Bewälti-
gung der Pandemie in grosser Zahl zurückkommen 
werden. Daher haben wir bewusst entschieden, 
auch in einem schwierigen wirtschaftlichen Umfeld 
an unseren strategischen Zielen und den damit 
einhergehenden Investitionsprogrammen festzu-
halten. 

Die Frequenzen auf dem Gornergrat waren an  
gewissen Sommertagen aber schon sehr hoch …

Das stimmt. Wir sind allerdings noch weit 
entfernt von Situationen, wie sie regelmässig  
bei anderen Top-Ausflugszielen zu beobachten 
sind. Deshalb können wir beispielsweise auf eine 
Pflicht zur Reservierung von Sitzplätzen verzichten. 
Zudem kommt uns entgegen, dass der Gornergrat 
nicht bloss ein Aussichtsberg, sondern wirklich ein 
Ausflugsberg ist. Der Peak ist weitläufig und viele 
Gäste wandern ein oder zwei Stationen nach unten 
oder oben. So verteilen sich die Besucher sehr gut. 

Wird die Flottenerneuerung reduziert oder  
verzögert?

Nein, wir halten an der Beschaffung von 
neuem Rollmaterial für die Matterhorn Gotthard 
Bahn sowie von fünf Doppeltriebwagen für die 
Gornergrat Bahn fest. Auch die Weiterentwicklung 
des Gornergrats als Top-Ausflugsberg läuft weiter 
und wird im Sommer 2021 mit der geplanten Eröff-
nung der multimedialen Erlebniswelt «Zooom the 
Matterhorn» einen echten Höhepunkt erleben. Wir 
können an den Investitionen festhalten, weil wir  
in den vergangenen Jahren eine solide finanzielle 
Substanz aufgebaut haben.

Wie pflegt die BVZ Gruppe die Kontakte zu den 
Kunden, die aufgrund von Lockdowns und  
Verboten gar nicht wirklich Kunden sein dürfen?

Hier hat uns die Digitalisierung ungemein 
geholfen. Wir sind über die Online-Kanäle in stän-
digem Kontakt mit unseren Kunden geblieben − 

« D I E  M I T A R B E I T E N D E N  Z E I G T E N 
M I T  I H R E R  H O H E N  F L E X I B I L I  
T ÄT  U N D  D E R  D I S Z I P L I N I E R T E N 
U M S E T Z U N G  D E R  G E T R O F F E N E N 
M A S S N A H M E N  E I N E  S T A R K E  V E R 
B U N D E N H E I T  M I T  D E M  U N T E R 
N E H M E N . »

« W I R  S I N D  Ü B E R  D I E  O N L I N E  
K A N Ä L E  I N  S T Ä N D I G E M  K O N T A K T 
M I T  U N S E R E N  K U N D E N  G E B L I E 
B E N . »
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sei es im unmittelbaren Dialog, sei es mit kleinen 
Geschichten auf unseren Social-Media-Kanälen, 
mit denen wir die Vorfreude auf den nächsten Aus-
flug fördern. Nicht zu vergessen sind Angebote,  
die wir heute schon zusammen mit Kunden für die 
Zeit nach Corona entwickeln und online vorstellen.  
 
Wie entstehen solche Ideen und Initiativen?

Sie wurden spontan in kleinen, agilen 
Teams eng am Kundenbedürfnis und unter unmit-
telbarer Einbindung von Kunden entwickelt und 
realisiert. Diesen Weg hatten wir schon vor der 
Krise erfolgreich eingeschlagen und werden ihn 
konsequent fortführen. Beispiele dafür sind die 
«Premium Class», die «PopUp-Bar» oder auch das 
Projekt «Meet the Sheep». 

Haben Sie die Preise gesenkt?
Nein, bewusst nicht. Im Regionalverkehr 

sind wir sowieso in das Tarifsystem des öffentli-
chen Verkehrs eingebunden. Bei der Gornergrat 
Bahn und beim Glacier Express sind wir der Über-
zeugung, dass die Leistungen ihren Preis wert  
sind. Wir ziehen es vor, den Kunden durch gezielte 
Aktionen einen Mehrwert zu bieten und Anreize 
für Besuche zu schaffen.

Wie hat sich die Pandemie auf die Bearbeitung  
der internationalen Märkte ausgewirkt? 

Auch hier gilt es derzeit vor allem in Kon- 
takt zu bleiben und in den wichtigen Märkten bei 
den dortigen Reiseveranstaltern und insbesondere 
auch auf den relevanten digitalen Plattformen  
präsent zu sein. Aufgrund der internationalen Be-
liebtheit unserer Produktmarken bin ich sehr zu-

versichtlich, dass wir aus dem Ausland schnell 
 wieder eine starke Nachfrage generieren können. 
Sobald Covid-19 und die damit verbundenen  
Reisebeschränkungen überwunden sind, werden 
die Gäste schnell wiederkommen. 

Haben sich die Länderprioritäten in der Markt-
bearbeitung geändert?

Nein. Unsere Aufmerksamkeit liegt nach 
wie vor auf den europäischen Nachbarländern  
mit einem besonderen Fokus auf Deutschland als 
wichtigstem ausländischem Quellmarkt sowie auf 
dem angelsächsischen Raum und Asien. 

Bis wann rechnen Sie mit einer Normalisierung  
des Geschäfts und der Ergebnisse?

2021 wird ganz klar ein Übergangsjahr,  
das sicher nicht an die überaus erfolgreichen Vor-
jahre heranreichen wird. Aber ich bin optimistisch, 
dass wir ab 2022 wieder ein sehr gutes Er gebnis  
erzielen werden. 

Herr Lehner, mussten Sie 2020 aufgrund der  
Pandemie Ihre persönlichen Ferien- und Reise-
pläne anpassen?

Ja, wir wollten eigentlich nach Süditalien …

Was haben Sie im Lockdown am meisten vermisst? 
Bei der Arbeit ganz klar den direkten Kon-

takt mit den Mitarbeitenden, der deutlich einge-
schränkt war. Und dann vermissten wir natürlich 
die internationalen Gäste!

Herr Lehner, Jean-Pierre Schmid wird an der Gene-
ralversammlung 2021 sein Mandat als Mitglied und 
Präsident des Verwaltungsrats der BVZ Holding AG 
niederlegen. Wie haben Sie die Zusammenarbeit 
mit ihm erlebt?

Jean-Pierre Schmid war stets ein ausseror-
dentlich kompetenter, gewissenhafter Gesprächs-
partner und ein geschätzter Impulsgeber. Dabei 
konzentrierte er sich bewusst auf strategische Fra-
gen und beliess dem Management den operativen 
Freiraum. Bezeichnend für seine Professionalität 
war seine Dossiersicherheit. Für die Anliegen des 
Managements hatte er stets ein offenes Ohr. Auch 
im Namen meiner Kolleginnen und Kollegen danke 
ich ihm für die ausgezeichnete Zusammenarbeit 
ganz herzlich. 

« S O B A L D  C O V I D  1 9  U N D  D I E 
D A M I T  V E R B U N D E N E N  R E I S E  
B E S C H R Ä N K U N G E N  Ü B E R W U N 
D E N  S I N D,  W E R D E N  D I E  G Ä S T E 
S C H N E L L  W I E D E R K O M M E N . »

« I C H  B I N  O P T I M I S T I S C H ,  
D A S S  W I R  A B  2 0 2 2  W I E D E R  
E I N  S E H R  G U T E S  E R G E B N I S  
E R Z I E L E N  W E R D E N . »
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E I N  A U S S E R O R D E N T L I C H  
S C H W I E R I G E S  J A H R
Die BVZ Gruppe blickt auf ein ausserordentlich schwieriges Geschäftsjahr 
 zurück. Der Gesamtertrag ist aufgrund der Coronapandemie um 29% zurück-
ge gangen. Dank einem frühzeitig initiierten und konsequent umgesetzten  
Sparprogramm gelang es, die Ergebniswirkung auf einen Verlust von  
CHF 7.0 Mio. zu limitieren.

Nach einem Rekordergebnis blickt die BVZ Gruppe 
für 2020 coronabedingt auf ein ausserordentlich 
schwieriges Geschäftsjahr zurück. Der Gesamter-
trag vor Abgeltungen sank um CHF 52.3 Mio. auf 
CHF 94.8 Mio. Der Rückgang ist massgeblich auf die 
Ertragseinbrüche in den touristisch orientierten 
Geschäftsfeldern Gornergrat und Mobilität zurück-
zuführen. Dank einem frühzeitig initiierten und 
konsequent umgesetzten Sparprogramm gelang 
es der BVZ Gruppe, den Betriebsaufwand gegen-
über dem Vorjahr um CHF 19.0 Mio. auf CHF 111.7 
Mio. zu reduzieren und dadurch die negativen Aus-
wirkungen auf die Ergebnisentwicklung zu begren-
zen. Auf Stufe Konzernergebnis resultierte erstmals 
ein Verlust von CHF 7.0 Mio. 

G E S C H Ä F T S F E L D E R 
Das Geschäftsfeld Gornergrat hat unter dem 
Einfluss der Pandemie besonders stark gelitten. 
Die Frequenzen zum Gornergrat sind gegenüber 
dem Vorjahr um 46.9% eingebrochen und er-
reichten noch 431  843 Fahrgäste. Der hohe Anteil 
an Schweizer Gästen, die mit einem Halbtax-
Abonnement reisten, drückte auf den Durch-
schnitts ertrag. Insgesamt ging der Ertrag des Ge-
schäftsfelds um 53.0% zurück. 

Im Geschäftsfeld Mobilität, das neben 
dem Regionalverkehr auch den Autoverlad, den 
Güterverkehr und den Glacier Express ein-
schliesst, verminderte sich der Ertrag um 32.0% 
oder CHF 21.7 Mio. Der Rückgang ist auf Fre-
quenzeinbussen von 77.0% beim Glacier Express 

und von 22.9% im Regionalverkehr zurückzufüh-
ren. Der Autoverlad hingegen konnte von der 
Pandemie profitieren und verzeichnete 2020 mit 
einem Zuwachs von 10.4% ein absolutes Rekord-
ergebnis. Das Transportvolumen im Güterverkehr 
zwischen Visp und Zermatt sank um 8.7%.

Das Geschäftsfeld Immobilien steigerte 
die Einnahmen dank der Vermietungserfolge der 
Andermatt Central AG auf CHF 5.2 Mio. (+6.3%). 
Die im Herbst 2019 begonnene Vermarktung der 
Liegenschaft in Andermatt verlief so erfolgreich, 
dass Ende 2020 alle 58 Wohnungen vermietet 
waren. Die Renditeliegenschaften in Zermatt 
waren wie in den Vorjahren ebenfalls voll vermie-
tet und die Vermietungsrate der Immobilie in Visp 
konnte leicht angehoben werden. Der Marktwert 
des Immobilienportfolios per Ende 2020 belief 
sich auf CHF 112.9 Mio. (+20.9%). 

Im Geschäftsfeld Beteiligungen redu-
zierte sich der Beteiligungsertrag von CHF 0.8 
Mio. auf CHF 0.3 Mio. Der Rückgang resultiert aus 
dem Entscheid der Zermatt Bergbahnen AG 

B V Z  K O N Z E R N  L A G E B E R I C H T

128.0 Mio.
C H F  B E T R I E B S E R T R A G
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(ZBAG), die Dividendenzahlung auszusetzen. Die 
BVZ Gruppe ist an der ZBAG mit 22% beteiligt. 
Die Ausschüttung der Matterhorn Terminal Täsch 
AG, an der die BVZ Gruppe mit 34% beteiligt ist, 
blieb unverändert.

Z U K U N F T S W E I S E N D E  I N F R A S T R U K T U R P R O J E K T E
Die Matterhorn Gotthard Infrastruktur AG (MGI) 
gehört finanziell nicht zum Konsolidierungskreis 
des Konzerns, ist aber mit der BVZ Gruppe inhalt-
lich und personell verflochten. Das Unternehmen 
realisiert und betreibt die Infrastruktur für die 
Matterhorn Gotthard Bahn. 

Mit Beschluss vom 21. Juni 2019 hat das Parla-
ment dem Ausbauschritt 2035 des strategischen 
Entwicklungsprogramms (STEP AS2035) zuge-
stimmt. Darin ist auch der neue Eisenbahntunnel 
zwischen Täsch und Zermatt enthalten. Im Jahr 
2020 hat die Matterhorn Gotthard Infrastruktur 
AG die Umsetzungsvereinbarung für die Projek-
tierung mit dem Bundesamt für Verkehr (BAV)  
abgeschlossen und mit den ersten Planungsar-
beiten begonnen. Mit der Linienführung im Berg 
werden die Gefahrenzonen (Steinschlag- und La-
winenzonen) zwischen Täsch und Zermatt um-
gangen, was eine absolute Verfügbarkeit und 
Wintersicherheit garantiert. Der Tunnel Täsch–
Zermatt ermöglicht ab der Inbetriebnahme nach 
2030 einen Angebotsausbau vom bestehenden 
20-Minuten- auf einen 15-Minuten-Takt zwischen 
Täsch und Zermatt. Die Tunnelstrecke kann ohne 
Zahnstange betrieben werden, so dass der 
Shuttle- Betrieb künftig mit reinen Adhäsionsfahr-
zeugen erfolgen kann. Damit reduzieren sich der 
Unterhalt und die Fahrzeit.

G E W I N N A U S S C H Ü T T U N G
Infolge der pandemiebedingt massiv zurückge-
gangenen Erträge und des ausgewiesenen Ver-
lusts empfiehlt der Verwaltungsrat der General-
versammlung der BVZ Holding AG vom 15. April 
2021, vorsichtshalber auf eine Dividendenaus-
schüttung zu verzichten. Sobald es die Umstände 
und der Geschäftsgang wieder erlauben, wird der 
Verwaltungsrat die Ausschüttung einer Sonder-
dividente ins Auge fassen. 

R I S I K O B E U R T E I L U N G
Der BVZ Konzern verfügt über ein konzernweites 
Risikomanagement, das die unternehmensge-
fährdenden Risiken beinhaltet. Im Geschäftsjahr 
2020 haben das Audit Committee, der Verwal-
tungsrat der BVZ Holding AG und die Ver-wal-
tungsräte der Konzerngesellschaften die Risiken 
im Rahmen ihrer Sitzungen regelmässig über-
prüft, den aktuellen Gegebenheiten angepasst 
und die Umsetzung der Massnahmen überwacht.

A U S B L I C K
Die BVZ Gruppe sieht sich gut positioniert, um 
nach dem Wegfall der pandemiebedingten Ein-
schränkungen zeitnah von der steigenden Nach-
frage nach sicheren und komfortablen Transport-
leistungen sowie nach unvergesslichen Freizeit - 
erlebnissen im Alpenraum profitieren zu können. 
Ein zielgerichtetes Digitalisierungsprogramm, 
das sich sowohl in Marketing und Verkauf als 
auch im operativen Bereich positiv auswirkt, 
sowie eine Vielzahl innovativer touristischer Attrak- 
tionen könnten bereits im laufenden Jahr die 
Nachfrage wieder ankurbeln. Die Voraussetzun-
gen, um an die positive Entwicklung der letzten 
Jahre anknüpfen zu können, sind gut. Der Verwal-
tungsrat und die Geschäftsleitung halten an den 
ambitionierten Zielen der laufenden Strategiepe-
riode fest. 

Die BVZ Gruppe wird die Kontakte zu be-
stehenden und potenziellen Gästen sowie zu den 
Geschäftspartnern im Reisemarkt weltweit aus-
bauen und gleichzeitig ihre digitale Markt präsenz 
verstärken. Parallel dazu werden die Kundenbe-
ziehungen im Schweizer Heimmarkt laufend opti-
miert.
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V O M  V I R U S 
G E B R E M S T
Nachdem der Ertrag und die Frequenzen im Januar und Februar prozentual noch 
zweistellig gewachsen waren, schlug die Coronapandemie mit voller Wucht zu.  
Die Gornergrat Bahn musste aufgrund des Lockdowns den Betrieb während mehre-
rer Monate einstellen. Dank der zahlreichen treuen einheimischen Gäste, die  
nach der Wiedereröffnung auf den Gornergrat fuhren, erreichten die Frequenzen  
in der zweiten Jahreshälfte durchschnittlich nur noch knapp 60% des Vorjahrs.  
Im ganzen Jahr ging die Zahl der Reisegäste gegenüber 2019 um 46.9% auf 431 843 
zurück. Der Ertrag sank um 53.0% auf CHF 17.3 Mio.

G E S C H Ä F T S F E L D  G O R N E R G R AT

Die Gornergrat Bahn musste wie alle an-
deren touristischen Bahnen in der 
Schweiz vom 14. März bis am 5. Juni 2020 

aufgrund des behördlich verordneten Lockdowns 
den Betrieb einstellen. Erst am 6. Juni durfte die 
Bahn ihren Betrieb unter Einhaltung der vom Bun-
desamt für Gesundheit (BAG) vorgegebenen 
Schutzmassnahmen wieder aufnehmen. Die zahl-
reichen Schweizer Gäste konnten die fehlenden 
ausländischen Touristen der weltweit bekannten 
Tourismusdestination Zermatt jedoch nicht kom-
pensieren. Der Ertrag nahm sogar überproportio-
nal ab, da rund zwei Drittel der Schweizer Gäste 
ihre Fahrt zum Halbtaxtarif kauften. Die ausblei-
benden ausländischen Vollzahler drückten den 
durchschnittlichen Ertrag pro Reisenden. Insge-
samt ging der Ertrag um CHF 19.5 Mio. bzw. 53.0% 
auf CHF 17.3 Mio. zurück. 

Auch das unbeständige und kalte Herbst-
wetter, der mangels Schnee verspätete Start in die 
Wintersaison sowie die raren Sonnentage zum Jah-
resende hielten viele Gäste von einer Fahrt auf den 
Gornergrat oder einem Skitag in Zermatt ab. Erfah-
rungsgemäss richten die Schweizer Gäste ihre Frei-
zeitgestaltung nach dem Wetter und planen häufig 
sehr kurzfristig. Das Gruppengeschäft kam prak-
tisch vollständig zum Erliegen.

M A R K E T I N G  U N D  V E R T R I E B
Nach dem Ende des ersten Lockdowns und der 
Wiederaufnahme des Bahnbetriebs waren Ferien 
im eigenen Land wieder möglich. Im harten Wett-
bewerb um die Schweizer Gäste konnte sich die 
Gornergrat Bahn mit innovativen und attraktiven 
Angeboten und Kooperationen behaupten. Mit der 
gezielten, vor allem auf die Online-Kanäle ausge-
richteten Ansprache von Kunden per Social Media, 
Banner, Google Ads sowie Print auf Eigen- und 
Fremdkanälen wurden unter anderem das Ge-
burtstagsangebot und das Early-Bird-Ticket erfolg-
reich beworben. 

Alle Personen, die während des Lockdowns 
Geburtstag hatten (Sternzeichen Widder, Stier, 
Zwillinge) und diesen zuhause verbringen mussten, 

wurden nachträglich von der Gornergrat Bahn ein-
geladen. Die Marketingaktion entwickelte sich mit 
215 000 Seitenaufrufen durch 118 000 Nutzer rasch 
zu den meistgeklickten Seiten der Website. Zehn-
tausende von Geburtstagskindern lösten bis am  
1. November ihr Geburtstagsgeschenk ein und fuh-
ren mit einer oder mehreren zahlenden Begleitper-
sonen auf den Gornergrat. 

Die digitale Customer Journey wurde durch 
kleinere, auf die verschiedenen Zielgruppen in der 
Schweiz ausgerichteten Online-Kampagnen (Social 
Media und Google) ausgebaut. Kumuliert konnten 
mit den Kampagnen 2 Mio. Personen und 9 Mio. 
Impressionen erreicht werden. 

Die Kampagnen haben sich zudem positiv 
auf die Webseiten-Besuche ausgewirkt. Die Zahl 
der Nutzer stieg um 17.5% auf 510 000. Sie haben 
insgesamt über 2 Mio. Seiten auf www.gornergrat.
ch aufgerufen, was einer Zunahme von 14.6% ge-
genüber dem Vorjahr entspricht. 

M A R K T Ü B E R S I C H T
Die Schweiz war nach dem Lockdown unangefoch-
ten der wichtigste Markt. Der einheimische Markt 
ist allerdings stark wetterabhängig. Waren im  
August an einzelnen Schönwettertagen über 3800 
Schweizer Gäste am Gornergrat zu verzeichnen, 
sank die Zahl an regnerischen Tagen im gleichen 
Monat auf knapp 250 Gäste. An den Schlechtwet-
tertagen fehlten insbesondere die ausländischen 
Gruppenreisenden. Ab Juli war die Einreise aus 
Deutschland zwar wieder möglich, doch die Gäste-
zahlen blieben tief. 

Die Nachfrage aus den Überseemärkten 
hatte sich im Januar und Februar 2020 noch über-
aus positiv entwickelt, brach jedoch mit dem Aus-
bruch der Pandemie und weltweiten Reisebe-
schränkungen völlig ein.

R O L L M AT E R I A L  U N D  I N F R A S T R U K T U R
Im Rahmen der Erneuerung des Rollmaterials un-
terzeichneten Stadler Rail und die BVZ Gruppe im 
Dezember 2019 den Vertrag zur Produktion und 
Lieferung von fünf neuen Doppeltriebwagen zum 
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Preis von CHF 45 Mio. Das Aussen- und Innende-
sign der neuen Züge gestaltet das international 
bekannte Designstudio Pininfarina. Die Konzept-
phase ist zwischenzeitlich abgeschlossen. Die Fer-
tigung des ersten Rohwagenkastens soll im zwei-
ten Quartal 2021 beginnen. Der kommerzielle 
Einsatz der ersten drei Doppeltriebwagen erfolgt 
voraussichtlich ab August 2022. Bis zur Wintersai-
son 2022/23 sollen alle fünf Fahrzeuge in Betrieb 
sein.

Die 2019 angelaufene Fahrbahnerneue-
rung im Abschnitt Zermatt–Findelbach wurde 
2020 abgeschlossen. Über eine Strecke von rund 
1.2 km wurden die Schienen, die Schwellen und der 
Schotter ersetzt. Gleichzeitig wurde das Mauer-
werk instandgesetzt und die Strassenunterführung 
La Maya erneuert. 

A U S B L I C K
Der Auftakt in die Wintersaison 2020/21 ist verhal-
ten ausgefallen. Die verschärften Coronamass-
nahmen mit der Schliessung der Gastrobetriebe, 
die fehlenden Gäste aus dem Ausland und die an-
haltenden Unsicherheiten über die weiteren Ent-
wicklungen bremsen die Nachfrage erheblich. Die 
Buchungen in den Hotels der Destination Zermatt 
liegen für Januar und Februar deutlich unter dem 
Vorjahr. Wichtigste Stütze für den Tourismus sind 
die inländischen Gäste.

Aufgrund der weltweit hohen Infektions-
zahlen und der damit verbundenen Reisebeschrän-
kungen wird sich die Nachfrage aus den ausländi-
schen Märkten in den kommenden Monaten kaum 
erholen können. Mit einer Normalisierung darf ge-
rechnet werden, sobald die in der Schweiz und den 
wichtigen Auslandsmärkten laufenden Impfkam-
pagnen ihre positive Wirkung zeigen. 

Die BVZ Gruppe geht davon aus, dass sich 
die Nachfrage über kurz oder lang wieder erholen 
und den Jahren vor dem Ausbruch der Coronakrise 
annähern wird. Am Investitionsprogramm für  
Rollmaterial und neue Attraktionen und Angebote 
am Berg wird deshalb festgehalten. Auf dem 
 Gornergrat wird Anfang Sommer 2021 «Zooom the 
Matterhorn» eröffnet werden. Es handelt sich um 
eine multimediale Erlebniswelt, die auch bei 
schlechtem Wetter, einen einmaligem Panorama-
blick auf die 29 umliegenden Viertausender bietet. 
Realisiert wird die Ausstellung in der Station der 
ehemaligen Luft seilbahn Hohtälli. In der Erlebnis-
welt nähern sich die Besucher in drei Zoomstufen 
dem Matterhorn. Auf der ersten Stufe besteht die 
Auswahl zwischen zwei virtuellen Gleitschirmflü-
gen, dem entspannten Panoramaflug und einem 
erlebnisreichen, sportlichen Flug. Im Fokus des vir-
tuellen Rundflugs mit 3-D-Brille in einem schwe-
benden Sessel steht jeweils das Matterhorn mit sei-
ner eindrücklichen alpinen Bergwelt. 
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Ö V  A U F  D E M  
A B S T E L L G L E I S

Der Wegfall der ausländischen Touristen 
und der Umstieg vieler regionaler Bahn-
kunden auf private Fahrzeuge führten 

dazu, dass sich die Anzahl der Reisenden um 
1.76  Mio. oder 22.9% auf 5.95 Mio. reduzierte. Die 
Personenkilometer brachen sogar um 34.2% auf 
78.75 Mio. ein. Mit einem Rückgang von 42.7% war 
die Linie Brig–Zermatt am stärksten betroffen. 

Auf der Einnahmenseite führte die Coronak-
rise zu grossen Veränderungen und empfindlichen 
Einbussen. Die Zahl der Generalabonnemente (GA) 
ging vom Höchststand Ende 2019 um 12% zurück. 
Wechselten anfangs noch viele GA-Kunden auf das 
Halbtax-Abonnement, war die Nachfrage nach die-
sem Produkt ab Mitte Oktober ebenfalls rückläufig. 
Insbesondere die Erträge aus den Swiss Travel Päs-
sen brachen 2020 komplett ein. Vom Vorjahresbe-
trag, der sich im hohen einstelligen Millionenbe-
reich bewegte, konnten die Regionalverkehrslinien 
im Berichtsjahr nur noch einen Zehntel einnehmen. 

G L A C I E R  E X P R E S S ,  A U T O T R A N S P O R T E  
U N D  G Ü T E R V E R K E H R
Gegenüber 2019 sank die Zahl der Gäste des Glacier 
Express um dramatische 77% auf 59 254, was einen 
Rückgang von 74% der Erträge zur Folge hatte. In 
der Geschichte des 90-jährigen Glacier Express gab 
es wenige Jahre, die so herausfordernd waren wie 
2020. Mit Sommerreservationen auf Rekordniveau 
und dem besten Januar der Geschichte hatte sich 
das Geschäftsjahr hervorragend angelassen. Dann 
trübten erste Pandemiemeldungen und Reiseannul-
lationen aus Übersee den Ausblick. Zwischen Mitte 
März und Mitte Juni, wenn üblicherweise 40% der 
Gäste unterwegs sind, musste der Betrieb auf Ver-
ordnung des Bundesrats eingestellt werden. Die 
meisten Gruppenreservationen wurden nicht bestä-
tigt, und die ausländischen Gäste, die normaler-
weise 80% ausmachen, blieben grösstenteils aus. 
Für die erneute Betriebsaufnahme im Sommer 
musste unter Berücksichtigung der Covid-19-Mass-
nahmen und der rückläufigen Nachfrage ein neues 
Szenario mit einem überarbeiteten Finanzplan, re-
duzierten Kapazitäten und umfassenden Schutz-

konzepten er arbeitet werden. Die geordnete und 
lösungs orientierte Umsetzung dieser Massnahmen 
ist der vertrauensvollen und professionellen Zusam-
menarbeit zwischen den beteiligten Parteien zu ver-
danken, das heisst der Matterhorn Gotthard Bahn 
(MGB), der Rhätischen Bahn (RhB), der Panoramic 
Gourmet AG (PGAG) und der Glacier Express AG 
(GEX). 

Trotz der unternommenen Vorkehrungen, 
der rigorosen Sparmassnahmen und der Intensi-vie-
rung der Marketingaktivitäten im Heimmarkt konn-
ten die extremen Rückgänge der Gruppenreisenden 
(87%) und der ausländischen Gäste nicht kompen-
siert werden. Immerhin zeigen die Auswertungen 
der Website, des Online-Shops, der Reser vationen 
2021 und der Empfehlungsplattformen sowie die 
Reaktionen aus den Märkten, dass der  Glacier 
 Express nichts von seiner Attraktivität eingebüsst 
hat. Im Gegenteil: Das Nachfragepotenzial ist unver-
ändert stark. Die Buchungen hängen jedoch von der 
Entwicklung der Pandemie und den entsprechen-
den Massnahmen ab. 

Für den Autoverlad am Furka endete 2020 
als Rekordjahr. Der Ertrag erhöhte sich um 8.9% auf 
CHF 6.64 Mio. Der Autoverlad profitierte von den 
vielen Nutzerinnen und Nutzern des öffentlichen 
Verkehrs, die seit dem Lockdown mit dem Auto un-
terwegs waren. Die Zahl von 255 720 beförderten 
Fahrzeugen entspricht gegenüber dem Vorjahr 
einer Zunahme von 24 892 bzw. 10.8%. Das ist der 
höchste Wert seit der Inbetriebnahme im Jahr 1982. 
Beim Autoverlad über den Oberalppass ging die An-
zahl der transportierten Autos hingegen um 30.9% 
zurück. Dies ist einerseits auf den Lockdown ab 
Mitte März und andererseits auf die lange Passöff-
nung im Dezember zurückzuführen.

Das Transportvolumen im Güterverkehr der 
Matterhorn Gotthard Bahn mit knapp 1.3 Mio. 
Netto tonnenkilometern sank gegenüber dem Vor-
jahr um 8.7%. Der Ertrag lag unverändert bei rund 
CHF 1.8 Mio. Wie in den vergangenen Jahren kon-
zentrierte sich der Verkehr auf die Strecke zwischen 
Visp und Zermatt, wobei hauptsächlich Nahrungs-
mittel, Baumaterialien und Heizöl befördert wurden. 

Das Geschäftsfeld Mobilität litt 2020 massiv unter der Coronapan-
demie. Die Nachfrage nach Dienstleistungen des öffentlichen  
Verkehrs brach im Lockdown von einem auf den anderen Tag um bis 
zu 90% ein. Der Ertrag des Geschäftsfelds ging um CHF 21.75 Mio. 
oder 32.0% auf CHF 46.20 Mio. zurück. Die Linie Brig–Zermatt  
war vom Rückgang besonders stark betroffen und wies gegenüber 
dem Vorjahr ein Minus von CHF 15.30 Mio. bzw. 47.3% aus. 
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Der Transport von flüssigen Brennstoffen machte 
rund einen Viertel des Transportvolumens aus. Einzi-
ges Transportgut, das mit der Bahn talwärts geführt 
wurde, war der Siedlungsabfall von Zermatt. Im Be-
richtsjahr haben die Matterhorn Gotthard Bahn und 
der Logistikpartner AlpinCargo ein neues Güterver-
kehrskonzept erarbeitet. Mit dem Güterterminal 
Bockbart in Visp kann die Matterhorn Gotthard 
Bahn eine Drehscheibe nutzen, welche die Güter-
transporte von der Normalspur (SBB) oder von LKWs 
effizient auf die eigenen Güterzüge verlagert.

I N V E S T I T I O N E N  I N  D I E  Z U K U N F T
Im öffentlichen Auftrag werden die Publikumsanla-
gen laufend erneuert und der barrierefreie Zugang 
bis Ende 2023 sichergestellt. Ein Paradebeispiel 
hierfür ist der am 7. Dezember 2019 eröffnete neue 
öV-Hub in Fiesch, der 2020 den Schweizer Mobili-
tätspreis «Flux – Goldener Verkehrsknoten» gewon-
nen hat. Der Preis zeichnet jährlich einen Verkehrs-
knoten aus, der sowohl aus Kundenoptik als auch 
aus betrieblicher Sicht überzeugt. 

Die Attraktivität der Region Andermatt-Ur-
serental und die Erlebnisqualität für die Gäste sol-
len weiter ausgebaut werden. Mit diesem Ziel 
haben im Juni 2019 die SBB, der Kanton Uri, die Ge-
meinden Göschenen und Andermatt, die Ander-
matt-Urserntal Tourismus GmbH, die Andermatt-
Sedrun Sport AG, die Andermatt Swiss Alps AG und 
die Matterhorn Gotthard Bahn ihre Interessen in 
die «Destinationsperspektive Göschenen-Ander-
matt 2030» eingebracht. Die Partner streben Ver-
besserungen im Verkehrssystem, bei der Service-
qualität und der Nachhaltigkeit der touristischen 
Entwicklung der Ferienregion Andermatt an. Herz-
stück dieser Initiative ist der Ausbau des Bahnhofs 
Göschenen zu einem Tourismus-Hub. Er soll künf-
tig als Drehscheibe für den öffentlichen Verkehr 
und für den motorisierten Individualverkehr funkti-
onieren und das Umsteigen bequemer, schneller 
und sicherer machen.

Im Rahmen der Flottenstrategie 2030 unter-
zeichneten Stadler Rail und die BVZ Gruppe im 
März 2020 einen Vertrag zur Produktion und Liefe-
rung von zwölf dreiteiligen Zahnrad-Triebzügen 
(ORION). Die Gesamtprojektkosten belaufen sich 
auf CHF 158 Mio. Bis 2028 sollen in einer zweiten 
Phase weitere 15 dreiteilige Zahnrad-Triebzüge im 
Umfang von CHF 142 Mio. beschafft werden. Der 
kommerzielle Einsatz der ersten sechs Triebzüge ist 
ab Mai 2023 geplant. Ab Dezember 2023 werden 
alle zwölf Triebzüge kommerziell eingesetzt und 
die ältesten Zugskompositionen der MGBahn ablö-
sen. Mit diesem Meilenstein werden ab Dezember 
2023 die Vorgaben des Behindertengleichstel-
lungsgesetzes fahrzeugseitig auf dem gesamten 
Netz der Matterhorn Gotthard Bahn erfüllt.

Parallel werden im SBB-Werk in Bellinzona 
neun der insgesamt 13 bewährten HGe4/4 II-Loko-
motiven erneuert. Die erste umgebaute Lokomo-
tive wird ab Sommer 2021 auf der Strecke der Mat-
terhorn Gotthard Bahn in Betrieb gesetzt. Bis 2023 
werden alle neun Lokomotiven umgebaut sein und 

den Betrieb des Glacier Express, des Autoverlads 
und des Güterverkehrs langfristig sicherstellen. 
Das Investitionsvolumen beträgt CHF 35.2 Mio.

Zudem wird bis Mitte 2021 das Interieur von 
34  Panoramawagen des Glacier Express moderni-
siert. Diese verkehren anschliessend auf dem Stre-
ckennetz der Matterhorn Gotthard Bahn und der 
Rhätischen Bahn.

Für den Autoverlad Furka wurden die Pla-
nungsarbeiten zur Ausstattung der Verladestatio-
nen in Realp und Oberwald mit einem zeitge-
mässen Vertriebs- und Zutrittssystem voran - 
getrieben. Nach Abschluss der Arbeiten per Ende 
2021 können Billette vorgängig im Internet oder 
per Smartphone-App gekauft werden. Beim On-
line-Kauf wird das Fahrzeugkennzeichen abgefragt 
und bei der Zufahrt durch eine Kamera erfasst. 
Nach einer elektronischen Überprüfung des Billetts 
wird die Zufahrtsbarriere automatisch geöffnet. 
Zusammen mit der Modernisierung der Verladesta-
tion wird der Wartebereich erweitert und für die 
Beladung eines gesamten Autozugs von 43 Perso-
nenwagen ausgelegt.

A U S B L I C K
Die BVZ Gruppe geht davon aus, dass mit fort-
schreitenden Impfkampagnen eine schrittweise 
Rückkehr zur Normalität erfolgt. Die hohe Fahr-
plandichte, die Zuverlässigkeit der Transportleis-
tungen und die generelle Beliebtheit des öffentli-
chen Verkehrs werden dazu beitragen, dass die 
Nachfrage wieder auf das Niveau vor Corona kom-
men wird. Die sorgfältig gepflegte Nähe zu Kunden 
aus nah und fern sowie die immer wieder unter Be-
weis gestellte Innovationsbereitschaft schaffen 
dazu gute Voraussetzungen.

Ein Unsicherheitsfaktor bleibt das internati-
onale Tourismusgeschäft, das wesentlich vom Pan-
demieverlauf und von den Reisebeschränkungen 
in den Quellenländern beeinflusst wird. 
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Die Gesamteinnahmen erhöhten sich 2020 von CHF 4.9 Mio. auf  
CHF 5.2 Mio. Die Mieteinnahmen beliefen sich auf CHF 4.6 Mio. Die 
Zunahme des Portfoliowerts von CHF 93.4 Mio. auf CHF 112.9 Mio.  
ist im Wesentlichen auf die erfolgreich in Betrieb genommene Über-
bauung Andermatt Central zurückzuführen. 

G E S C H Ä F T S F E L D  I M M O B I L I E N

V O L L E R  V E R M I E T U N G S 
E R F O L G  I N  A N D E R M AT T

Das Geschäftsfeld Immobilien entwi-
ckelte sich stabil. Der Fokus lag auf der Er-
tragssicherung. Die Vermietungsrate der 

Renditeliegenschaften lag Ende 2020 bei 98.3%. 
Mietzinsausfälle infolge der Pandemie konnten tief 
gehalten werden. Gleichwohl erhöhte sich die 
Leerstandsquote von 0.6% auf 1.7%. Während sich 
die Gesamteinnahmen um 6.3% auf CHF 5.2 Mio. 
erhöhten, nahmen die Mieteinnahmen um 9.5% 
auf CHF 4.6 Mio. zu. Die Inbetriebnahme der Über-
bauung Andermatt Central schlug sich in einer 
Steigerung des Marktwerts von CHF 93.4 Mio. um 
20.9% auf CHF 112.9 Mio. nieder. Die Renditeimmo-
bilien wurden nach historischen Anschaffungs-/
Herstellungskosten bilanziert. 

E R S T V E R M I E T U N G  A N D E R M AT T  C E N T R A L
Die Arbeiten an der Überbauung Andermatt Central 
kamen 2020 planmässig voran. Die Verkaufsschalter 
der Matterhorn Gotthard Bahn und der Andermatt-
Sedrun Sport AG sind bereits seit Dezember 2019 
geöffnet. Gleichzeitig wurde der zweitgrösste avec 
Store der Schweiz eröffnet. Die Andermatt-Sedrun 
Sport AG hat ihr Sportgeschäft zum Start der Winter-
saison 2020/21 in Betrieb genommen. Die 58 Woh-
nungen, die zusammen mit den Geschäftsflächen 
im Juni 2020 fertiggestellt worden waren, waren 
Ende 2020 allesamt vermietet. Alle Wohnungen des 
im Minergiestandard erstellten Gebäudes verfügen 
über eine kontrollierte Lüftung. Die Heizwärme und 
die Energie für die Warmwasseraufbereitung wer-
den umweltfreundlich aus dem Fernwärmenetz Gö-
schenen-Andermatt bezogen.

D I E  L I E G E N S C H A F T E N
Angaben per  
31. Dezember 2020 Gornerhaus Zermatt Cheminots Zermatt Bahnhofbuf fet Zermatt Brückenweg Visp Central Andermatt

Objekt/
Nutzung 

Freistehendes  
Mehrfamilienhaus, 

6 OG

Freistehendes  
Mehrfamilien- und  

Geschäftshaus,  
6 OG

Freistehendes  
Mehrfamilien- und 

Geschäftshaus,  
6 OG

Überbauung mit  
90 Wohnungen in  
zwei Baukörpern, 

Verkaufsflächen im 
gemeinsamen  

Sockelgeschoss  
sowie Büro-, Lager-  
und Gastroflächen

Überbauung mit 
58 Wohnungen

Verkaufs-,  
Bürofläche 

und einer Einstell- 
halle

Baujahr 1974 1992 1996 2013 2019

Lage Im Süden des  
Gemeinde gebiets an 

leichter Hanglage  
mit Sicht auf das  

Matterhorn, 500 m  
zum Bahnhof

Direkt am Bahnhof Direkt am Bahnhof Zwischen  
Brückenweg,  

Fluss Vispa  
und Bahnhof

Zentral zwischen 
dem alten und dem

neuen Dorfteil
mit direktem 

Bahnanschluss 

Eigentümer 100% BVZ Asset  
Management AG

100% BVZ Asset 
Management AG

100% BVZ Asset 
Management AG

50% BVZ Asset 
Management AG,
50% Immobilien- 

anlagestiftung  
Turidomus

50% BVZ Asset
Management AG,

25% Andermatt-
Swiss Alps 25%  

Schmid Holding

Grundstück 588 m² 2 838 m² 1 646 m² 8 293 m² 3 537 m²

Mietfläche 1 001 m² 4 677 m² 1 919 m² 13 437 m² 6 767 m²

Mietertrag CHF 0.18 Mio. CHF 1.68 Mio. CHF 0.60 Mio. CHF 1.68 Mio.  
(Anteil BVZ)

CHF 0.49 Mio.
(Anteil BVZ, Bezug 

Wohnflächen ab  
Juli 2020

Leerstand 0.0% 0.0% 0.0% 2.3% 5.9%

Bruttorendite 4.4% 4.4% 4.2% 4.5% 4.1% 
(Berechnung aus- 

gehend von der 
Mietertrags- 

prognose 2021) 

Marktwert CHF 4.00 Mio. CHF 38.3 Mio. CHF 14.1 Mio. CHF 37.4 Mio.  
(Anteil BVZ)

CHF 19.1 Mio.
(Anteil BVZ)
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G E S C H Ä F T S F E L D  B E T E I L I G U N G E N

Da die Zermatt Bergbahnen AG keine Dividende ausschüttete,  
sank der Beteiligungsertrag der BVZ Holding AG von CHF 0.80 Mio. 

auf CHF 0.27 Mio.

D I V I D E N D E N A U S F A L L  
S C H M Ä L E R T  E R T R A G

Die Matterhorn Terminal Täsch AG, an der 
die BVZ Holding AG mit 34% beteiligt ist, 
erzielte 2019 zum sechsten Mal in Folge 

absolute Spitzenergebnisse. Die Frequenzen und 
die Einnahmen aus dem Parking erreichten seit der 
Eröffnung 2006 neue Rekordwerte. Der Gesamter-
trag der Gesellschaft erhöhte sich um 0.3% auf 
CHF 5.3 Mio. Das EBITDA verringerte sich um 0.9% 
auf CHF 4.0 Mio., während der Unternehmensge-
winn mit CHF 1.4 Mio. mit einem Plus von 0.6% 
leicht über dem Vorjahr lag. Da die Dividende für 
das Geschäftsjahr 2019 von 7% auf 7.5% des nomi-
nalen Aktienkapitals erhöht wurde, nahm der Betei-
ligungsertrag der BVZ Gruppe um 7% auf CHF 0.27 
Mio. zu. Mit ihrer hohen betrieblichen Effizienz und 
der nahtlosen Integration in die verkehrstechni-
schen und touristischen Abläufe ist die Gesellschaft 
optimal positioniert, um ihre Ertragsstärke zu erhal-
ten und weiterhin attraktive Dividenden auszu-
schütten.

Der 2006 in Betrieb genommene Matter-
horn Terminal Täsch versteht sich als Parkhaus mit 
integriertem Umsteigeterminal. Das Konzept ist 
konsequent auf Benutzerfreundlichkeit angelegt: 
von der einfachen Zufahrt, den rund 2 100 gedeck-
ten Parkplätzen und den breiten Gängen im Matter-
horn Terminal über den Ticketverkauf an den Schal-
tern und Automaten für den Zermatt Shuttle bis 
zum komfortablen Zugang zu den Zügen und zum 
Stauraum für Gepäck-Trolleys und Sportausrüstun-
gen in den Bahnwagen. Von den Gästen wird be-
sonders die kurze Wartezeit von maximal 20 Minu-
ten auf den nächsten Zug geschätzt. In der 
Gemeinde Täsch unterhalten die Matterhorn Termi-
nal AG, die Matterhorn Gotthard Bahn und die im 
Gebäude angesiedelten Verkaufsläden mehr als 30 
Arbeitsplätze.

Die Zermatt Bergbahnen AG (ZBAG), die ihr 
Geschäftsjahr jeweils per 31. Mai abschliesst, war 
von der behördlich verordneten Betriebsschlies-
sung im Frühjahr 2020 stark betroffen. Im Ge-
schäftsjahr 2019/20 sank der Umsatz um 14.7% auf 
CHF 64.9 Mio. Das EBITDA von CHF 31.1 Mio. lag 
21.3% unter dem Vorjahresniveau. Der Cashflow  

erreichte mit CHF 27.3 Mio. oder 42.0% des Be-
triebsertrags immer noch einen Branchenspitzen-
wert. Der Unternehmensgewinn betrug CHF 1.5 Mio. 
Aufgrund der pandemiebedingt schlechteren Er-
tragsentwicklung und der Unsicherheit über den 
weiteren Geschäftsverlauf hat die Zermatt Bergbah-
nen AG auf eine Dividendenausschüttung verzich-
tet. Im Vorjahr hatte die BVZ Gruppe aus ihrer Betei-
ligung von 22% an der Gesellschaft einen Ertrag 
von CHF 0.55 Mio. erzielt.

Die Zermatt Bergbahnen AG ist 2002 aus 
dem Zusammenschluss der Bergbahnunternehmen 
in Zermatt hervorgegangen. Die Gornergrat Bahn 
AG brachte ihre damalige Sport Area als Sachein-
lage in die Gesellschaft ein. Damit war der Grund-
stein für eine neue Ära und das grösste Seilbahnun-
ternehmen der Schweiz gelegt. Heute zählt die 
Zermatt Bergbahnen AG rund 250 Mitarbeitende 
und 33 Transportanlagen mit 360 Pistenkilometern 
im Matterhorn Ski Paradise. Das Unternehmen er-
schliesst eines der höchsten und faszinierendsten 
Ausflugsziele Europas und begeistert mit seinen 
Ange- boten Sportler und Ausflugsgäste aus aller 
Welt.

Seit ihrer Gründung hat die Zermatt Berg-
bahnen AG rund CHF 500 Mio. in ihre Anlagen in-
vestiert. Nach rund zweieinhalb Jahren Bauzeit 
wurde der Matterhorn glacier ride, die höchste  
3S-Bahn (Dreiseilumlaufbahn) der Welt, auf Beginn 
der Wintersaison 2018/19 eröffnet. Im April 2020 
entschied der Verwaltungsrat, trotz der erschwer-
ten Ausgangslage die geplanten Bauprojekte «3S 
Bahn Testa-Grigia-Klein-Matterhorn» und «Gondel-
bahn Kumme» in Angriff zu nehmen. 
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Die BVZ Holding ist sich ihrer sozialen, ökologischen und ökonomi-
schen Verantwortung bewusst und setzt sich in allen drei Dimen-
sionen für eine nachhaltige Entwicklung ein. Zukünftig soll die 
Nachhaltigkeit durch die Erarbeitung eines umfassenden Konzepts 
systematisiert und dadurch leichter messbar gemacht werden. 

S Y S T E M AT I S C H  U N D  
E R G E B N I S O R I E N T I E R T

Durch das Zusammenwirken von öffentlichem Auf-
trag und privatwirtschaftlichen Unternehmens tä-
tigkeiten (Public Private Partnership, PPP) entste-
hen viele Vorteile. Diese Kooperation führt in 
ökonomischer Hinsicht zu einer effizienten Leis-
tungserbringung und einem hohen Kostende-
ckungsgrad im durch die öffentliche Hand finan-
zierten Regionalverkehr. Die Matterhorn Gotthard 
Bahn als Teil der BVZ Gruppe trägt zudem durch In-
vestitionen in die Infrastruktur und die Weiterent-
wicklung des Angebots unmittelbar zur regionalen 
Wertschöpfung bei. Der sozialen Verantwortung 
wird die Gruppe gerecht, indem sie den Mitarbei-
tenden eine attraktive, faire und verlässliche Ar-
beitgeberin ist und die Interessen externer An-
spruchsgruppen bei ihrem Handeln berücksichtigt. 
Trotz der internationalen Ausrichtung ist sich die 
BVZ Gruppe ihrer regionalen Wurzeln bewusst und 
trägt ihnen Sorge. Im ökologischen Bereich enga-
giert sich die BVZ Gruppe für die Schonung der 
Ressourcen, die Minimierung des Schadstoffaus-
stosses und die Erhöhung der Energieeffizienz. 

In den vergangenen Jahren hat sich die Unterneh-
mensgruppe mit zahlreichen Initiativen, Projekten 
und Massnahmen für eine nachhaltige Entwick-
lung eingesetzt.

N A C H H A LT I G K E I T  B E I  D E R  R O L L M AT E R I A L F L O T T E
Mit der Beschaffung von zwei elektrischen Rangier-
loks und einer dieselelektrischen Rangierlok konn-
ten alte dieselbetriebene Traktoren aus den 60er 
Jahren abgelöst werden. Die zwei neuen Elektro-
Akkulokomotiven vom Typ Tea 2/2 ersetzen den 
Dieseltraktor Gm 3/3 in Zermatt und den Diesel-
traktor Tm 2/2 in Brig. Dank ihrer Traktionsbatterie 
können die neuen Fahrzeuge auch auf nicht elektri-
fizierten Strecken (wie beispielsweise auf Teilen 
des Güterbahnhofs Zermatt) oder Strecken mit 
einer anderen Fahrdrahtspannung (wie beispiels-
weise im Stations- und Werkstättenbereich der 
Gornergrat Bahn) eingesetzt werden. Diese Neu-
anschaffungen führen zu einer Einsparung von ca. 
25 Tonnen CO2 (10 000 Liter Diesel) pro Fahrzeug 

und einer massiven Reduktion der Lärmemissio-
nen. Zusätzlich wird die Bremsenergie rekuperiert 
und wieder ins Fahrleitungsnetz eingespiesen. Die 
dieselelektrische Lokomotive vom Typ Tm 2/2 für 
den Standort Andermatt ersetzt dort den Diesel-
traktor Tm 2/2 4971. Der neue Dieselmotor mit Par-
tikelfilter wird die Abgas- und Lärmemissionen 
deutlich verringern. 

Innerhalb eines umfangreichen Refit-Pro-
gramms der Lokomotiven vom Typ HGe 4/4 II wer-
den die in der Flotte verbleibenden neun Fahr-
zeuge auf den neusten Stand der Technologie 
gebracht. Diese Massnahme erhöht den Wirkungs-
grad und senkt den Traktionsenergieverbrauch. 
Überdies sind die Fahrzeuge der Gornergrat Bahn 
bereits seit der Eröffnung vor über 120 Jahren mit 
Asynchronmaschinen als Fahrmotoren ausgestat-
tet. Diese speisen die überschüssige Energie einer 
Talfahrt zurück ins Fahrleitungsnetz, damit berg-
wärts fahrende Züge diese aufnehmen können. So 
produzieren drei talwärts fahrende Züge Strom für 
ein bis zwei bergwärts fahrende Züge. Auch wird 
beim Abstellen der rund 24 Triebfahrzeuge im 250 
Meter langen Depotstollen im Winter die Erd-
wärme zur Abtauung der Fahrzeuge genutzt, wo-
durch keine zusätzliche Heizung benötigt wird. 

B E H I N D E R T E N G L E I C H S T E L L U N G S G E S E T Z  ( B E H I G )
Im Geschäftsjahr 2020 wurde ein wichtiger Meilen-
stein im behindertengerechten Ausbau der Bahn-
höfe entlang der Strecke der Matterhorn Gotthard 
Bahn erreicht. Bis Ende 2023 müssen 43 Bahnhöfe 
nach den Vorgaben des Behindertengleichstel-
lungsgesetzes (BehiG) angepasst werden. Dieses 
erfordert unter anderem die Anhebung der Perron-
kanten, um den niveaugleichen Einstieg in die 
Fahrzeuge zu ermöglichen. Zudem müssen die Zu-
gänge zu den Perrons durch Rampen oder den Ein-
bau von Liften rollstuhlgängig gemacht werden. 
Mit taktilvisuellen Linien werden im Bahnhofsbe-
reich und auf den Perrons Seebehinderte zu den 
Fahrzeugen geführt. 
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Ende 2020 sind 22 von 43, also mehr als die Hälfte 
aller Bahnhöfe, nach den Vorgaben des BehiG be-
hindertengerecht ausgestattet. Im laufenden Ge-
schäftsjahr folgen die Umbauten der Stationen, die 
unabhängig von anderen Projekten und frei von 
Einsprachen umgesetzt werden können. Dazu ge-
hören die Stationen in Betten, Grengiols und Lax 
im Goms sowie Acla da Fontauna in der Surselva. 
Für die restlichen Stationen wird die Matterhorn 
Gotthard Bahn bis Ende 2023 die Projekte erarbei-
ten. 

U M W E LT B A U B E G L E I T U N G
Bei mehr als 80% des gesamten Projektvolumens 
der Matterhorn Gotthard Infrastruktur AG (MGI) 
werden Umweltbegleitungen eingesetzt. Diese 
vertreten von der Planung bis hin zur Ausführung 
die umweltrechtlichen Interessen im Projektteam. 
Damit die einschlägigen umweltrechtlichen Vor-
schriften eingehalten werden, überprüfen und 
überwachen die Umweltbegleitungen die auszu-
führenden Arbeiten. Der Eingriff in Natur und Um-
welt soll so gering wie möglich gehalten und je 
nach Situation durch Ersatzmassnahmen wie die 
Aufwertung von Lebensräumen oder Landschafts-
bildern kompensiert werden. Die Umweltbeglei-
tung überwacht die Umsetzung der Umweltaufla-
gen aus der Planung und der Plangenehmi- 
gungsverfügung des BAV. 

L E U C H T M I T T E L
Mit der professionellen Unterstützung von ProKilo-
watt, einem Programm des Bundesamts für Energie, 
wurden in der Bahnhofshalle in Zermatt die alten 
Fluoreszenzleuchten und Halogenmetalldampf-
strahler energieeffizient erneuert. Mittels adressier-
barer Leuchten wurden die Perronbereiche zu 
Schaltgruppen zusammengefasst. Diese lassen sich 
mithilfe von Helligkeitssensoren und Zeitschaltpro-
grammen bedarfsgerecht steuern, was den Strom-
verbrauch um mehr als 70% reduziert und die Kos-
ten senkt. In den nächsten 15 Jahren werden diese 
Massnahmen voraussichtlich mehr als 2 Mio. kWh 
Strom einsparen. 

Auf der Strecke der Matterhorn Gotthard Bahn wur-
den die Signale fortlaufend auf LED um-gerüstet. 
LED erhöht die Lebensdauer der Leuchtmittel um 
das Fünffache auf ca. 15 Jahre, verringert den Un-
terhaltsaufwand und schont die Ressourcen. 

N E U E  D I E N S T K L E I D E R
Für die neue Bekleidung der Mitarbeitenden im di-
rekten Kundenkontakt hat sich die BVZ Gruppe für 
einen Lieferanten entschieden, der Gewähr bietet 
für die Einhaltung bewährter Umweltstandards wie 
des Global Organic Textile Standard (GOTS). 

A U S B L I C K
Die BVZ Gruppe wird im laufenden Jahr ein Nach-
haltigkeitskonzept erarbeiten, das Kriterien, Pro-
zesse sowie Abläufe klar definiert und die Grund-
lage für eine fortlaufende Messbarkeit und 
Überprüfung bildet. Das Konzept wird sich an  
allgemein gültigen Standards orientieren, um die 
Aktivitäten transparent darlegen und bewerten  
zu können. 
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F L E X I B I L I T ÄT  U N D  
K U N D E N F O K U S
Die Pandemie prägte auch die Personalarbeit der BVZ Gruppe, die  
sich mit Themen wie Kurzarbeit, Schutzkonzepten, Abwesenheiten durch 
Quarantäne und weiteren ungewöhnlichen Herausforderungen konfron-
tiert sah. Dabei hatten der Schutz und die Gesundheit der Mitarbeiten-
den und der Reisenden stets oberste Priorität. Die Attraktivität als Arbeit-
geberin sowie der Zusammenhalt konnten im Berichtsjahr weiter 
gefestigt werden. 

Trotz des im April 2020 verfügten Anstellungs-
stopps erhöhte sich der Personalbestand der  
Matterhorn Gotthard Bahn im Berichtsjahr von 647 
auf 655 vollzeitbeschäftigte Mitarbeitende (inklu-
sive Gornergrat Bahn). Die personelle Aufstockung 
erfolgte vor allem bei den Lokführern, den Zugbe-
gleitern, in der Projektleitung sowie in den Berei-
chen Sicherheit und Hauswartung. Die Matterhorn 
Gotthard Bahn bildet insgesamt 29 Lernende und 
Praktikanten aus.

Von den Vollzeitstellen entfielen 539 auf 
das Oberwallis, 93 auf das Urserental (UR) und 23 
auf die Surselva (GR). Der Personalaufwand sank 
durch zahlreiche Massnahmen im Vergleich zum 
Vorjahr um 5.3%. 

Das Durchschnittsalter der Mitarbeitenden 
der Matterhorn Gotthard Bahn und der Gornergrat 
Bahn betrug per 31.12.2020 bei den Männern 46 
Jahre und bei den Frauen 42 Jahre. Der Frauenan-
teil blieb gegenüber dem Vorjahr unverändert bei 
16%. Von sieben Geschäftsleitungsmitgliedern sind 
zwei Frauen (29%). Dem sechsköpfigen BVZ-Ver-
waltungsrat gehören zwei Frauen an. In den letzten 
10 Jahren erhöhte sich die Anzahl der festangestell-
ten Mitarbeitenden um 52 Frauen (+80%), während 
im Vergleich die festangestellten Mitarbeitenden 
um 14 Männer zugenommen haben (+3%). Der  
Anteil an Teilzeitbeschäftigten betrug per Ende 
Jahr 11% (Vorjahr 12%).

Die Fluktuationsrate sank von 4.1% auf 
3.1%. Sie wird gemessen an der Zahl der Abgänge 
pro Vollzeitstelle ohne Pensionierungen, Saison-
stellen und Lernende.

H E R A U S F O R D E R U N G  C O V I D  1 9
Die Geschäftsleitung der BVZ Gruppe hatte frühzeitig 
umsichtige Massnahmen zur Bewältigung der Corona-
pandemie getroffen: Seit Februar 2020 ist eine Task-
force installiert, die unter anderem den Branchenvor-

gaben folgend die Schutzkonzepte fortlaufend den 
sich verändernden Gegebenheiten anpasst. Die Mitar-
beitenden trugen durch eine konsequente Umset-
zung der Massnahmen wie beispielsweise dem Home 
Office und ihre grosse Flexibilität bei den Arbeitszeiten 
und -einsätzen massgeblich dazu bei, die Auswirkun-
gen der Pandemie auf die BVZ Gruppe so gering wie 
möglich zu halten. 

F Ü H R U N G S K R Ä F T E  A U F  « K U N D E N R E I S E N » 
Um wettbewerbsstark zu bleiben, ist die konse-
quente Ausrichtung auf die Kunden und deren Be-
dürfnisse bereits seit Anfang 2019 als strategische 
Zielsetzung definiert. Die Sensibilisierung und die 
Verankerung des «Kundenfokus@BVZ» bei den Mit-
arbeitenden wurden auf allen Unternehmensebe-
nen weiterverfolgt: Führungskräfte wurden dazu 
aufgefordert, während «Kundenreisen» die Pers-
pektive des Kunden einzunehmen und Massnah-
men vorzuschlagen, die das Kundenerlebnis ver-
bessern. Mitarbeitende erhielten während eines 
«Seitenwechsels» einen Einblick in die Aufgaben 
anderer Mitarbeitergruppen und damit eine ver-
besserte Sicht auf den Kunden. In «Kundenfokus-
Camps» wurden neue Ideen und Angebote ge-
meinsam mit Kunden und unter Anwendung von 
kundenzentrierten Methoden und Arbeitsweisen 
entwickelt und getestet. Eine breit abgestützte Fo-
kussierung auf die Kundenbedürfnisse hat mit der 
Pandemie zusätzlich an Bedeutung gewonnen, 
weshalb das Programm im laufenden Jahr fortge-
führt wird. Übergeordnetes Ziel ist es, durch die 
Vermittlung von Methoden und Werten die Kun-
denorientierung in der Organisation zu leben und 
die Kunden tagtäglich zu begeistern.
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M AT T E R H O R N  G O T T H A R D 
B A H N  A L S  A R B E I T G E B E R I N  T O P
Auch im Krisenjahr 2020 konnte die BVZ Gruppe ihre 
Position als attraktive und sichere Arbeitgeberin in der 
Region festigen und über die Grenzen der Kantone 
Graubünden, Uri und Wallis hinaus unter Beweis stel-
len. Die BVZ Gruppe wurde erstmals in das Arbeit-
geberranking «Beste Arbeitgeber 2020» der Handels-
zeitung und von Le Temps aufgenommen und 
erreichte von insgesamt 250 Unternehmen auf Anhieb 
den grossartigen 10. Rang. In der Branche Verkehr und 
Logistik belegt die BVZ sogar den 3. Rang. 

F I R M E N A R B E I T S V E R T R A G  U N D  L O H N R E V I S I O N
Die Matterhorn Gotthard Bahn pflegt einen konst-
ruktiven und zielgerichteten Dialog mit den Sozial-
partnern, vertreten durch die Gewerkschaft SEV 
und den Personalverband transfair. Der Firmenar-
beitsvertrag sowie das Personalreglement beinhal-
ten faire, gemeinsam ausgestaltete Bestimmungen. 
Der aktuelle Firmenarbeitsvertrag ist seit dem  
1.  Januar 2020 in Kraft. Die Matterhorn Gotthard 
Bahn und ihre Sozialpartner haben auch im finanzi-
ell besonders herausfordernden Jahr 2020 indivi-
duelle Lohnerhöhungen im Umfang von 0.6% der 
Lohnsumme vereinbart. 

P E R S O N A L  
B E S T A N D  
N A C H  B E R E I C H
Anzahl vollzeitbeschäf tigte  
Mitarbeitende

Matterhorn Gotthard Bahn  
inkl. Gornergrat Bahn 2020

Betrieb 262

Rollmaterial und Traktion 179

Infrastruktur 101

Marketing und Vertrieb 62

Finanzen und Services 34

Geschäftsleitung/Personal 17

Total inkl. Lernende 655

 

P E R S O N A L  
B E S T A N D  
N A C H  K A N T O N
Anzahl vollzeitbeschäftigte 
Mitarbeitende 2020 Total Anteil

Wallis 539 82%

Uri 93 14%

Graubünden 23 4%

Total inkl. Lernende 655 100%

P E R S O N A L  
B E S TA N D  N A C H 
G E S C H L E C H T
Anzahl vollzeitbeschäftigte 
Mitarbeitende 2020 Total Anteil

Männer 548 84%

Frauen 107 16%

Total 655 100%

A N Z A H L
F Ü H R U N G S 
K R Ä F T E  2 0 2 0

VR GL Ressortleiter

Männer 4 5 25

Frauen 2 2 4

Total 6 7 29

P E N S I O N S K A S S E
Die Personalvorsorgestiftung der Matterhorn  
Gotthard Bahn und der Gornergrat Bahn erwirt-
schaftete im Pandemiejahr 2020 eine Rendite von 
4.43% und erzielte damit ein besseres Ergebnis, als 
nach Ausbruch der Krise im Frühjahr zu erwarten 
gewesen war. Dank dieser im Branchenvergleich 
erfreulichen Performance konnte der technische 
Deckungsgrad sogar auf 110.3% erhöht werden 
(Vorjahr: 108.3%).

Damit die Pensionskasse auch in Zukunft 
eine solide Finanzierung aufweist, sinkt der Um-
wandlungssatz zwischen 2018 und 2021 in vier 
Schritten von 6% auf 5.1%. Der Arbeitgeber hat 
sich auch 2020 bereit erklärt, in die Pensionskasse 
zu investieren, um die Leistungseinbussen abzufe-
dern. 
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C O R P O R AT E  
G O V E R N A N C E

1   K O N Z E R N S T R U K T U R  U N D  A K T I O N A R I AT
1 . 1   K O N Z E R N S T R U K T U R
1 . 1 . 1  O P E R AT I V E  K O N Z E R N S T R U K T U R 

BVZ Asset Management AG
Sitz Zermatt
Aktienkapital CHF 10 Mio.
Beteiligungsquote 100%

Gornergrat Bahn AG
Sitz Zermatt
Aktienkapital CHF 8 Mio. 
Beteiligungsquote 100%

Matterhorn Gotthard 
Verkehrs AG
Sitz Brig
Aktienkapital CHF 15 Mio.
Beteiligungsquote 75%

AG Matterhorn Gotthard Bahn1

Sitz Brig
Aktienkapital CHF 0.25 Mio.
Beteiligungsquote 50 %

Matterhorn Terminal Täsch AG
Sitz Täsch
Aktienkapital CHF 10.5 Mio.
Beteiligungsquote 34 %

Andermatt Central AG
Sitz Andermatt
Aktienkapital CHF 10 Mio.
Beteiligungsquote 50 %

Glacier  
Express AG
Sitz Andermatt
Aktienkapital CHF 1 Mio.
Beteiligungsquote 50 %

Zermatt Bergbahnen AG
Sitz Zermatt
Aktienkapital CHF 31.46 Mio.
Beteiligungsquote 22%

Panoramic 
Gourmet AG
Sitz Chur
Aktienkapital CHF 0.1 Mio.
Beteiligungsquote 50 %

 

 
1  Die AG Matterhorn Gotthard Bahn hat die Geschäftsführung der Gornergrat Bahn AG, der Matterhorn Gotthard Verkehrs AG, der BVZ Asset Management AG und der Matter-

horn Gotthard Infrastruktur AG (ausserhalb des Konsolidierungskreises und vollumfänglich im Besitz der öffentlichen Hand).

1 . 1 . 2   K O T I E R T E  G E S E L L S C H A F T E N ,  D I E  Z U M  K O N S O L I D I E R U N G S K R E I S  G E H Ö R E N 
Die BVZ Holding AG mit Sitz in Zermatt ist an der SIX Swiss Exchange, Zürich, kotiert. Die Börsenkapitali-
sierung betrug per 31. Dezember 2020 CHF 155.8 Mio. Valorennummer: 820 735; ISIN: CH0008207356; 
Symbol: BVZN.

1 . 1 . 3   N I C H T  K O T I E R T E  G E S E L L S C H A F T E N ,  D I E  Z U M  K O N S O L I D I E R U N G S K R E I S  G E H Ö R E N 
Zum Konsolidierungskreis der BVZ Holding AG gehört kein weiteres nicht börsenkotiertes Unternehmen, 
das vorangehend nicht bereits erläutert wurde.

1 . 2   B E D E U T E N D E  A K T I O N Ä R E
Gemäss den bei der Gesellschaft eingegangenen Offenlegungsmeldungen verfügten am 31. Dezember 
2020 folgende Aktionäre über eine Beteiligung, deren stimmenmässige Beteiligung 3% überschreitet:

Name Wohnort/Sitz Beteiligung 2020 Beteiligung 2019

Meier Balthasar Erlenbach ZH 28.42% 28.42%

Campden Development SA Tortola 9.99% 15.36%

Maritime Capital Holding Pte. Ltd Singapur 5.00% 5.00%

DJE Investment S.A. Luxemburg 4.61% 4.61%

C O R P O R AT E  G O V E R N A N C E

BVZ Holding AG

Geschäftsfeld Gornergrat Geschäftsfeld Mobilität Geschäftsfeld Immobilien Geschäftsfeld Beteiligungen
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Vom 1. Januar bis 31. Dezember 2020 hat die BVZ Holding AG folgende Meldung betreffend Offenlegung 
von Beteiligungen im Sinne von Art. 120 Bundesgesetz über die Finanzmarktinfrastrukturen und das 
Marktverhalten im Effekten- und Derivatehandel (Finanzmarktinfrastrukturgesetz, FinfraG) vom 19. Juni 
2015 erhalten:

Publikationsdatum Name des Aktionärs Anzahl Aktien Beteiligung am Aktienkapital

07.05.2020 Campden Development SA 29 526 14.97%

12.11.2020 Campden Development SA 19 700 9.99%

Die Offenlegungsmeldung, die während des Geschäftsjahrs 2020 der BVZ Holding AG über die elektroni-
sche Veröffentlichungsplattform der SIX Swiss Exchange veröffentlicht wurde, ist unter folgender Website 
abrufbar: www.six-exchange-regulation.com/de/home/publications/significant-shareholders.html.
Vom 1. Januar 2021 bis 8. März 2021 sind der SIX Swiss Exchange keine Meldungen erstattet worden.

1 . 3   K R E U Z B E T E I L I G U N G E N
Per 31. Dezember 2020 bestanden keine Kreuzbeteiligungen.

2   K A P I T A L S T R U K T U R
2 . 1   K A P I T A L
Das ordentliche Aktienkapital der BVZ Holding AG beträgt per Stichdatum 31. Dezember 2020 CHF 19 727 800 
(vgl. Eigenkapitalnachweis S. 47).

2 . 2   G E N E H M I G T E S  U N D  B E D I N G T E S  K A P I T A L  I M  B E S O N D E R E N
Per 31. Dezember 2020 besteht weder genehmigtes noch bedingtes Kapital (vgl. Eigenkapitalnachweis  
S. 47).

2 . 3   K A P I T A L V E R Ä N D E R U N G
Das Aktienkapital hat sich in den letzten drei Berichtsjahren nicht verändert.

2 . 4   A K T I E N  U N D  PA R T I Z I PAT I O N S S C H E I N E
Das Aktienkapital von CHF 19 727 800 ist in 197 278 Namenaktien zu CHF 100 Nennwert eingeteilt.  
Sämtliche Aktien sind gleichermassen dividenden- und stimmberechtigt. Es bestehen keine Vorzugsrechte 
oder ähnlichen Berechtigungen. Das gesamte Aktienkapital ist einbezahlt. Per 31. Dezember 2020 beste-
hen keine Partizipationsscheine.

2 . 5  G E N U S S S C H E I N E
Bei der BVZ Holding AG existieren per 31. Dezember 2020 keine Genussscheine.

2 . 6  B E S C H R Ä N K U N G E N  D E R  Ü B E R T R A G B A R K E I T  U N D  N O M I N E E  E I N T R A G U N G E N
Erwerber von Namenaktien werden auf Gesuch hin als Aktionäre mit Stimmrecht im Aktienbuch eingetra-
gen, sofern sie ausdrücklich erklären, diese Namenaktien im eigenen Namen und für eigene Rechnung  
erworben zu haben und zu besitzen. Personen, die im Eintragungsgesuch nicht ausdrücklich erklären, die 
Aktien für eigene Rechnung zu halten, gelten als Nominees. Nominees können nur mit Stimmrecht bis  
maximal 3% des im Handelsregister eingetragenen Namenaktienkapitals im Aktienbuch eingetragen wer-
den. Über diese Limite hinaus werden Namenaktien von Nominees mit Stimmrecht im Aktienbuch nur  
eingetragen, sofern der betreffende Nominee die Namen, Adressen und Aktienbestände derjenigen  
Person bekanntgibt, für deren Rechnung er 0.5% oder mehr des im Handelsregister eingetragenen  
Namenaktienkapitals hält. Eine Verbunds- oder Gruppenklausel ist in den Statuten vorhanden. Danach 
gelten als ein einziger Erwerber juristische Personen und Rechtsgemeinschaften, die durch Kapital,  
Stimmkraft, Leitung oder auf eine andere Weise miteinander verbunden sind, sowie alle natürlichen oder 
juristischen Personen oder Rechtsgemeinschaften, die durch Absprache, Syndikat oder auf eine andere 
Weise im Hinblick auf eine Umgehung der Bestimmungen über die Nominees koordiniert vorgehen. Eine 
Beschränkung von Ausländern besteht nicht. Auf falschen Angaben beruhende Einträge im Aktienbuch 
können mit Rückwirkung auf das Eintragungsgesuch gestrichen werden. Der Betroffene muss über die 
Streichung informiert werden. Der Verwaltungsrat ist berechtigt, mit Nominees Vereinbarungen über die 
Meldepflicht zu treffen. Im Einzelfall kann er Ausnahmen von der Nominee-Regelung bewilligen. Beste-
hende Nominees haben keine nachträgliche Eintragungspflicht.

Beschränkungen der Übertragbarkeit können durch die Generalversammlung mit der Mehrheit der abge-
gebenen Aktienstimmen aufgehoben werden.

2 . 7  W A N D E L A N L E I H E N  U N D  O P T I O N E N
Die BVZ Holding AG hat per 31. Dezember 2020 weder Wandelanleihen noch Optionen ausstehend.
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3  V E R W A LT U N G S R AT
3 . 1  M I T G L I E D E R  D E S  V E R W A LT U N G S R AT S

Kein Mitglied des Verwaltungsrats hatte in den letzten drei Geschäftsjahren eine operative Führungsauf-
gabe oder Tätigkeit in der Geschäftsleitung der BVZ Holding AG oder einer der Konzerngesellschaften inne.
Es gibt keine wesentlichen Geschäftsbeziehungen zwischen den Mitgliedern des Verwaltungsrats und der 
BVZ Holding AG oder einer Konzerngesellschaft.

Jean-Pierre Schmid, 
Präsident (1950, CH)
Ausbildung: Rechtsstudium an der Universität  
Lausanne, Rechtsanwalt und Notar 
Beruflicher Hintergrund: seit 1977: Inhaber einer 
Anwalts- und Notariatskanzlei in Sitten

Christoph Ott (1955, CH)
Ausbildung: Studium an der Hochschule für Gestal-
tung in Basel, Architekt und dipl. Innenarchitekt, 
Mitglied SIA und VSI 
Beruflicher Hintergrund: seit 1983: Inhaber der 
Christoph Ott AG Architektur und Innenarchitektur; 
seit 1998: CEO der Swiss Concept AG visuelle Kom-
munikation, Mehrheitsaktionär

Balthasar Meier (1947, CH)
Ausbildung: Handelsschule, Bankpraktikum 
Beruflicher Hintergrund: 1969–2009: Geschäfts-
führender Inhaber der Fogal AG, 2002–2017:  
Partner bei WMPartners Vermögensverwaltungs 
AG, seit 2014: Gründer und Inhaber der Balthasar 
Meier AG, seit 2018: Mitgründer, Vizepräsident des 
Verwaltungsrats und Leiter Fondsvertrieb bei der  
Keynote Funds AG

Carole Ackermann (1970, CH)
Ausbildung: Dr. oec. Hochschule St. Gallen (HSG) 
Beruflicher Hintergrund: 1999–2004: Direktorin 
Saurer Group AG; 2004–2007 Direktorin Business 
Unit Medthin, Ionbond AG; 2008–2016: CEO  
OphthaMetrics AG, seit 2007: CEO und Mitgründe-
rin DiamondScull AG

Patrick Z’Brun (1962, CH)
Ausbildung: Lizenziat in Betriebswirtschaft an  
der Universität Bern 
Beruflicher Hintergrund: 1991–1996: Geschäfts-
führer Apparatebau Raron AG und A&R Medical 
Ltd.; 1997–2005: Delegierter des Verwaltungsrats 
Techron AG; 2005–2007: Geschäftsführer Synthes 
Raron GmbH; seit 2008: Inhaber und exekutiver 
Präsident des Verwaltungsrats Domaines Cheva- 
liers SA

Brigitte Hauser-Süess (1954, CH)
Ausbildung: Handelsmittelschule/Fachlehrer- 
diplom  
Beruflicher Hintergrund: 1985–2000 Fachlehrerin, 
Kollegium Spiritus Sanctus und Institut St. Ursula 
Brig; 2000–2004: Pressesprecherin/Informations-
chefin Bundesamt für Flüchtlinge; 2005–2008: In-
formationschefin Bundesamt für Migration; 2008– 
2010: Leiterin Kommunikation Eidg. Justiz- und 
Polizeidepartement; 2010–2016 Leiterin Kommu-
nikation Eidg. Finanzdepartement; 2016–2018: 
Persönliche Beraterin der Departementschefin 
Eidg. Departement für Umwelt, Verkehr, Energie 
und Kommunikation; 2019–heute: Persönliche Be-
raterin der Departementschefin Eidg. Departement 
für Verteidigung, Bevölkerungsschutz und Sport
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3 . 2  W E I T E R E  T ÄT I G K E I T E N  U N D  I N T E R E S S E N B I N D U N G E N

Jean-Pierre Schmid 
Führungs- und Aufsichtstätigkeiten: VR-Präsident AG Matterhorn Gotthard Bahn, VR-Präsident Matterhorn 
Gotthard Verkehrs AG, VR-Vizepräsident Matterhorn Gotthard Infrastruktur AG, VR-Präsident BVZ Asset Ma-
nagement AG, VR-Präsident Gornergrat Bahn AG, Vizepräsident der Personalvorsorgestiftung der Matterhorn 
Gotthard Bahn, Vizepräsident des Stiftungsrats der Fundación Gestión Montecristo, Vizepräsident des Stif-
tungsrats CaboVerde Fundación    

Patrick Z’Brun
Führungs- und Aufsichtstätigkeiten: VR-Vizepräsident BVZ Asset Management AG, VR-Vizepräsident 
Gornergrat Bahn AG, VR AG Matterhorn Gotthard Bahn, VR Glacier Express AG, Stiftungsrats- und Anla-
genkommissionsmitglied der Personalvorsorgestiftung der Matterhorn Gotthard Bahn, VR FMV SA,  
VR Rhonewerke AG, VR Zermatt Bergbahnen AG, VR-Vizepräsident Matterhorn Terminal AG Täsch, VR 
Maison Gilliard AG, Gründer und Stiftungsratspräsident Swiss Sherpa Stiftung, Stiftungsratsvizepräsi-
dent Älteste Rebe der Schweiz

Carole Ackermann
Führungs- und Aufsichtstätigkeiten: VR BVZ Asset Management AG, VR Gornergrat Bahn AG, VR BKW AG, VR 
Allianz Suisse Versicherungs-Gesellschaft AG, VR Allianz Suisse Lebensversicherungs-Gesellschaft AG, VR 
CAP Rechtsschutz- und Versicherungsgesellschaft AG, VR BNP Paribas (Suisse), VR Swiss TXT AG, VR Innova-
tionsförderagentur beadvanced AG, VR-Präsidentin und Präsidentin des Stiftungsrats der Ecole hôtelière 
de Lausanne (EHL), Leitungs- und Beraterfunktion für Interessengruppen: Mitglied des Investment Com-
mittee CS Entrepreneur Capital AG, Senior Lecturer BWL Universität St. Gallen u. a.

Brigitte Hauser-Süess
Führungs- und Aufsichtstätigkeiten: VR BVZ Asset Management AG, VR Gornergrat Bahn AG 

Balthasar Meier 
Führungs- und Aufsichtstätigkeiten: VR-Vizepräsident Allianz Handels- & Finanz AG, VR-Präsident Baltha-
sar Meier AG, VR-Präsident Budardalsa AG, VR BVZ Asset Management AG, VR Gornergrat Bahn AG, VR S.E. 
Track AG, VR Egapro AG, VR Kowä AG, VR-Vizepräsident Keynote Funds AG, VR Datasound AG 

Christoph Ott 
Führungs- und Aufsichtstätigkeiten: VR BVZ Asset Management AG, VR Gornergrat Bahn AG, VR AG Matter-
horn Gotthard Bahn, VR-Präsident Christoph Ott AG Architektur und Innenarchitektur, VR-Präsident Swiss 
Concept AG visuelle Kommunikation, VR-Präsident Büünde Immobilien AG, VR S.E. Track AG, VR Neue Holz-
bau AG Lungern, VR AIONAV  Systems AG

Darüber hinaus bestanden per 31. Dezember 2020 keine weiteren Tätigkeiten und Interessenbindungen.

3 . 3  S T AT U T A R I S C H E  R E G E L N  Z U R  A N Z A H L  Z U L Ä S S I G E R  W E I T E R E R  T ÄT I G K E I T E N
Jedes Mitglied des Verwaltungsrats der BVZ Holding AG darf gemäss Statuten bis zu 5 weitere Mandate in 
anderen börsenkotierten Unternehmen sowie bis zu 15 Mandate in anderen nicht börsenkotierten Unter-
nehmen gegen Entschädigung und bis zu 15 unentgeltliche Mandate und Mandate bei Fach- oder Bran-
chenvereinigungen, die grundsätzlich im Interesse der BVZ Holding AG wahrgenommen werden, ausüben.

Als Mandate gelten Tätigkeiten in den obersten Leitungs- oder Verwaltungsorganen von Rechtsein-
heiten, die verpflichtet sind, sich ins Handelsregister oder in ein entsprechendes ausländisches Register 
eintragen zu lassen, und die nicht durch die BVZ Holding AG kontrolliert werden oder diese kontrollieren. 
Mandate in verschiedenen Rechtseinheiten, die unter einheitlicher Kontrolle stehen, gelten als ein Mandat.
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3 . 4  W A H L  U N D  A M T S Z E I T
Der Verwaltungsrat der BVZ Holding AG bestand per 31. Dezember 2020 aus den folgenden sechs Personen:

Verwaltungsratsmitglied Erstmalige Wahl

Schmid Jean-Pierre 1990  Präsident seit 2009

Z’Brun Patrick 2016

Ackermann Carole 2017

Hauser-Süess Brigitte 2017

Meier Balthasar 1999

Ott Christoph 2009

Die Generalversammlung wählt die Mitglieder und den Präsidenten des Verwaltungsrats je einzeln für eine 
Amtsdauer bis zum Abschluss der nächsten ordentlichen Generalversammlung. Die Generalversammlung 
wählt überdies einzeln die Mitglieder des Vergütungsausschusses, der aus mindestens drei unabhängigen 
Mitgliedern des Verwaltungsrats besteht. Deren Amtsdauer endet ebenfalls mit dem Abschluss der nächsten 
ordentlichen Generalversammlung.

Wiederwahl ist in allen Fällen möglich, und es besteht keine Amtszeitbeschränkung. Ist das Amt des 
Präsidenten des Verwaltungsrats vakant oder bestehen Vakanzen im Vergütungsausschuss, so ernennt der 
Verwaltungsrat aus seiner Mitte einen neuen Präsidenten bzw. die Ersatzmitglieder für die verbleibende 
Amtsdauer.

3 . 5  I N T E R N E  O R G A N I S AT I O N
Der Verwaltungsrat definiert innerhalb der Schranken des Gesetzes und der Statuten seine Organisation 
selbst. Er bestimmt einen Vizepräsidenten und einen Sekretär. Verschiedene Ausschüsse setzen sich ver-
tieft mit bestimmten Bereichen auseinander, erstatten dem Gesamtverwaltungsrat Bericht und stellen An-
träge zur Vorbereitung seiner Beschlüsse.

3 . 5 . 1  A U F G A B E N T E I L U N G  I M  V E R W A LT U N G S R AT
Der Präsident des Verwaltungsrats führt den Verwaltungsrat und leitet die Verwaltungsratssitzungen 
sowie die Generalversammlung. Im Falle seiner Verhinderung wird er durch den Vizepräsidenten oder ein 
anderes Mitglied vertreten.

Der Verwaltungsrat wird durch seine Ausschüsse unterstützt. Diese stellen Anträge an den Verwal-
tungsrat und erstatten mindestens einmal im Jahr Bericht.

3 . 5 . 2  P E R S O N E L L E  Z U S A M M E N S E T Z U N G  S Ä M T L I C H E R  V E R W A LT U N G S R AT S A U S S C H Ü S S E ,  
D E R E N  A U F G A B E N  U N D  K O M P E T E N Z E N

Name Funktion im VR VR-Ausschuss Audit Committee1 Vergütungsausschuss

Schmid Jean-Pierre Präsident x x x

Z‘Brun Patrick Mitglied x x x

Ackermann Carole Mitglied

Hauser-Süess Brigitte Mitglied

Meier Balthasar Mitglied x x

Ott Christoph Mitglied
1  Das Audit Committee wird durch Isidor Baumann vom Verwaltungsrat der AG Matterhorn Gotthard Bahn, der Matterhorn Gotthard Verkehrs AG und der Matterhorn Gott-

hard Infrastruktur AG sowie durch Markus Geyer vom Verwaltungsrat der AG Matterhorn Gotthard Bahn ergänzt.

Verwaltungsratsausschuss
Der Verwaltungsratsausschuss setzt sich aus dem Präsidenten, dem Vizepräsidenten und einem weiteren 
Verwaltungsratsmitglied zusammen. Den Vorsitz hat der Präsident. Der Unternehmensleiter und die  
Finanzchefin unterstützen den Verwaltungsratsausschuss beratend. Weitere Mitglieder der Geschäftslei-
tung oder Dritte können zu den Ausschusssitzungen beigezogen werden.

Der Verwaltungsratsausschuss vertritt das Unternehmen und den Gesamtverwaltungsrat in der  
Öffentlichkeit in geschäftspolitischen Angelegenheiten. Er bereitet zuhanden des Gesamtverwaltungsrats 
die Generalversammlung vor, stellt Antrag für den Ort und die Zeit der Generalversammlung und zur Ge-
nehmigung von Geschäftsbericht, Verwendung des Bilanzgewinns und Statutenänderungen. Der Aus-
schuss genehmigt die Beziehungen der Kompetenzordnung zwischen Verwaltungsratsausschuss und  
Unternehmensleiter und die Ernennung von Arbeitgebervertretern bei Personalvorsorgeeinrichtungen.  
In dringenden Fällen ist der Verwaltungsratsausschuss überdies ermächtigt, anstelle des Verwaltungsrats 
zu entscheiden, wobei der Verwaltungsrat sofort zu informieren ist.

Der Vorsitzende des Ausschusses hat dem Verwaltungsrat periodisch Bericht zu erstatten.
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Audit Committee
Das Audit Committee setzt sich aus dem Verwaltungsratspräsidenten, dem Vizepräsidenten sowie zwei 
Mitgliedern des Verwaltungsrats der Aktiengesellschaft Matterhorn Gotthard Bahn, seit 25. Oktober 2012 
Isidor Baumann und seit 24. Oktober 2018 Markus Geyer, zusammen. Den Vorsitz hat der Präsident. Das 
Audit Committee pflegt den Kontakt mit dem Management, der internen Finanzorganisation und der ex-
ternen Revisionsstelle. Das Audit Committee beurteilt die Leistungen, die Unabhängigkeit sowie das Ent-
gelt und zusätzliche Honorare der externen Revisionsstelle. Zudem erteilt es der externen Revisionsstelle 
allfällige Sonderaufträge. Das Audit Committee stellt die Kommunikation zwischen der externen Revisi-
onsstelle und der internen Finanzorganisation sicher und bespricht die Revisionsergebnisse und Semes-
terabschlüsse mit dem Management. Es berichtet dem Verwaltungsrat halbjährlich über seine Tätigkeit, 
die periodischen Kontrollen und die eigene Bewertung der Semesterabschlüsse.

Vergütungsausschuss 
Der Vergütungsausschuss wird von der Generalversammlung gewählt und besteht aus mindestens drei 
unabhängigen Mitgliedern des Verwaltungsrats. Deren Amtsdauer endet mit dem Abschluss der nächsten 
ordentlichen Generalversammlung. Die Wiederwahl ist möglich. Der Vergütungsausschuss konstituiert 
sich selbst. Er bezeichnet aus seiner Mitte einen Vorsitzenden. Der Vergütungsausschuss tagt mindestens 
einmal jährlich.

Der Vergütungsausschuss berät den Verwaltungsrat bezüglich der Vergütungen für den Verwal-
tungsrat sowie in Bezug auf die gesamte Vergütungspolitik der Gesellschaft. Er entwirft zuhanden des  
Verwaltungsrats den Vergütungsbericht und bereitet die Anträge des Verwaltungsrats an die Generalver-
sammlung über die Vergütungen vor. Ferner kann er dem Verwaltungsrat Anträge und Empfehlungen zu 
weiteren vergütungsbezogenen Fragen unterbreiten.

Der Verwaltungsrat hat ausserdem dem Vergütungsausschuss zusätzliche Aufgaben übertragen. 
Dazu gehört die Festlegung der Grundsätze für die Auswahl der Kandidaten zur Neu- und Wiederwahl in 
den Verwaltungsrat. Zudem bereitet der Vergütungsausschuss zuhanden der Generalversammlung den 
Beschluss für Neu- und Wiederwahl oder Abberufung von Verwaltungsräten vor. Weiter bereitet er zuhan-
den des Verwaltungsrats den Beschluss über die Personalplanung und die Ernennung oder Abberufung 
des Unternehmensleiters vor. Der Vergütungsausschuss prüft ausserdem periodisch die Planung und die 
Massnahmen zur Sicherung und Förderung der Führungskräfte der oberen Führungsebene.

Die Festlegung der Vergütung des Unternehmensleiters mit Information an den Verwaltungsrat, 
die Antragstellung an den Verwaltungsrat der Aktiengesellschaft Matterhorn Gotthard Bahn über die  
Ernennung und Abberufung von Geschäftsleitungsmitgliedern, die Genehmigung der Vergütung der  
Geschäftsleitungsmitglieder auf Antrag des Unternehmensleiters und die periodische Überprüfung der 
Führungsentwicklung wurden dem Audit Committee übertragen.

3 . 5 . 3  A R B E I T S W E I S E  D E S  V E R W A LT U N G S R AT S  U N D  S E I N E R  A U S S C H Ü S S E

Verwaltungsrat
Der Verwaltungsrat trifft so häufig zusammen, wie es die Geschäfte verlangen. Im Geschäftsjahr 2020 hatte 
der Gesamtverwaltungsrat im März, April, Juni, September und November je eine ordentliche Sitzung mit 
einer durchschnittlichen Sitzungsdauer von fünf Stunden. Zudem hat sich der Verwaltungsrat im Oktober 
2020 zu einer ausserordentlichen Sitzung getroffen. 

Der Verwaltungsrat ist beschlussfähig, wenn die Mehrheit seiner Mitglieder anwesend ist. Er fasst 
seine Beschlüsse mit der Mehrheit der abgegebenen Stimmen. Bei Stimmengleichheit entscheidet die 
Stimme des Vorsitzenden. Anträge auf Änderungen der Statuten und Änderungen des Organisationsregle-
ments sowie gewisse wichtige strategische Entscheide bedürfen der Zustimmung von zwei Dritteln  
seiner Mitglieder (vgl. Organisationsreglement, Ziff. 2.3 Abs. 3, https://www.bvzholding.ch/de/menue/ 
unternehmen/corporate-governance/). Alle Beschlüsse werden protokolliert und vom Vorsitzenden und 
vom Sekretär unterzeichnet.

An den Sitzungen des Gesamtverwaltungsrats nehmen der Unternehmensleiter und die Finanzche-
fin mit beratender Stimme teil. Die übrigen Mitglieder der Geschäftsleitung und externe Berater werden 
für punktuelle Fragestellungen beigezogen.

Verwaltungsratsausschuss
Der Verwaltungsratsausschuss hat sich im Berichtsjahr nicht getroffen. 

Audit Committee
Das Audit Committee tagte im Februar und im Oktober 2020 zweimal einen halben Tag. Die Sitzungen des 
Audit Committee werden mit der externen Revisionsstelle abgehalten. Der Vorsitzende hat den Stichent-
scheid. Der Unternehmensleiter und die Finanzchefin nehmen mit beratender Stimme teil.

Vergütungsausschuss 
Der Vergütungsausschuss hat sich im Berichtsjahr im November 2020 zu einer Sitzung von zwei Stunden 
getroffen.
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3 . 6  K O M P E T E N Z R E G E L U N G

Verwaltungsrat
Dem Verwaltungsrat obliegen die unübertragbaren und unentziehbaren Aufgaben gemäss Gesetz und  
Statuten. Er entscheidet in Angelegenheiten, die nicht ausdrücklich der Generalversammlung vorbehalten 
sind. Der Verwaltungsrat übt die oberste Geschäftsführung aus, bestimmt die Strategie und definiert die not-
wendigen Anweisungen zur Zielsetzung, zum Mitteleinsatz und zur Durchsetzung der Geschäftspolitik. Er 
legt die Organisation und die Kompetenzordnung fest, gestaltet das Rechnungswesen, die Finanzkontrolle 
sowie die Finanzplanung aus und ernennt oder beruft den Unternehmensleiter ab. Er definiert dessen Anstel-
lungsbedingungen nach Antrag des Vergütungsausschusses. Ferner obliegt dem Verwaltungsrat die Ernen-
nung und Abberufung der Mitglieder der Geschäftsleitung sowie die Festlegung ihrer Anstellungsbedingun-
gen auf Antrag des Unternehmensleiters.

Der Verwaltungsrat hat die Oberaufsicht über die Geschäftsleitung im Hinblick auf die Befolgung der 
Gesetze, Statuten, Reglemente und Weisungen inne. Er erstellt den Lagebericht sowie den Vergütungsbe-
richt und bereitet die Beschlüsse der Generalversammlung vor und führt sie aus. Im Falle einer Überschul-
dung benachrichtigt er den Richter.

Der Verwaltungsrat entscheidet über das Corporate-Governance-Konzept und genehmigt das Risiko- 
management-Konzept. Zudem vertritt er die Gesellschaft in der Öffentlichkeit. Darüber hinaus hat der Ver-
waltungsrat weitere spezifische Kompetenzen, die im Organisationsreglement dargelegt sind (vgl. Organisa-
tionsreglement, Ziff. 2.4 Abs. 3, https://www.bvzholding.ch/de/menue/unternehmen/corporate-governance/).

Geschäftsleitung
Unter der Oberleitung und der Aufsicht des Verwaltungsrats ist der Unternehmensleiter für die Geschäftsfüh-
rung, für die Durchsetzung der Unternehmensstrategie und der Geschäftspolitik und für die Leitung und die 
Organisation der Gesellschaft verantwortlich. Er setzt das unternehmerische Leitbild um, erarbeitet die grund-
legenden Konzepte der Geschäftstätigkeit und stellt die Qualität innerhalb der vorgegebenen Zeit und Kos-
ten sicher. Der Unternehmensleiter wird von den anderen Mitgliedern der Geschäftsleitung beraten und un-
terstützt.

Der Unternehmensleiter ist zuständig für alle Aufgaben, die nicht durch Gesetz, Statuten oder Regle-
mente einem anderen Organ vorbehalten oder übertragen sind. Ihm obliegen die Planung und die Durch-
führung der täglichen Geschäfte der Gesellschaft im Rahmen der gesetzlichen und statutarischen Vorschrif-
ten und der Beschlüsse der Generalversammlung und des Verwaltungsrats. Zudem ist er auch verantwortlich 
für Vorbereitung und Antragstellung an den Verwaltungsrat betreffend diejenigen Gegenstände, für die ein 
Beschluss, die Genehmigung oder die Beratung durch den Verwaltungsrat notwendig oder angezeigt ist. Die 
Kompetenzregelung zwischen Verwaltungsrat und Geschäftsleitung ist in einem Organisationsreglement 
und einer Kompetenzordnung festgehalten (vgl. Organisationsreglement und Anhang,
https://www.bvzholding.ch/de/menue/unternehmen/corporate-governance/).

3 . 7  I N F O R M AT I O N S   U N D  K O N T R O L L I N S T R U M E N T E  G E G E N Ü B E R  D E R  G E S C H Ä F T S L E I T U N G
Der Verwaltungsrat wird von der Geschäftsleitung regelmässig offen und zeitgerecht in mündlicher und in 
schriftlicher Form über den Geschäftsgang informiert. Hierzu erhält der Verwaltungsrat monatlich Reports 
aus dem Managementinformationssystem, das sich auf die Strategie abstützt und ein ausgewogenes Kenn-
zahlensystem beinhaltet. Weiter orientieren der Unternehmensleiter und die Finanzchefin den Verwal-
tungsrat in den Sitzungen mündlich und mittels spezifischer Reports über Projekte und andere Themenge-
biete wie Business- und Finanzpläne. Diese werden für die nächsten fünf Jahre jährlich rollend angepasst. 
Sie stellen die Basis für die Erarbeitung der detaillierten Jahresbudgets dar. Auf dieser Grundlage erfolgt 
eine Abweichungsanalyse zu den jeweiligen Jahresergebnissen. Bei Bedarf nehmen weitere Geschäftslei-
tungsmitglieder an Verwaltungsratssitzungen teil und berichten über ihren Verantwortungsbereich. Die 
Geschäftsleitung hat ein umfassendes System zur Überwachung und Steuerung der mit der unternehmeri-
schen Tätigkeit verbundenen Risiken etabliert. Der Prozess beinhaltet die Risikoidentifikation, -analyse und 

-steuerung sowie das Reporting. Operativ ist die Geschäftsleitung für die Steuerung des Risikomanage-
ments zuständig. Zudem werden im Unternehmen Verantwortliche für wesentliche Einzelrisiken benannt. 
Diese Verantwortlichen treffen konkrete Massnahmen für das Management der Risiken und kontrollieren 
deren Umsetzung. Im halbjährlichen Rhythmus wird dem Audit Committee und dem Verwaltungsrat aus-
führlich über den aktuellen Stand berichtet.

Die externe Revisionsgesellschaft erstellt zuhanden des Audit Committee einen Management Letter 
und zuhanden des Verwaltungsrats einen umfassenden Bericht. Das Audit Committee informiert den Ver-
waltungsrat mittels Protokollen und des Management Letter der externen Revisionsgesellschaft.

Die interne Revision führt im Auftrag des Verwaltungsrats, namentlich des Audit Committee, Prüfun-
gen und Beratungen durch, die darauf ausgerichtet sind, Mehrwerte zu schaffen und die Geschäftsprozesse 
zu verbessern. Die interne Revision ist auf die Unternehmensgrösse abgestimmt. Eine vom Verwaltungsrat 
bezeichnete Koordinationsstelle sorgt dafür, dass die durch das Audit Committee definierten Prüffelder in-
tern oder extern in Auftrag gegeben werden. Zudem ist die Koordinationsstelle dafür verantwortlich, dass 
dem Audit Committee jährlich ein Bericht über die Prüfergebnisse unterbreitet wird. 
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4  G E S C H Ä F T S L E I T U N G
Die Geschäftsleitung des BVZ Konzerns wird mittels eines Managementvertrags mit der Aktiengesellschaft 
Matterhorn Gotthard Bahn geregelt.

4 . 1  M I T G L I E D E R  D E R  G E S C H Ä F T S L E I T U N G

Fernando Lehner  
Unternehmensleiter (1960, CH) 
Ausbildung: eidg. dipl. Maschineningenieur HTL/FH, 
Malik MZSG Master of Management  
Beruflicher Hintergrund: 1985–2002: diverse Funk-
tionen bei der Lonza AG, u. a. Leiter der Abteilung 
Instandhaltung und Engineering Services, Organic 
Fine Chemicals; 2003–2012: Leiter Rollmaterial und 
Traktion der Matterhorn Gotthard Bahn und der BVZ 
Holding AG; seit September 2012: CEO der Matter-
horn Gotthard Bahn und der BVZ Holding AG 

Jose Anita Piening  
Leiterin Personal (1982, CH) 
Ausbildung: Master of Science in Business  
Administration, Universität Bern 
Beruflicher Hintergrund: 2008–2014: Unterneh-
mensberaterin bei PricewaterhouseCoopers AG, 
Bern; 2014–2018: Leiterin Personal- und Organisa-
tionsentwicklung bei der Matterhorn Gotthard 
Bahn und der BVZ Holding AG; 2018–2019: Projekt-
leiterin Strategische Unternehmensentwicklung 
bei der Genossenschaft Migros Aare; seit Oktober 
2019: Leiterin Personal der Matterhorn Gotthard 
Bahn und der BVZ Holding AG

Egon Gsponer 
Leiter Infrastruktur, Stv. Unternehmensleiter 
(1974, CH)
Ausbildung: eidg. dipl. Kulturingenieur ETHZ,  
Executive MBA BFH mit Vertiefung General  
Management
Beruflicher Hintergrund: 1998–2001: Projektleiter 
bei der Porta + Partner AG, Brugg; 2001–2011: 
Projektleiter bei der BVZ Zermatt-Bahn und der 
Matterhorn Gotthard Bahn; 2011–2013: Leiter Pro-
jektmanagement der Matterhorn Gotthard Bahn 
und der BVZ Holding AG; seit 2013: Leiter Infra-
struktur der Matterhorn Gotthard Bahn und der BVZ 
Holding AG; seit 2016: Stellvertreter des Unterneh-
mensleiters

Ivan Pfammatter 
Leiter Rollmaterial und Traktion (1977, CH)
Ausbildung: eidg. dipl. Betriebs- und 
Produktionsingenieur ETHZ  
Beruflicher Hintergrund: 2001: Assistent Leiter  
Detailfertigung/Produktion, RUAG Aerospace, 
Emmen; 2003–2009: Projektleiter und Leiter der 
Abteilung Business Analysis des Geschäftsbereichs 
Komponentenaufbereitung, SR Technics, Zürich-
Flughafen; 2009–2012: Projektleiter und Projekt-
portfoliocontroller, Matterhorn Gotthard Bahn und 
BVZ  Holding AG; seit 2012: Leiter Rollmaterial und 
Traktion der Matterhorn Gotthard Bahn und der 
BVZ  Holding AG

Peter Luginbühl 
Leiter Betrieb (1971, CH)
Ausbildung: Bahnbetriebsdisponent, Executive 
MBA in Public Management FH, Diplom Controlling 
NDS HF  
Beruflicher Hintergrund: 1990–1999: diverse Füh-
rungs- und Fachfunktionen bei den SBB; 2000: 
Fachstelle Mobilitätsbehinderte Bundesamt für 
Verkehr; 2001–2011: diverse Führungs- und Fach-
funktionen bei den SBB; 2011–2017: Leiter Unter-
nehmensentwicklung Human Resources SBB und 
Mitglied des Top-Kaders; seit 2017: Leiter Betrieb 
der Matterhorn Gotthard Bahn und der BVZ  
Holding AG

Marco Tacchella 
Leiter Marketing und Vertrieb (1961, CH)
Ausbildung: eidg. dipl. Marketingleiter
Beruflicher Hintergrund: 1981–1997: diverse Füh-
rungsfunktionen bei Kuoni Reisen AG, u. a. Marke-
tingleiter Vertrieb Kuoni Schweiz; 1997–1998:  
Geschäftsführer Beaufort AG; 1998–2005: Mitglied 
der Konzernleitung und Stv. CEO bei Hapimag; 
2005–2007: selbstständiger Unternehmensberater 
in der Tourismus- und Real-Estate-Industrie; 2008– 
2011: Mitglied der Geschäftsleitung und Stv. CEO 
bei Ticketcorner; seit 2012: Leiter Marketing und 
Vertrieb der Matterhorn Gotthard Bahn und der 
BVZ Holding AG

Alice Kalbermatter 
Leiterin Finanzen und Services (1964, CH)
Ausbildung: lic. rer. pol., Wirtschaftsinformatikerin HF, 
dipl. Expertin in Rechnungslegung und Controlling.  
Beruflicher Hintergrund: 1988–1989: Mitarbeiterin 
Cash Management Schweizerische Volksbank, Bern; 
1993–1999: Direktionsassistentin und Dozentin,  
Höhere Fachschule für Wirtschaftsinformatik, Siders; 
1999–2010: Head Finance Synthes Raron GmbH, 
Raron; 2005–2007: HR-Managerin Synthes Raron 
GmbH, 2010–2012: Senior Controller Synthes Produk-
tions GmbH, Raron; 2012–2015: Hauptabteilungslei-
terin Finanzen & Controlling und Logistik Nitrochemie 
Wimmis AG, Wimmis; seit 2015: Leiterin Finanzen und 
Services der Matterhorn Gotthard Bahn und der BVZ 
Holding AG
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4 . 2  W E I T E R E  T ÄT I G K E I T E N  U N D  I N T E R E S S E N B I N D U N G E N

Fernando Lehner 
Führungs- und Aufsichtstätigkeiten: VR Matterhorn Gotthard Verkehrs AG, VR Matterhorn Gotthard Infrastruktur 
AG, VR RailAway AG, VR Railplus AG, VR Matterhorn Terminal AG Täsch, VR Glacier Express AG, VR Andermatt  
Central AG, VR Panoramic Gourmet AG, Stiftungsratsmitglied der Personalvorsorgestiftung der Matterhorn 
Gotthard Bahn 
Leitungs- und Beraterfunktion für Interessengruppen: Mitglied des Vorstands Verband öffentlicher  
Verkehr der Schweiz, Mitglied Strategierat Allianz SwissPass, Mitglied des Vorstands ch-direct, Mitglied des  
Vorstands Union des transports publics du Valais, Mitglied des Vorstands von Zermatt Tourismus, Mitglied  
der Kommission Touristischer Verkehr VöV

Egon Gsponer
Führungs- und Aufsichtstätigkeiten: Verwaltungsrat Touristische Unternehmung Grächen AG 
Leitungs- und Beraterfunktion für Interessengruppen: Vorstandsmitglied Verein OVT – Oberwallis Ver-
kehr  & Tourismus, Mitglied Delegiertenrat Zermatt Tourismus, Mitglied Raum-, Siedlungs- und Verkehrs-
kommission Zermatt

Alice Kalbermatter
Führungs- und Aufsichtstätigkeiten: VR-Präsidentin Andermatt Central AG, Stiftungsrats- und Anlagekom-
missionsmitglied der Personalvorsorgestiftung der Matterhorn Gotthard Bahn, Stiftungsratsmitglied Fern-
fachhochschule Schweiz
Leitungs- und Beraterfunktion für Interessengruppen:    –

Jose Anita Piening 
Führungs- und Aufsichtstätigkeiten: Geschäftsführerin der Personalvorsorgestiftung der Matterhorn Gott-
hard Bahn
Leitungs- und Beraterfunktion für Interessengruppen: –

Peter Luginbühl 
Führungs- und Aufsichtstätigkeiten: Mitglied der Geschäftsleitung der Matterhorn Terminal AG Täsch
Leitungs- und Beraterfunktion für Interessengruppen: Mitglied der Kommission Technik und Betrieb 
Schiene VöV (KTBS) und Präsident der Fachgruppe Betrieb KTBS VöV, Mitglied der Kommission Sicherheit 
Eisenbahn (KOSEB) des Bundesamts für Verkehr

Ivan Pfammatter 
Führungs- und Aufsichtstätigkeiten: –
Leitungs- und Beraterfunktion für Interessengruppen: Vorstandsmitglied Avenir Industrie Valais/Wallis, 
Vorstandsmitglied MGBahn-Historic

Marco Tacchella 
Führungs- und Aufsichtstätigkeiten: VR Aletsch Arena AG, VR Matterhorn Region AG, VR Panoramic Gourmet AG, 
VR Brig Simplon Tourismus
Leitungs- und Beraterfunktion für Interessengruppen: –

Darüber hinaus bestanden per 31. Dezember 2020 keine weiteren Tätigkeiten und Interessenbindungen

4 . 3  S T AT U T A R I S C H E  R E G E L N  Z U R  A N Z A H L  Z U L Ä S S I G E R  W E I T E R E R  T ÄT I G K E I T E N
Die Anzahl zulässiger weiterer Mandate für Mitglieder der Geschäftsleitung entspricht derjenigen für Mit-
glieder des Verwaltungsrats (S. 26 Abschnitt 3.3). Mitglieder der Geschäftsleitung benötigen für externe 
Mandate jedoch generell die Zustimmung des Verwaltungsrats.

4 . 4  M A N A G E M E N T V E R T R Ä G E
Die Geschäftsführung wird mittels eines Managementvertrags von der Aktiengesellschaft Matterhorn 
Gotthard Bahn wahrgenommen. Die Entschädigung der Geschäftsführung wird aufgrund eines Schlüs-
sels der Gesamtkosten des Managements auf den BVZ Konzern bzw. die Matterhorn Gotthard Bahn 
Gruppe aufgeteilt. Für das Geschäftsjahr 2020 wurde dem BVZ Konzern eine Managemententschädi-
gung von CHF 3 107 914 (2019: CHF 3 416 483) belastet.

Der Geschäftsführungsvertrag wurde auf unbestimmte Dauer abgeschlossen und kann von jeder Partei 
unter Einhaltung einer zweijährigen Kündigungsfrist aufgelöst werden.
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Charakterisierung des Beauftragten
Name: Aktiengesellschaft Matterhorn Gotthard Bahn Sitz: Brig-Glis
Tätigkeitsgebiet: Als geschäftsführende Gesellschaft der Matterhorn Gotthard Bahn übernimmt sie die 
zentralen Führungs- und Supportaufgaben und stellt die einheitliche Führung der BVZ und der Matter-
horn Gotthard Bahn Gruppe, ihrer Gesellschaften und Geschäftseinheiten aus einer Hand sicher. Ihre Füh-
rungsaufgabe nimmt sie wahr durch den Einsitz in die Verwaltungsräte der Matterhorn Gotthard Verkehrs 
AG und der Matterhorn Gotthard Infrastruktur AG. Sie baut die Zusammenarbeit mit geeigneten Unterneh-
men aus mit dem Ziel, Angebot, Qualität und Frequenzen des öffentlichen Verkehrs zu fördern. Sie kann für 
Dritte Geschäftsführungsaufgaben übernehmen und/oder Leistungsvereinbarungen abschliessen.

Verbindungen zur BVZ Holding AG: 50%-Tochter der BVZ Holding AG

5  E N T S C H Ä D I G U N G E N ,  B E T E I L I G U N G E N  U N D  D A R L E H E N
Über die Entschädigungen, Beteiligungen und Darlehen des Verwaltungsrats und der Geschäftsleitung 
gibt der Vergütungsbericht Aufschluss (vgl. Vergütungsbericht S. 34 ff.).

6  M I T W I R K U N G S R E C H T E  D E R  A K T I O N Ä R E
6 . 1  S T I M M R E C H T S B E S C H R Ä N K U N G E N  U N D   V E R T R E T U N G
Es bestehen keine Stimmrechtsbeschränkungen. Sämtliche Aktien sind gleichermassen dividenden- und 
stimmberechtigt. Sämtliche im Aktienbuch eingetragenen Aktionäre sind zur Teilnahme an der General-
versammlung berechtigt. Jede Aktie hat eine Stimme. Aktionäre, die nicht persönlich an der General-
versammlung teilnehmen, können sich mittels Vollmacht durch einen anderen Aktionär oder durch den 
unabhängigen Stimmrechtsvertreter vertreten lassen.

Der unabhängige Stimmrechtsvertreter ist verpflichtet, die ihm von den Aktionären übertragenen 
Stimmrechte weisungsgemäss auszuüben. Vollmachten und Weisungen an den unabhängigen Stimm-
rechtsvertreter können auch elektronisch erteilt werden. Der Verwaltungsrat regelt Verfahren und Fristen 
zur elektronischen Vollmachts- und Weisungserteilung (für die vollständigen Bestimmungen zur Weisungs-
erteilung an den unabhängigen Stimmrechtsvertreter vgl. Statuten, Art. 14a, https://www.bvzholding.ch/
de/menue/unternehmen/corporate-governance/).

6 . 2  S T AT U T A R I S C H E  Q U O R E N
Gemäss den Statuten fasst die Generalversammlung ihre Beschlüsse und vollzieht ihre Wahlen mit der 
Mehrheit der abgegebenen Aktienstimmen des bei der Versammlung vertretenen Kapitals. Nebst den ge-
setzlich vorgeschriebenen Beschlüssen der Generalversammlung mit Zweidrittelmehrheit der vertretenen 
Stimmen braucht es die Zweidrittelmehrheit ebenfalls für die Wandlung von Namenaktien in Inhaberaktien.

6 . 3  E I N B E R U F U N G  D E R  G E N E R A L V E R S A M M L U N G
Die Einberufung der Generalversammlung stützt sich auf die gesetzlichen Vorgaben und erfolgt spätes-
tens 20 Tage vor dem Versammlungstag durch persönliche Einladung an die im Aktienbuch eingetragenen 
Aktionäre und durch einmalige Veröffentlichung im Schweizerischen Handelsamtsblatt und im Amtsblatt 
des Kantons Wallis. Die Einladung enthält sowohl die Traktandenliste als auch die Anträge des Verwal-
tungsrats. Sie enthält ausserdem die Anzeige, dass der Lagebericht, der Vergütungsbericht und der Revisi-
onsbericht am Sitz der Gesellschaft zur Einsichtnahme aufliegen und dass jeder Aktionär die Zustellung 
dieser Unterlagen unverzüglich verlangen kann.

Die Einberufung erfolgt durch den Verwaltungsrat, gegebenenfalls durch die Revisionsstelle, durch 
die Liquidatoren oder durch die Vertreter der Anleihegläubiger. Ein Aktionär oder mehrere Aktionäre, die 
zusammen mindestens 10% des Aktienkapitals vertreten, können ebenfalls die Einberufung einer General-
versammlung verlangen.

6 . 4  T R A K T A N D I E R U N G
Aktionäre, die Aktien im Nennwert von CHF 1 Mio. vertreten, können die Traktandierung eines Verhand-
lungsgegenstands verlangen. Einberufung und Traktandierung werden schriftlich unter Angabe des  
Verhandlungsgegenstands und der Anträge anbegehrt.

6 . 5  E I N T R A G U N G  I M  A K T I E N R E G I S T E R
Zur Teilnahme an der Generalversammlung und an den Abstimmungen sind sämtliche im Aktienregister 
eingetragenen Aktionäre berechtigt. Sie erhalten zusammen mit der Einladung die Zutrittskarte. Aus  
praktischen Gründen werden die Eintragungen im Aktienregister bis einen Monat vor der Generalver-
sammlung vorgenommen. Danach werden bis zum Tag der Generalversammlung keine Eintragungen ins 
Aktienregister mehr getätigt. Es gibt keine Regeln, welche die Ausnahmen definieren. 
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7  K O N T R O L L W E C H S E L  U N D  A B W E H R M A S S N A H M E N
7 . 1  A N G E B O T S P F L I C H T
Gemäss Statuten ist ein Aktionär, der über die Kontrolle von 331⁄3 Prozent oder mehr der Stimmrechte bzw. 
des gesamten Nennwerts des Aktienkapitals verfügt, nicht verpflichtet, ein öffentliches Kaufangebot zu 
machen (Opting-out).

7 . 2  K O N T R O L L W E C H S E L K L A U S E L N
Es bestehen keine Kontrollwechselklauseln.

8  R E V I S I O N S S T E L L E
8 . 1  D A U E R  D E S  M A N D AT S  U N D  A M T S D A U E R  D E S  L E I T E N D E N  R E V I S O R S
Als Revisionsstelle für das Geschäftsjahr 2020 wurde von der Generalversammlung die KPMG AG für ein 
Jahr gewählt. Dieses Mandat hat am 17. April 2020 begonnen. Die KPMG AG hat das Mandat als Revisions-
stelle seit 2006 inne. Der leitende Revisor der KPMG, Pascal Henggi, hat das Mandat von Stefan Andres am 
19. Juli 2019 übernommen und betreut die BVZ Holding AG seit diesem Zeitpunkt. Der leitende Revisor 
wechselt alle sieben Jahre. Die externe Revisionsstelle führt ihre Arbeit im Rahmen der gesetzlichen Vor-
schriften sowie nach den Schweizer Prüfungsstandards durch.

8 . 2  R E V I S I O N S H O N O R A R
Die Revisionshonorare für die KPMG AG betrugen im Geschäftsjahr 2020 CHF 137 000.

8 . 3  Z U S ÄT Z L I C H E  H O N O R A R E
Für Zusatzaufträge wurden 2020 CHF 49 600 verbucht. Diese betrafen Abklärungen in Bezug auf die 
 Corporate Governance, den Vergütungsbericht und die Konzernrechnung sowie die Spezialprüfung  
Subventionen.

8 . 4  I N F O R M AT I O N S I N S T R U M E N T E  D E R  E X T E R N E N  R E V I S I O N
Die externe Revisionsstelle prüft, ob die Rechnungslegung sowie die Jahresrechnung dem Gesetz und den 
Statuten entsprechen. Die externe Revision erstellt einen umfassenden Bericht zuhanden des Verwaltungs-
rats und einen zusammenfassenden Bericht an die Generalversammlung. Zudem nimmt die externe Revi-
sion an den Sitzungen des Audit Committee teil. Die externe Revisionsstelle tagte zusammen mit dem Audit 
Committee zweimal einen halben Tag im Jahr 2020. Anlässlich dieser Sitzungen wird über die Prüfungspla-
nung, die Prüfungsschwerpunkte, das Risikomanagement, die Anwendung des internen Kontrollsystems 
(IKS), die Einhaltung der gültigen Rechnungslegungs- und Buchführungsstandards sowie die Ergebnisse 
der durchgeführten Buchprüfungen informiert.

Das Audit Committee beurteilt die Leistungen, die Unabhängigkeit sowie das Entgelt und zusätzli-
che Honorare der externen Revision. Zudem erteilt es der externen Revisionsstelle allfällige Sonderaufträge 
(vgl. Kapitel 3.5.3, S. 28). Die externe Revisionsstelle wird jährlich in einem Standardverfahren durch das 
Audit Committee beurteilt.

9  I N F O R M AT I O N S P O L I T I K
Die BVZ Holding AG pflegt eine transparente, zeitnahe Information und behandelt alle Zielgruppen gleich. 
Ansprechpartner für Kapitalmarktfragen sind primär der Unternehmensleiter, die Finanzchefin und der Leiter 
Unternehmensentwicklung.

Die Jahresrechnung wird nach Swiss GAAP FER erstellt. Geschäftsbericht und Halbjahresbericht sowie 
weitere Mitteilungen sind in elektronischer Form auf der Website verfügbar (https://www.bvzholding.ch/de/
investoren/berichterstattung/geschaeftsberichte/). Die Veröffentlichungstermine der Berichte und weiterer 
ad-hoc-relevanter Informationen können dem Unternehmenskalender auf der Website entnommen werden 
(https://www.bvzholding.ch/de/menue/investoren/termine-und-traktanden/). Auf der Website besteht auch 
die Möglichkeit, den elektronischen Newsletter mit Ad-hoc-Mitteilungen kostenlos zu abonnieren (https:// 
www.bvzholding.ch/de/menue/investoren/berichterstattung/). Diese werden gemäss der Richtlinie betref-
fend Ad-hoc-Publizität an die wichtigsten Nachrichtenagenturen und Schweizer Tagesmedien versandt. Offi-
zielles Publikationsorgan für Bekanntmachungen ist das Schweizerische Handelsamtsblatt SHAB.

Der Zwischenbericht für das Jahr 2021 wird am 20. September 2021 publiziert. Die nächste General-
versammlung findet am 13. April 2022 in Zermatt statt.

BVZ Holding AG, Bahnhofplatz 7, 3900 Brig, investorrelations@bvzholding.ch

1 0  E R E I G N I S S E  N A C H  D E M  B I L A N Z S T I C H T A G
Es gibt keine Ereignisse nach dem Bilanzstichtag zu vermelden.
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1  E I N L E I T U N G
Der vorliegende Vergütungsbericht zeigt die Grundsätze des Vergütungssystems und die Details der für 
das Geschäftsjahr 2020 ausgerichteten sowie die bis zur nächsten ordentlichen Generalversammlung vor-
gesehenen Vergütungen für den Verwaltungsrat und die Geschäftsleitung der BVZ Holding AG, Zermatt 
(nachfolgend die «Gesellschaft» oder «BVZ»).

Der Vergütungsbericht und das Vergütungssystem entsprechen den gesetzlichen Vorgaben der 
Verordnung gegen übermässige Vergütungen bei börsenkotierten Aktiengesellschaften (VegüV) sowie 
den Corporate-Governance-Grundsätzen des Swiss Code of Best Practice und der Corporate-Governance- 
Richtlinie der SIX Swiss Exchange. 

Dieser Vergütungsbericht dient als Grundlage für die Genehmigung der Vergütungen durch die 
Generalversammlung und liegt spätestens 20 Tage vor der Generalversammlung am Sitz der Gesellschaft 
zur Einsichtnahme für die Aktionärinnen und Aktionäre auf. 

Anlässlich der Generalversammlung stimmen die Aktionäre über Folgendes ab:

–  Genehmigung der Vergütungen des Verwaltungsrats und der Geschäftsleitung bis zur ordentlichen  
Generalversammlung 2022

–  Wahl der Mitglieder des Vergütungsausschusses für die Amtsdauer von einem Jahr

2  G R U N D S ÄT Z E  D E R  V E R G Ü T U N G
2 . 1  G R U N D S ÄT Z E  D E R  V E R G Ü T U N G  F Ü R  D E N  V E R W A LT U N G S R AT
Die Mitglieder des Verwaltungsrats beziehen für ihre Tätigkeit eine feste jährliche Vergütung, Sitzungsgel-
der, Sozialversicherungsbeiträge und eine pauschale Spesenentschädigung und Sachleistungen (z. B. 
Rückerstattung des Billettpreises). Die Vergütung und die Spesenentschädigung werden auf Antrag des 
Vergütungsausschusses jährlich durch den Verwaltungsrat festgelegt. Die Vergütungshöhe erfolgt nach 
Ermessen des Verwaltungsrats.

Die BVZ bezahlt keine Entschädigungen an ehemalige Mitglieder des Verwaltungsrats.

2 . 2  G R U N D S ÄT Z E  D E R  V E R G Ü T U N G  F Ü R  D I E  G E S C H Ä F T S L E I T U N G
Die BVZ will ihren Führungskräften marktgerechte und faire Vergütungen bieten. Die Vergütungen sollen 
der Stellung und der Verantwortung des Einzelnen, dessen individueller Leistung und der finanziellen  
Leistungsfähigkeit der BVZ entsprechen. Die grundlegenden Prinzipien der Vergütung sind:

– Ausrichtung an der individuellen Leistung, gemessen an den Zielvorgaben des Einzelnen 
– Orientierung an der langfristigen Unternehmensstrategie und am Interesse des Aktionariats
– Ausrichtung am Markt (kompetitive Vergütungen)

V E R G Ü T U N G S 
B E R I C H T
Der vorliegende Vergütungsbericht entspricht den gesetzlichen Vorgaben  
der Verordnung gegen übermässige Vergütungen bei börsenkotierten Aktien-
gesellschaften (VegüV) sowie den Corporate-Governance-Grundsätzen des Swiss 
Code of Best Practice und der Corporate-Governance-Richtlinie der SIX Swiss  
Exchange. Der Vergütungsbericht wird den Aktionären an der Generalversamm-
lung als Bestandteil des jährlichen Geschäftsberichts vorgelegt.

V E R G Ü T U N G S B E R I C H T

BVZ_GB2020_Inhalt.indd   34BVZ_GB2020_Inhalt.indd   34 12.03.21   08:5112.03.21   08:51



35

V
E

R
G

Ü
T

U
N

G
S

B
E

R
IC

H
T

Die gesamte Entschädigung für die Mitglieder der Geschäftsleitung setzt sich aus einem fixen Jahresge-
halt, einer pauschalen Spesenvergütung sowie einer leistungsabhängigen variablen Entschädigung zu-
sammen. Der variable Anteil richtet sich nach umsatz-, kosten-, mitarbeiter- und kundenbezogenen Zielen 
und wird jeweils im Monat März des folgenden Geschäftsjahrs ausbezahlt. Der variable Teil der Vergütung 
beträgt maximal 18% der fixen Vergütung für die Mitglieder der Geschäftsleitung und 25% für den Vorsit-
zendenden der Geschäftsleitung. Die Ziele setzen sich zu 60% aus Unternehmenszielen und zu 40% aus  
individuellen Leistungszielen zusammen. Zusätzlich kann den Mitgliedern der Geschäftsleitung ein Bonus 
ausgerichtet werden. Dieser liegt im freien Ermessen des Verwaltungsrats.

Der Geschäftsleitung werden keine Abgangsentschädigungen, Provisionen für die Übernahme 
oder Übertragung von Unternehmen oder Unternehmensteilen, Darlehen, Kredite oder Vorsorgeleistun-
gen ausserhalb der beruflichen Vorsorge oder vorgängige Vergütungen ausgerichtet. Zudem erhalten die 
Mitglieder der Geschäftsleitung keine erfolgsabhängigen Vergütungen oder Beteiligungen, die in den Sta-
tuten der Gesellschaft nicht vorgesehen sind.

Die Vergütung der Geschäftsleitung wird auf Antrag des Vergütungsausschusses jährlich durch den 
Verwaltungsrat festgelegt. 

3  V E R G Ü T U N G  D E S  V E R W A LT U N G S R AT S

Tabelle I

In CHF
Vergütung f ix  

(inkl. Sitzungsgelder)
Spesen (inkl. Billett-

rückerstattung)
Sozialversicherungs-

beiträge Beteiligungen Total

2020

Schmid Jean-Pierre Präsident 99 550  11 300  12 573  – 123 423 

Mooser Hans-Rudolf Vizepräsident bisher 22 600 2 700 331  – 25 631 

Meier Balthasar Verwaltungsrat 36 650 4 408 2 860  – 43 918 

Ott Christoph Verwaltungsrat 52 000 7 886 5 274  – 65 160 

Z’Brun Patrick Vizepräsident neu 56 950 7 746 9 324  – 74 020 

Ackermann Carole Verwaltungsrätin 24 500 2 322  4 148  – 30 970 

Hauser-Süess Brigitte Verwaltungsrätin 23 900  2 000 1 023  – 26 923 

Total 316 150 38 362  35 533  – 390 045

Im Geschäftsjahr 2020 wurden keine Vergütungen an ehemalige Mitglieder des Verwaltungsrats oder an 
Personen ausgerichtet, die gegenwärtigen oder ehemaligen Verwaltungsratsmitgliedern nahestehen. Im 
Weiteren bestehen keine Darlehen oder Kredite an gegenwärtige oder ehemalige Verwaltungsratsmitglie-
der. Im Jahr 2020 wurden keine Honorare für Beratung und Dienstleistungen ausbezahlt.

Der Totalbetrag der im Geschäftsjahr 2020 an die Mitglieder des Verwaltungsrats ausgerichteten Vergü-
tungen von insgesamt CHF 390 045 liegt unterhalb des von der Generalversammlung 2020 genehmigten 
maximalen Gesamtbetrags von CHF 485 990.

Tabelle II

In CHF
Vergütung f ix  

(inkl. Sitzungsgelder)
Spesen (inkl. Billett-

rückerstattung)
Sozialversicherungs-

beiträge Beteiligungen Total

2019

Schmid Jean-Pierre Präsident 101 175 11 300 12 458 – 124 933

Mooser Hans-Rudolf Vizepräsident 77 450 9 800 8 244 – 95 494

Meier Balthasar Verwaltungsrat 65 975 9 800 6 971 – 82 746

Ott Christoph Verwaltungsrat 26 425 3 114 4 410 – 33 949

Z’Brun Patrick Verwaltungsrat 26 425 2 320 4 410 – 33 155

Ackermann Carole Verwaltungsrat 26 125 3 408 4 360 – 33 893

Hauser-Süess Brigitte Verwaltungsrat 23 825 2 046 996 – 26 867

Total 347 400 41 788 41 849 – 431 037

Im Geschäftsjahr 2019 wurden keine Vergütungen an ehemalige Mitglieder des Verwaltungsrats oder an 
Personen ausgerichtet, die gegenwärtigen oder ehemaligen Verwaltungsratsmitgliedern nahestehen. Im 
Weiteren bestehen keine Darlehen oder Kredite an gegenwärtige oder ehemalige Verwaltungsratsmitglie-
der. Im Jahr 2019 wurden keine Honorare für Beratung und Dienstleistungen ausbezahlt.
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Die Herren Jean-Pierre Schmid, Hans-Rudolf Mooser, Balthasar Meier, Christoph Ott und Patrick Z’Brun sind 
auch Mit glieder des Verwaltungsrats der Aktiengesellschaft Matterhorn Gotthard Bahn. Die Entschädigun-
gen für diese Tätigkeiten sind in den Tabellen I und II enthalten. Hans-Rudolf Mooser sowie Patrick Z’Brun 
sind zudem Mitglieder des Verwaltungsrats der Matterhorn Terminal AG Täsch. Diese Entschädigung ist 
ebenfalls in den beiden Tabellen enthalten. Balthasar Meier sowie Hans-Rudolf Mooser sind 2020 aus dem 
Verwaltungsrat der Aktiengesellschaft Matterhorn Gotthard Bahn sowie Letzterer auch aus dem Verwal-
tungsrat der Matterhorn Terminal Täsch ausgetreten.

4  V E R G Ü T U N G  D E R  G E S C H Ä F T S L E I T U N G

Tabelle III

in CHF 2020 2019

Fixe Vergütung 1 351 030 1 314 562

Variable Vergütung (Basis Zielerreichung Vorjahr) 220 027 194 902

Bonus – 30 500

Spesen (inklusive Billette) 17 175 16 984

Sozialversicherungsbeiträge 339 133 333 044

Vorsorge – –

Beteiligungsprogramm – –

Total 1 927 365 1 889 992

Davon Ehemalige – –

Total GL 1 927 365 1 889 992

Im Geschäftsjahr 2020 wurde der Geschäftsleitung eine Gesamtvergütung von CHF 1 927 365 (Vorjahr  
CHF 1 889 992) ausgerichtet. 

Der höchste Betrag entfiel auf Fernando Lehner, CEO. Dieser erhielt eine Vergütung von insgesamt 
CHF 427 554 (Vorjahr CHF 404 611). In diesem Betrag sind neben der fixen und der variablen Vergütung die  
Spesen (inklusive Billette) und die Sozialversicherungsbeiträge enthalten.

Tabelle IV

in CHF 2020 2019

Fixe Vergütung 275 830  271 750 

Variable Vergütung (Basis Zielerreichung Vorjahr) 65 899 37 884 

Bonus 11 500 

Spesen (inklusive Billette) 8 025 8 025 

Sozialversicherungsbeiträge  77 800 75 452 

Vorsorge – – 

Beteiligungsprogramm – –

Total 427 554 404 611 

Der Totalbetrag der im Geschäftsjahr 2020 an die Mitglieder der Geschäftsleitung ausgerichteten Vergü-
tungen von insgesamt CHF 1 927 365 liegt unterhalb des von der Generalversammlung 2020 genehmigten 
maximalen Gesamtbetrags von CHF 1 986 098.

Im Geschäftsjahr 2020 und im Vorjahr 2019 wurden keine Vergütungen an ehemalige Mitglieder 
der Geschäftsleitung oder an Personen ausgerichtet, die gegenwärtigen oder ehemaligen Geschäftslei-
tungsmitgliedern nahestehen. Im Weiteren bestehen keine Darlehen oder Kredite an gegenwärtige oder 
ehemalige Geschäftsleitungsmitglieder.

5  W E I T E R E  L E I S T U N G E N
Sämtliche Mitglieder der Geschäftsleitung sowie des Verwaltungsrats der Aktiengesellschaft Matterhorn 
Gotthard Bahn haben Anspruch auf ein Generalabonnement 1. Klasse. Für die GL-Mitglieder bezieht die 
BVZ diese vom Verband öffentlicher Verkehr zu einem reduzierten Preis von CHF 1 525 (analog Vorjahr  
1 525) pro Abonnement. Den Verwaltungsräten der Aktiengesellschaft Matterhorn Gotthard Bahn wird der 
effektive Kaufpreis für ein GA 1. Klasse entschädigt. Verwaltungsräten der BVZ, die nicht gleichzeitig dem 
Verwaltungsrat der Aktiengesellschaft Matterhorn Gotthard Bahn angehören, wird pro Sitzungstag der  
Billettpreis für die Fahrt zwischen Wohnort und Sitzungsort zurückerstattet. Diese Entschädigungen sind 
in den Tabellen I und II enthalten.
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6  V E R G Ü T U N G E N  F Ü R  D I E  T ÄT I G K E I T  I N  W E I T E R E N  
G R U P P E N G E S E L L S C H A F T E N

In den Gesamtbeträgen an die Verwaltungsräte sind auch die Vergütungen derjenigen Verwaltungsräte 
enthalten, die gleichzeitig Einsitz im Verwaltungsrat der Aktiengesellschaft Matterhorn Gotthard Bahn 
und der Matterhorn Terminal AG Täsch haben. In der Vergütung an die Geschäftsleitung ist die Tätigkeit für 
sämtliche Gruppengesellschaften enthalten. 

7  V O N  D E R  G E N E R A L V E R S A M M L U N G  2 0 2 1  
Z U  G E N E H M I G E N D E  V E R G Ü T U N G E N  D E S  V E R W A LT U N G S R AT S  
U N D  D E R  G E S C H Ä F T S L E I T U N G

Als Folge der Abstimmung zur Volksinitiative gegen die Abzockerei, der vom Bundesrat erlassenen Verord-
nung gegen übermässige Vergütungen bei börsenkotierten Aktiengesellschaften (VegüV) und aufgrund 
der Statuten hat die Generalversammlung die folgenden Vergütungen zu genehmigen:

7 . 1  G E N E H M I G U N G  D E R  V E R G Ü T U N G E N  F Ü R  D A S  G E S C H Ä F T S J A H R  2 0 2 1  F Ü R  D E N  V R 
Der Verwaltungsrat beantragt, die für das Geschäftsjahr 2021 vorgesehene Gesamtsumme der Vergütun-
gen für die Mitglieder des Verwaltungsrats von maximal CHF 451 000 zu genehmigen.

7 . 2  G E N E H M I G U N G  D E R  V E R G Ü T U N G E N  F Ü R  D A S  G E S C H Ä F T S J A H R  2 0 2 1  F Ü R  D I E  G E S C H Ä F T S L E I T U N G 
Der Verwaltungsrat beantragt, die für das Geschäftsjahr 2021 vorgesehene Gesamtsumme der Vergütun-
gen für die aktiven Mitglieder der Geschäftsleitung von maximal CHF 1 998 700 zu genehmigen.

7 . 3  G E N E H M I G U N G  D E R  V E R G Ü T U N G E N  F Ü R  D A S  E R S T E  Q U A R T A L  D E S  G E S C H Ä F T S J A H R S  2 0 2 2  
F Ü R  D E N  V R 

Der Verwaltungsrat beantragt, die für das erste Quartal 2022 (bis zur ordentlichen Generalversammlung) 
vorgesehene Gesamtsumme der Vergütungen für die Mitglieder des Verwaltungsrats von maximal  
CHF 112 750 zu genehmigen.

7 . 4  G E N E H M I G U N G  D E R  V E R G Ü T U N G E N  F Ü R  D A S  E R S T E  Q U A R T A L  D E S  G E S C H Ä F T S J A H R S  2 0 2 2  
F Ü R  D I E  G E S C H Ä F T S L E I T U N G 

Der Verwaltungsrat beantragt, die für das erste Quartal 2022 (bis zur ordentlichen Generalversammlung) 
vorgesehene Gesamtsumme der Vergütungen für die aktiven Mitglieder der Geschäftsleitung von maxi-
mal CHF 514 665 zu genehmigen.

Sollten bis zur ordentlichen Generalversammlung 2022 neue Mitglieder der Geschäftsleitung  
ernannt werden, steht für deren Vergütung ein Zusatzbetrag in der Höhe von maximal 40% der vorab  
genehmigten Gesamtvergütung der Geschäftsleitung für die jeweilige Genehmigungsperiode zur  
Verfügung. 
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1 

Bericht der Revisionsstelle 
An die Generalversammlung der BVZ Holding AG, Zermatt

Wir haben den beigefügten Vergütungsbericht vom 10. März 2021 der BVZ Holding AG für das am 31. Dezember
2020 abgeschlossene Geschäftsjahr geprüft. Die Prüfung beschränkte sich dabei auf die Angaben nach Art. 14-16
der Verordnung gegen übermässige Vergütungen bei börsenkotierten Aktiengesellschaften (VegüV) in den Ab-
schnitten 3 bis 6 des Vergütungsberichts.

Verantwortung des Verwaltungsrates
Der Verwaltungsrat ist für die Erstellung und sachgerechte Gesamtdarstellung des Vergütungsberichts in Überein-
stimmung mit dem Gesetz und der Verordnung gegen übermässige Vergütungen bei börsenkotierten Aktiengesell-
schaften (VegüV) verantwortlich. Zudem obliegt ihm die Verantwortung für die Ausgestaltung der Vergütungs-
grundsätze und die Festlegung der einzelnen Vergütungen.

Verantwortung des Prüfers
Unsere Aufgabe ist es, auf der Grundlage unserer Prüfung ein Urteil zum beigefügten Vergütungsbericht abzuge-
ben. Wir haben unsere Prüfung in Übereinstimmung mit den Schweizer Prüfungsstandards durchgeführt. Nach 
diesen Standards haben wir die beruflichen Verhaltensanforderungen einzuhalten und die Prüfung so zu planen 
und durchzuführen, dass hinreichende Sicherheit darüber erlangt wird, ob der Vergütungsbericht dem Gesetz und
den Art. 14 – 16 der VegüV entspricht.

Eine Prüfung beinhaltet die Durchführung von Prüfungshandlungen, um Prüfungsnachweise für die im Vergü-
tungsbericht enthaltenen Angaben zu den Vergütungen, Darlehen und Krediten gemäss Art. 14 – 16 VegüV zu
erlangen. Die Auswahl der Prüfungshandlungen liegt im pflichtgemässen Ermessen des Prüfers. Dies schliesst die 
Beurteilung der Risiken wesentlicher – beabsichtigter oder unbeabsichtigter – falscher Darstellungen im Vergü-
tungsbericht ein. Diese Prüfung umfasst auch die Beurteilung der Angemessenheit der angewandten Bewertungs-
methoden von Vergütungselementen sowie die Beurteilung der Gesamtdarstellung des Vergütungsberichts.

Wir sind der Auffassung, dass die von uns erlangten Prüfungsnachweise ausreichend und geeignet sind, um als
Grundlage für unser Prüfungsurteil zu dienen.

Prüfungsurteil
Nach unserer Beurteilung entspricht der Vergütungsbericht der BVZ Holding AG für das am 31. Dezember 2020
abgeschlossene Geschäftsjahr dem Gesetz und den Art. 14 – 16 der VegüV.

KPMG AG

Pascal Henggi  Daniel Baumgartner
Zugelassener Revisionsexperte Zugelassener Revisionsexperte
Leitender Revisor

Bern, 8. März 2021
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An die Generalversammlung der BVZ Holding AG, Zermatt

Wir haben den beigefügten Vergütungsbericht vom 10. März 2021 der BVZ Holding AG für das am 31. Dezember
2020 abgeschlossene Geschäftsjahr geprüft. Die Prüfung beschränkte sich dabei auf die Angaben nach Art. 14-16
der Verordnung gegen übermässige Vergütungen bei börsenkotierten Aktiengesellschaften (VegüV) in den Ab-
schnitten 3 bis 6 des Vergütungsberichts.

Verantwortung des Verwaltungsrates
Der Verwaltungsrat ist für die Erstellung und sachgerechte Gesamtdarstellung des Vergütungsberichts in Überein-
stimmung mit dem Gesetz und der Verordnung gegen übermässige Vergütungen bei börsenkotierten Aktiengesell-
schaften (VegüV) verantwortlich. Zudem obliegt ihm die Verantwortung für die Ausgestaltung der Vergütungs-
grundsätze und die Festlegung der einzelnen Vergütungen.

Verantwortung des Prüfers
Unsere Aufgabe ist es, auf der Grundlage unserer Prüfung ein Urteil zum beigefügten Vergütungsbericht abzuge-
ben. Wir haben unsere Prüfung in Übereinstimmung mit den Schweizer Prüfungsstandards durchgeführt. Nach 
diesen Standards haben wir die beruflichen Verhaltensanforderungen einzuhalten und die Prüfung so zu planen 
und durchzuführen, dass hinreichende Sicherheit darüber erlangt wird, ob der Vergütungsbericht dem Gesetz und
den Art. 14 – 16 der VegüV entspricht.

Eine Prüfung beinhaltet die Durchführung von Prüfungshandlungen, um Prüfungsnachweise für die im Vergü-
tungsbericht enthaltenen Angaben zu den Vergütungen, Darlehen und Krediten gemäss Art. 14 – 16 VegüV zu
erlangen. Die Auswahl der Prüfungshandlungen liegt im pflichtgemässen Ermessen des Prüfers. Dies schliesst die 
Beurteilung der Risiken wesentlicher – beabsichtigter oder unbeabsichtigter – falscher Darstellungen im Vergü-
tungsbericht ein. Diese Prüfung umfasst auch die Beurteilung der Angemessenheit der angewandten Bewertungs-
methoden von Vergütungselementen sowie die Beurteilung der Gesamtdarstellung des Vergütungsberichts.

Wir sind der Auffassung, dass die von uns erlangten Prüfungsnachweise ausreichend und geeignet sind, um als
Grundlage für unser Prüfungsurteil zu dienen.

Prüfungsurteil
Nach unserer Beurteilung entspricht der Vergütungsbericht der BVZ Holding AG für das am 31. Dezember 2020
abgeschlossene Geschäftsjahr dem Gesetz und den Art. 14 – 16 der VegüV.

KPMG AG

Pascal Henggi  Daniel Baumgartner
Zugelassener Revisionsexperte Zugelassener Revisionsexperte
Leitender Revisor

Bern, 8. März 2021
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1  V O R L A G E  J A H R E S B E R I C H T
Vorlage des Jahresberichts und der Jahresrechnung der BVZ Holding AG und der Konzernrechnung für das 
Geschäftsjahr 2020 sowie Kenntnisnahme vom Bericht der Revisionsstelle für die Jahres- und Konzernrech-
nung.

2  G E N E H M I G U N G  D E S  J A H R E S B E R I C H T S  U N D  D E R  J A H R E S R E C H N U N G 
D E R  B V Z  H O L D I N G  A G  U N D  D E R  K O N Z E R N R E C H N U N G  F Ü R  D A S  
G E S C H Ä F T S J A H R  2 0 2 0

Der Verwaltungsrat beantragt die Genehmigung des Jahresberichts und der Jahresrechnung der BVZ  
Holding AG und der Konzernrechnung für das Geschäftsjahr 2020.

3  E N T L A S T U N G  D E R  M I T G L I E D E R  D E S  V E R W A LT U N G S R AT S  U N D  D E R  
G E S C H Ä F T S L E I T U N G 

Der Verwaltungsrat beantragt, den Mitgliedern des Verwaltungsrats und der Geschäftsleitung für das  
Geschäftsjahr 2020 Entlastung zu erteilen.

4  V E R W E N D U N G  D E S  V E R F Ü G B A R E N  G E W I N N S  U N D  D I V I D E N D E N 
B E S C H L U S S 

Der Verwaltungsrat beantragt der Generalversammlung, auf eine Dividendenausschüttung zu verzichten.

Verwendung des Bilanzgewinns

in CHF 2020

Gewinnvortrag 32 672

Jahresgewinn 2 648 659

Verfügbarer Bilanzgewinn 2 681 331

Dividende –

Zuweisung gesetzliche Gewinnreserven 2 600 000

Vortrag auf neue Rechnung 81 331

5  W A H L E N
A  W A H L E N  I N  D E N  V E R W A LT U N G S R AT
Der Verwaltungsrat beantragt die Wiederwahl der folgenden Mitglieder des Verwaltungsrats für die Amts-
dauer von einem Jahr bis und mit Abschluss der nächsten ordentlichen Generalversammlung:
1. Ackermann Carole, von Zürich, in Rüschlikon
2. Hauser-Süess Brigitte, von Doppleschwand, Goms und Lax, in Brig-Glis 
3. Meier Balthasar, von Winterthur, in Erlenbach ZH 
4. Ott Christoph, von Murgenthal, in Worb 
5. Z’Brun Patrick, von Turtmann, in Salgesch 

Zudem schlägt der Verwaltungsrat die Neuwahl der folgenden Mitglieder vor:
6. Julen Paul-Marc, von Zermatt, in Zermatt
7. Arnold Peter B., von Zug, in Baar

B  W A H L  D E S  P R Ä S I D E N T E N  D E S  V E R W A LT U N G S R AT S
Der Verwaltungsrat beantragt die Wahl von Patrick Z’Brun, von Turtmann, in Salgesch als Präsident des Ver-
waltungsrats für die Amtsdauer von einem Jahr bis und mit Abschluss der nächsten ordentlichen General-
versammlung.

C  W A H L  D E R  M I T G L I E D E R  D E S  V E R G Ü T U N G S A U S S C H U S S E S
Der Verwaltungsrat beantragt die Wahl der folgenden Personen als Mitglieder des Vergütungsausschusses 
für die Amtsdauer von einem Jahr bis und mit Abschluss der nächsten ordentlichen Generalversammlung:
1. Z’Brun Patrick (Vorsitzender)
2. Ackermann Carole, von Zürich, in Rüschlikon
3. Arnold Peter B., von Zug, in Baar

T R A K T A N D E N  U N D  A N T R Ä G E  D E S  V E R W A LT U N G S R AT S
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D  W A H L  D E R  R E V I S I O N S S T E L L E
Der Verwaltungsrat beantragt die Wiederwahl der KPMG AG in Bern als Revisionsstelle der BVZ Holding AG und als 
Konzernrevisionsstelle für das Geschäftsjahr 2021.

E  W A H L  D E S  U N A B H Ä N G I G E N  S T I M M R E C H T S V E R T R E T E R S
Der Verwaltungsrat beantragt die Wahl von Rechtsanwältin Chantal Carlen mit Büro in Brig als unabhängige 
Stimmrechtsvertreterin für die nächste ordentliche sowie allfällige dazwischenliegende ausserordentliche Gene-
ralversammlungen.

6  G E N E H M I G U N G  D E R  V E R G Ü T U N G E N  D E S  V E R W A LT U N G S R AT S  U N D  D E R  
G E S C H Ä F T S L E I T U N G

A  G E N E H M I G U N G  D E R  V E R G Ü T U N G E N  F Ü R  D A S  G E S C H Ä F T S J A H R  2 0 2 1  F Ü R  D E N  V E R W A LT U N G S R AT
Der Verwaltungsrat beantragt, die gemäss Vergütungsbericht für das Geschäftsjahr 2021 vorgesehene Gesamt-
summe der Vergütungen für die Mitglieder des Verwaltungsrats zu genehmigen.

B  G E N E H M I G U N G  D E R  V E R G Ü T U N G E N  F Ü R  D A S  G E S C H Ä F T S J A H R  2 0 2 1  F Ü R  D I E  G E S C H Ä F T S L E I T U N G 
Der Verwaltungsrat beantragt, die gemäss Vergütungsbericht für das Geschäftsjahr 2021 vorgesehene Gesamt-
summe der Vergütungen für die Mitglieder der Geschäftsleitung zu genehmigen.

C  G E N E H M I G U N G  D E R  V E R G Ü T U N G E N  F Ü R  D A S  E R S T E  Q U A R T A L  D E S  G E S C H Ä F T S J A H R S  2 0 2 2  
F Ü R  D E N  V E R W A LT U N G S R AT 

Der Verwaltungsrat beantragt, die gemäss Vergütungsbericht für das erste Quartal 2022 (bis zur ordentlichen  
Generalversammlung) vorgesehene Gesamtsumme der Vergütungen für die Mitglieder des Verwaltungsrats zu  
genehmigen. 

D  G E N E H M I G U N G  D E R  V E R G Ü T U N G E N  F Ü R  D A S  E R S T E  Q U A R T A L  D E S  G E S C H Ä F T S J A H R S  2 0 2 2  
F Ü R  D I E  G E S C H Ä F T S L E I T U N G 

Der Verwaltungsrat beantragt, die gemäss Vergütungsbericht für das erste Quartal 2022 (bis zur ordentlichen  
Generalversammlung) vorgesehene Gesamtsumme der Vergütungen für die Mitglieder der Geschäftsleitung zu ge-
nehmigen.

7  D I V E R S E S

Im Namen des Verwaltungsrats 
BVZ Holding AG
Jean-Pierre Schmid 
Verwaltungsratspräsident

Brig, 8. März 2021
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K O N S O L I D I E R T E  E R F O L G S R E C H N U N G
in CHF Anhang 2020 2019

Betriebsertrag

Verkehrsertrag  66 477 437  116 932 971

Personenverkehr
Autotransport
Güterverkehr

 57 815 649
 6 727 305 
 1 934 483

 108 684 076 
 6 232 182 
 2 016 713

Leistungen aus Abgeltung  33 218 188  33 038 032 

Dienstleistungsertrag 20 725 622  27 319 636 

gegenüber Nahestehenden
gegenüber Dritten

 13 477 840
7 247 782

 15 623 662 
 11 695 974

Aktivierte Eigenleistungen 5.15  766 008  847 745 

Übriger Ertrag 5.16  6 784 730  1 982 456 

gegenüber Nahestehenden
gegenüber Dritten

9 471
 6 775 259

 407 250 
 1 575 206

Gewinn aus Anlagenabgängen 7 370  8 950 

Betriebsertrag 5.14  127 979 355  180 129 790 

Betriebsaufwand

Material- und Dienstleistungsaufwand 30 630 982  40 989 869 

Materialaufwand 465 177  1 110 148 

Dienstleistungsaufwand 30 165 805  39 879 721 

gegenüber Nahestehenden
gegenüber Dritten

 16 146 436 
14 019 369

 21 811 114 
 18 068 607

Personalaufwand 57 660 307  60 867 123 

Gehälter und Löhne  49 066 972  51 644 555 

Sozialversicherungen  6 161 906  6 757 388 

Übriger Personalaufwand 2 431 429  2 465 180 

Übriger Betriebsaufwand  23 420 828  28 868 564 

Infrastruktur- und Fahrzeugaufwand 12 453 929  15 692 927 

gegenüber Nahestehenden
gegenüber Dritten

 1 192 235 
11 261 694

 1 049 196 
 14 643 731

Verwaltungs- und Werbeaufwand  10 966 899  13 175 637 

gegenüber Nahestehenden
gegenüber Dritten

310 125
 10 656 774 

 304 234 
 12 871 403 

Betriebsaufwand  111 712 117  130 725 556 

EBITDA 16 267 238  49 404 234

Abschreibungen

Abschreibungen Finanzanlagen 150 000  – 

Abschreibungen Sachanlagen 5.6, 5.10 21 862 464  19 742 031 

Abschreibungen auf immaterielle Anlagen  890 784  1 495 275 

Abschreibungen  22 903 248  21 237 306 

Betriebsergebnis vor Zinsen und Steuern (EBIT)  –6 636 010  28 166 928

Finanzerfolg

Finanzertrag  1 059 025  1 022 769

gegenüber Nahestehenden
davon Ergebnis assoziierte Unternehmen
gegenüber Dritten

 1 010 105 
7 29 282
 48 920

 918 663
1 01 929 
 104 106

Finanzaufwand –2 798 091 –2 977 631 

gegenüber Nahestehenden
gegenüber Dritten

 – 
 –2 798 091

 –575 
 –2 977 056

Finanzerfolg 5.17  –1 739 066  –1 954 862

Gewinn (+) / Verlust (–) vor Steuern –8 375 076  26 212 066 

Ertragssteuern 5.18 –1 066 137  4 451 657 

Gewinn (+) / Verlust (–) inklusive Minderheitsanteil –9 441 213 21 760 409

Minderheitsanteil am Gewinn/Verlust  –2 410 310  1 793 315 

Gewinn (+) / Verlust (–) –7 030 903  19 967 094 

Ergebnis je Aktie  –35.64  101.21 
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K O N S O L I D I E R T E  B I L A N Z
in CHF Anhang  31.12.2020  31.12.2019 

Aktiven

Umlaufvermögen

Flüssige Mittel 5.1 19 588 552  41 613 284

Forderungen aus Lieferungen und Leistungen 5.2 5 773 516 10 349 355

gegenüber Nahestehenden
gegenüber Dritten

 3 064 192 
2 709 324

 4 839 565 
 5 509 790

Übrige kurzfristige Forderungen 5.3  3 599 351  11 135 299 

Vorräte 9 662 065  9 240 039 

Aktive Rechnungsabgrenzungen 5.4 9 312 950  6 107 660 

Umlaufvermögen 47 936 434  78 445 637

Anlagevermögen

Finanzanlagen 5.5 22 528 348  21 270 066 

Sachanlagen 5.6 331 582 119  301 774 076 

Immaterielle Anlagen 1 297 780  1 768 164 

Anlagevermögen 355 408 247  324 812 306 

Aktiven 403 344 681  403 257 943 

Passiven

Fremdkapital

Kurzfristiges Fremdkapital 33 003 314  42 623 912 

Verbindlichkeiten aus Lieferungen und Leistungen 5.7 8 100 081 7 008 330

gegenüber Nahestehenden
gegenüber Dritten

 1 907 416
 6 192 665

 756 015 
 6 252 315

Vorauszahlungen von Kunden 653 648  707 772

Kurzfristige verzinsliche Verbindlichkeiten 5.9 6 389 855  10 202 313 

gegenüber Nahestehenden
gegenüber Dritten

 1 790 939 
4 598 916

 1 790 939 
 8 411 374

Übrige kurzfristige Verbindlichkeiten 1 348 133  1 526 951 

Passive Rechnungsabgrenzungen 5.8 16 511 597  23 178 546 

Langfristiges Fremdkapital 188 488 549  167 854 915

Langfristige verzinsliche Verbindlichkeiten 5.9 187 554 925  166 849 521 

gegenüber Nahestehenden
gegenüber Dritten

31 719 698
 155 835 227

 32 840 637 
 134 008 884

Übrige langfristige Verbindlichkeiten 5.10 –  730 485 

Langfristige Rückstellungen 5.11 933 624  274 909 

Fremdkapital 221 491 863  210 478 827 

Eigenkapital

Aktienkapital 19 727 800  19 727 800 

Kapitalreserven 35 476 534  35 476 534 

Gewinnreserven 119 863 954  102 243 661 

Gewinn (+) / Verlust (–) –7 030 903  19 967 094 

Eigenkapital zurechenbar auf Aktionäre 168 037 385  177 415 089 

Minderheiten 13 815 433  15 364 027 

Eigenkapital inklusive Minderheiten 181 852 818  192 779 116 

Passiven 403 344 681  403 257 943 
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in CHF Anhang 2020 2019

Geldfluss aus Geschäftstätigkeit

Gewinn (+) / Verlust (–) –7 030 903  19 967 094 

Gewinn (+) / Verlust (–) Anteil Minderheiten –2 410 310  1 793 315 

+ Abschreibungen Sachanlagen 22 592 949  20 472 516 

+ Abschreibungen immaterielle Anlagen 890 784  1 495 275 

+ Abschreibungen Finanzanlagen 150 000 –

+/– Bildung/Auflösung Rückstellungen 658 714  –199 676 

– Auflösung Übrige langfristige Verbindlichkeiten  –730 485  –730 485 

– Anteiliger Erfolg aus Anwendung der Equity-Methode –729 283  –101 928 

– Gewinn aus Abgängen des Anlagevermögens –7 370  –8 950 

+/– Übrige nicht liquiditätswirksame Flüsse 118 039  58 747 

Geldfluss 13 502 135  42 745 908 

– Zunahme / + Abnahme Forderungen Lieferungen und Leistungen 4 575 840  –2 553 715 

– Zunahme / + Abnahme Übrige Forderungen 5.3 –1 512 053  22 766 

– Zunahme / + Abnahme Vorräte  –422 026  –413 897 

– Zunahme / + Abnahme Aktive Abgrenzungen  –3 573 554  –1 360 626 

+ Zunahme / – Abnahme Verbindlichkeiten aus Lieferungen und Leistungen 1 091 754  500 967 

+ Zunahme / – Abnahme Übrige kurzfristige Verbindlichkeiten –232 942  209 620 

+ Zunahme / – Abnahme Passive Abgrenzungen –6 666 951  3 480 313 

Geldfluss aus Geschäftstätigkeit 6 762 203  42 631 336 

Geldfluss aus Investitionstätigkeit

Investitionen in Finanzanlagen –679 000  –112 500 

Investitionen in Sachanlagen  –54 141 658  –40 209 433 

Investitionsförderungen der öffentlichen Hand 10 124 447 –

Devestitionen von Sachanlagen 958 815  8 950 

Investitionen in immaterielle Anlagen  –462 900  –841 988 

Geldfluss aus Investitionstätigkeit –44 200 296  –41 154 971 

Geldfluss aus Finanzierungstätigkeit

Finanzverbindlichkeiten
+ Zunahme / – Abnahme gegenüber Dritten
+ Zunahme / – Abnahme gegenüber Nahestehenden

18 013 885 
 –1 120 939

 722 324 
 –1 678 439 

Ausschüttung Dividende an Aktionäre BVZ Holding  –1 479 585  –2 761 892 

Geldfluss aus Finanzierungstätigkeit  15 413 361  –3 718 007 

Veränderung flüssige Mittel –22 024 732  –2 241 642 

Nachweis Veränderung flüssige Mittel

01.01. 41 613 284  43 854 926 

31.12.  19 588 552  41 613 284 

Veränderung flüssige Mittel –22 024 732  –2 241 642 
1  In den Passiven Abgrenzungen und in den Verbindlichkeiten aus Lieferungen und Leistungen sind  

CHF 2.9 Mio. (2019: CHF 3.7 Mio.) enthalten, welche die Investitionstätigkeit betreffen. Der zugehö-
rige Mittelabfluss erfolgt im Jahr 2021.

K O N S O L I D I E R T E  G E L D F L U S S R E C H N U N G
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in CHF Aktienkapital Kapitalreserven Eigene Aktien Gewinnreserven
Total exkl. 

Minderheiten Minderheiten
Total inkl.  

Minderheiten

1.1.2019  19 727 800  35 476 534 –  105 006 855 160 211 189 13 570 712 173 781 901

Kapitalerhöhung  –  –  – –  –  –  – 

Erwerb eigene Aktien  –  –  –  –  –  –  – 

Verkauf eigene Aktien  –  – –  – –  – –

Reserven  –  –  – –1 302 –1 302 – –1 302

Gewinn (+) / Verlust (–) 
2019  –  –  – 19 967 094 19 967 094 1 793 315 21 760 409

Dividende 2018  – –  – –2 761 892 –2 761 892  – –2 761 892

31.12.2019  19 727 800 35 476 534  – 122 210 755 177 415 089 15 364 027 192 779 116

1.1.2020  19 727 800 35 476 534 – 122 210 755 177 415 089 15 364 027 192 779 116

Kapitalerhöhung – – – – – – –

Erwerb eigene Aktien – – – – – – –

Verkauf eigene Aktien – – – – – – –

Reserven – – – –867 216 –867 216 861 717 –5 499

Gewinn (+) / Verlust (–) 
2020 – – – –7 030 903 –7 030 903 –2 410 311 –9 441 214

Dividende 2019 – – – –1 479 585 –1 479 585 – –1 479 585

31.12.2020  19 727 800 35 476 534 – 112 833 051 168 037 385 13 815 433 181 852 818

Die BVZ Holding AG hat 197 278 Namenaktien à CHF 100 ausgegeben. Sämtliche Aktien sind gleichermas-
sen dividenden- und stimmberechtigt. Es bestehen keine Vorzugsrechte und weder bedingtes noch ge-
nehmigtes Kapital.

Die Reserven Art. 36 PBG werden ab dem Halbjahresabschluss 2019 zusammen mit den Gewinn-
reserven ausgewiesen. Der Anteil der Reserven Art. 36 PBG betrug per Ende 2020 CHF 8 421 402 (2019:  
CHF 5 229 694). Bei den Reserven Art. 36 PBG handelt es sich um nicht ausschüttbare Reserven gemäss 
Bundesgesetz über die Personenbeförderung (PBG).

Die nicht ausschüttbaren, statutarischen oder gesetzlichen Reserven betragen per 31.12.2020  
CHF 32 029 802 (per 31.12.2019: CHF 28 843 594).

Die Umgliederung der Minderheitsanteile aus dem Ergebnis der Glacier Express AG von  
CHF 224 370, der Panoramic Gourmet AG von CHF 17 398 und der Reserven Art. 36 PBG von CHF 434 435 
von den Gewinnreserven in die Minderheiten werden im Rechnungsjahr abgebildet.

K O N S O L I D I E R T E R  E I G E N K A P I T A L N A C H W E I S
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G R U N D S ÄT Z E  Z U R  K O N Z E R N R E C H N U N G S L E G U N G

1  A L L G E M E I N E S
Die Konzernrechnung wird in Übereinstimmung mit den Vorschriften des Aktienrechts und mit dem gesam-
ten Swiss-GAAP-FER-Regelwerk erstellt. Sie vermittelt ein den tatsächlichen Verhältnissen entsprechendes 
Bild der Vermögens-, Finanz- und Ertragslage des Konzerns. Die Bilanzierungs- und Bewertungsgrundsätze 
wurden gegenüber dem Vorjahr unverändert angewandt. Die Konzernrechnung wurde vom Verwaltungsrat 
am 8. März 2021 genehmigt.

2  A N G A B E N  Z U M  K O N S O L I D I E R U N G S K R E I S
2 . 1  S T A N D  P E R  E N D E  G E S C H Ä F T S J A H R
Nachstehend aufgeführte Gesellschaften werden in den Konsolidierungskreis einbezogen. Die Zermatt 
Bergbahnen AG schliesst ihr Geschäftsjahr per 31. Mai 2020 ab, alle anderen Konzerngesellschaften per  
31. Dezember 2020.

2020
Sitz

Beteiligung
in % Methode

2019
Sitz

Beteiligung
in % Methode

BVZ Asset Management AG Zermatt 100 Vollkonsolidierung Zermatt 100 Vollkonsolidierung 

Gornergrat Bahn AG Zermatt 100 Vollkonsolidierung Zermatt 100 Vollkonsolidierung 

Matterhorn Gotthard Verkehrs AG Brig 75 Vollkonsolidierung Brig 75 Vollkonsolidierung 

AG Matterhorn Gotthard Bahn Brig 50 Quotenkonsolidierung Brig 50 Quotenkonsolidierung 

Andermatt Central AG Andermatt 50 Quotenkonsolidierung Andermatt 50 Quotenkonsolidierung 

Glacier Express AG Andermatt 50 Quotenkonsolidierung Andermatt 50 Quotenkonsolidierung 

Gornergrat Experience AG Zermatt 0 Quotenkonsolidierung Zermatt 50 Quotenkonsolidierung 

Panoramic Gourmet AG Chur 50 Quotenkonsolidierung Chur 50 Quotenkonsolidierung

Matterhorn Terminal AG Täsch Täsch 34 at equity Täsch 34 at equity 

Zermatt Bergbahnen AG Zermatt 22 at equity Zermatt 22 at equity 

2 . 2  V E R Ä N D E R U N G E N  I M  K O N S O L I D I E R U N G S K R E I S
Der Konzernanteil an der Matterhorn Gotthard Verkehrs AG hat sich durch den Verwässerungseffekt eige-
ner Aktien marginal verändert und liegt per 31. Dezember 2020 bei 75.3495% (per 31. Dezember 2019: 
75.3412%).

Die Gornergrat Experience AG wurde gemäss VR Beschluss liquidiert (Liquidation im Jahr 2020,  
Löschung Handelsregister per 25.1.2021).

2 . 3  N A H E S T E H E N D E  G E S E L L S C H A F T E N
Als nahestehende Gesellschaften per 31. Dezember 2020 werden die Matterhorn Gotthard Infrastruktur AG, 
die Matterhorn Terminal AG, die Zermatt Bergbahnen AG, die Aktiengesellschaft Matterhorn Gotthard Bahn, 
die Andermatt Central AG, die Glacier Express AG, die Panoramic Gourmet AG und die Gornergrat  Experience 
AG betrachtet. 

Die Transaktionen bei Nahestehenden umfassen vor allem die Weiterverrechnung von Personal-
leistungen, Trassengebühren sowie die Betriebsleistungen für den Glacier Express.

3  K O N S O L I D I E R U N G S G R U N D S ÄT Z E
In den Konzernabschluss werden alle Beteiligungsgesellschaften einbezogen, bei denen die BVZ Holding 
AG direkt oder indirekt über mehr als 50% der Stimmrechte verfügt oder auf eine andere Art eine Beherr-
schung durch die BVZ Holding AG vorliegt. Im Laufe des Berichtsjahrs erworbene oder gegründete  
Gesellschaften werden vom Zeitpunkt der Übernahme, respektive Gründung, in der Konsolidierung  
berücksichtigt.

Die Aktiven und Passiven sowie Ertrag und Aufwand werden entsprechend den Richtlinien der Voll-
konsolidierung zu 100% erfasst. Die Anteile von Dritten am Eigenkapital werden gesondert ausgewiesen.

Das Gemeinschaftsunternehmen mit dem Bund (je 50%-Beteiligung), die Aktiengesellschaft  
Matterhorn Gotthard Bahn, wird quotenkonsolidiert und zu 50% ausgewiesen. Ebenfalls werden die 
50%- Beteiligungen bei der Andermatt Central AG, der Glacier Express AG und der Panoramic Gourmet AG 
quotenkonsolidiert und zu 50% ausgewiesen. Die Beteiligungen bis 50%, die Matterhorn Terminal AG 
Täsch und die Zermatt Bergbahnen AG, werden zum anteiligen Eigenkapitalwert bewertet.

Die in die Konsolidierung einbezogenen Jahresrechnungen werden nach den konzernweit einheit-
lichen Richtlinien erstellt.
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K A P I T A L K O N S O L I D I E R U N G
Die Konsolidierung erfolgt nach der angelsächsischen Purchase-Methode. Nach dieser Methode  
werden die Anschaffungskosten der konsolidierten Beteiligungen in der Höhe ihrer Beteiligungsbuch-
werte mit dem Eigenkapital der Beteiligungsgesellschaften zum Zeitpunkt des Erwerbs bzw. der Erstkon-
solidierung verrechnet. Falls die Erwerbskosten höher sind als die übernommenen und nach Konzernricht-
linien bewerteten Nettoaktiven, wird die verbleibende Grösse als Goodwill aktiviert und auf acht Jahre 
linear abgeschrieben.

K O N Z E R N I N T E R N E  T R A N S A K T I O N E N
Die konzerninternen Transaktionen und Beziehungen, das heisst Erträge und Aufwendungen sowie Forde-
rungen und Verbindlichkeiten zwischen den konsolidierten Gesellschaften, werden gegeneinander aufge-
rechnet und eliminiert.

Ungeachtet der anwendbaren Grundsätze der Vollkonsolidierung und ihrer vollen Einhaltung 
durch die BVZ Holding AG erfolgt mit Bezug auf die öffentliche Inlandanleihe der Matterhorn Gotthard  
Verkehrs AG im Betrag von CHF 100 Mio. (12.4.2012–12.4.2032) der Hinweis, wonach die Anleihe weder ge-
genüber der BVZ Holding AG noch gegenüber anderen Konzerngesellschaften Verbindlichkeiten oder 
Eventualverpflichtungen begründet. Das Schuldverhältnis für die Forderungen der Obligationäre besteht 
ausschliesslich gegenüber der Matterhorn Gotthard Verkehrs AG, für welche die Schweizerische Eidgenos-
senschaft für die Zahlung von Zinsen und Kapital eine Solidarbürgschaft im Sinne von Art. 492 ff. bzw. 496 
des Schweizerischen Obligationenrechts begeben hat.

4  B E W E R T U N G S R I C H T L I N I E N
Es werden die gleichen Bilanzierungs- und Bewertungsrichtlinien wie im Vorjahr angewandt.

Aufgrund der 50%-Beteiligung der Matterhorn Gotthard Verkehrs AG an der Glacier Express AG und 
 der Panoramic Gourmet AG erfolgt ein Nachtrag bzw. eine Umgliederung von den Gewinnreserven in die  
Minderheiten. Zusätzlich wird der anteilige Equity-Wert der Beteiligung an der Zermatt Bergbahnen AG  
lediglich im FER-Abschluss erfasst und stellt eine temporäre Bewertungsdifferenz dar, auf der latente Steu-
ern zu bilden sind. 

Die wichtigsten Regeln in Bezug auf die verschiedenen Positionen werden nachfolgend wieder-
gegeben.

4 . 1  F L Ü S S I G E  M I T T E L
Die flüssigen Mittel sind zu Nominalwerten bewertet. Die Fremdwährungspositionen werden zum Tages-
kurs per 31. Dezember 2020 bewertet.

4 . 2  F O R D E R U N G E N  A U S  L I E F E R U N G E N  U N D  L E I S T U N G E N
Forderungen werden zum Nominalwert bewertet. Forderungen mit ungenügender Bonität werden einzel-
wertberichtigt.

4 . 3  Ü B R I G E  F O R D E R U N G E N
Die übrigen Forderungen werden zum Nominalwert bewertet.

4 . 4  V O R R ÄT E
Bei den Vorräten handelt es sich um Hilfs-, Betriebs- und Verbrauchsmaterial. Diese werden mit dem niedri-
geren Wert aus Anschaffungskosten oder Herstellungskosten und dem Netto-Veräusserungswert bewertet. 

4 . 5  F I N A N Z A N L A G E N
Die Finanzanlagen sind zu Anschaffungskosten, höchstens aber zum tieferen Marktwert bewertet. Die  
at equity bilanzierten Beteiligungen werden zum anteiligen Eigenkapitalwert bewertet.
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4 . 6  S A C H A N L A G E N
Die betrieblichen Sachanlagen werden zu Anschaffungskosten abzüglich betriebswirtschaftlich notwen-
diger Abschreibungen und allfälliger Wertbeeinträchtigungen bilanziert. Die Abschreibungen erfolgen li-
near aufgrund der geplanten Nutzungsdauer in Jahren.

Abschreibung in Jahren

Unterbau 33–67

Oberbau 25

Hochbau 50

Einrichtungen (inklusive Fahrzeugeinrichtungen) 8–33

Einrichtungen für elektrische Zugförderung 25

Fernmelde- und Sicherungsanlagen 20

Schienenfahrzeuge 5–33

Motorfahrzeuge 5

Mobilien 3–12

Ersatzteile 25

Die Liegenschaften, die zu Renditezwecken gehalten werden, werden zu historischen Werten bilanziert.
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4 . 7  I M M AT E R I E L L E  A N L A G E N
Die immateriellen Anlagen werden zum Anschaffungswert abzüglich notwendiger Abschreibungen und 
allfälliger Wertbeeinträchtigungen, maximal zum realisierbaren Wert (höherer Wert von Nettomarktwert 
und Nutzwert) erfasst. Die Ab schreibungen erfolgen linear über die Zeitspanne von drei bis acht Jahren.

4 . 8  K U R Z F R I S T I G E S  F R E M D K A P I T A L
Unter dieser Position sind alle binnen einem Jahr fälligen Verbindlichkeiten zum Nominalwert bilanziert.  
Die Position passive Rechnungsabgrenzungen enthält unter anderem alle Abgrenzungen für vorausbezahlte 
Abonnemente.

4 . 9  L AT E N T E  S T E U E R N
Die laufenden Ertragssteuern werden aufgrund der im Berichtsjahr ausgewiesenen Geschäftsergebnisse 
nach dem Prinzip der Gegenwartsbemessung abgegrenzt. 

Für die Abgrenzung der latenten Steuern sind alle Differenzen zwischen Steuer- und Konzernwer-
ten zu den vollen Steuersätzen bewertet und in der  Bilanz zurückgestellt (Comprehensive Liability  
Method). Für die Berechnung der latenten Steuerlast wird bei jeder Gesellschaft der effektive Satz an-
gewandt. Latente Steuerguthaben auf steuerlich verrechenbaren Verlustvorträgen werden im Anhang 
ausgewiesen.

4 . 1 0  L A N G F R I S T I G E S  F R E M D K A P I T A L
Unter dieser Position sind alle Verbindlichkeiten zum Nominalwert aufgeführt, deren Fälligkeit die Jahres-
frist übersteigt.

4 . 1 1  R Ü C K S T E L L U N G E N
Hierbei handelt es sich um Rückstellungen für bezifferbare Risiken, die auf einem Ereignis in der Vergan-
genheit gründen und deren Höhe und/oder Fälligkeit ungewiss, aber schätzbar sind. 

4 . 1 2  E I G E N E  A K T I E N
Die eigenen Aktien werden zum Anschaffungswert bewertet.

4 . 1 3  R E S E R V E  A R T.  3 6
Bei der Matterhorn Gotthard Verkehrs AG handelt es sich um ein dem Eisenbahn- und Personenbeförde-
rungsgesetz unterstelltes Unternehmen. Überschüsse aus den von Bund und Kantonen finanzierten  
Verkehrssparten sind gemäss Art. 36 mindestens zu zwei Dritteln der Reserve für künftige Fehlbeträge zu-
zuweisen. Fehlbeträge aus abgeltungsberechtigten Sparten werden dieser Reserve entnommen. Die Zu-
weisung erfolgt, sofern das Ergebnis der abgeltungsberechtigten Sparten die Verzinsung (2020: 0.0%; 
2019: 0.0%) des von den Aktionären eingesetzten Kapitals übersteigt. Die Matterhorn Gotthard Verkehrs 
AG betrieb im Jahr 2020 ausser den Leistungen im Bereich Glacier Express keine nicht abgeltungsberech-
tigten Sparten.

Die Berechnung der Reservenzuweisung bzw. -entnahme erfolgt anhand der Bestimmungen nach 
PBG und wird der Generalversammlung der Matterhorn Gotthard Verkehrs AG (MGB) im Rahmen der  
Gewinnverwendung zur Kenntnis gebracht.

4 . 1 4  P E R S O N A L V O R S O R G E
Die Vorsorgeverpflichtungen der BVZ Holding AG für Alter, Todesfall und Invalidität richten sich nach den 
in der Schweiz geltenden Bestimmungen und Gepflogenheiten. Die Personalvorsorge wird in einer selbst-
ständigen Stiftung zusammengefasst. Die tatsächlichen wirtschaftlichen Auswirkungen aller Vorsorge-
pläne für die BVZ Holding AG werden auf den Bilanzstichtag berechnet.

4 . 1 5  W E R T B E E I N T R Ä C H T I G U N G E N
Bei allen Aktiven wird auf jeden Bilanzstichtag geprüft, ob Anzeichen dafür bestehen, dass der Buchwert 
des Aktivums den erzielbaren Wert (der höhere Wert von Marktwert und Nutzwert) übersteigt (Wertbeein-
trächtigung, Impairment). Falls eine Wertbeeinträchtigung vorliegt, wird der Buchwert auf den erzielbaren 
Wert reduziert, wobei die Wertbeeinträchtigung dem Periodenergebnis belastet wird.
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4 . 1 6  E R F O L G S R E C H N U N G
Die Erträge umfassen den Zufluss des wirtschaftlichen Nutzens aus dem Verkauf von Dienstleistungen im 
Rahmen der gewöhnlichen Geschäftstätigkeit. Die Erträge werden nach Abzug von Preisnachlässen,  
Rabatten, Skonti und Kreditkartengebühren ausgewiesen. Die Erfassung der Erträge erfolgt zum Zeitpunkt 
der Leistungserbringung.

Die wichtigsten Erlösquellen des BVZ-Konzerns sind die Verkehrserträge, die Immobilienerträge 
und die Leistungen der öffentlichen Hand. Die Erlöse aus den Verkehrserträgen umfassen hauptsächlich 
die Erlöse aus Personen-, Güter- und Autotransportverkehr.

Die Personenverkehrserträge umfassen den Anteil der BVZ-Gruppengesellschaften aus den Einnah-
men an verkauften Einzelbilletten und an verkauften Abonnementen wie General-, Halbtax- oder weiteren 
Pauschalfahrausweisen. Die Berechnung des Anteils an Abonnementen basiert auf Zählungen und Er-
hebungen des Verbands öffentlicher Verkehr. Die erhobene Fahrausweisstruktur, die gezählten Fahrgäste 
und die zurückgelegten Strecken werden hochgerechnet zu Erlösen je Transportunternehmen.

Die Erträge aus Güterverkehr und Autotransport werden aufgrund der in der Periode geleisteten 
Transporte erfasst.

Die Immobilienerträge werden durch die Vermietung von Renditeliegenschaften generiert und pe-
riodisch über die Laufzeit der Mietverträge erfasst.

Die Leistungen der öffentlichen Hand (Abgeltungen) umfassen Leistungen des Bundes und der 
Kantone für den regionalen Personenverkehr, den Betrieb des Autoverlads und den Schmalspur-Güterver-
kehr im Umfang der ungedeckten Kosten. Die Abgeltungen werden anhand der Leistungsvereinbarungen 
mit Bund und Kantonen periodisch übers Jahr verteilt im Ertrag erfasst.

5  E R L Ä U T E R U N G E N  Z U  E I N Z E L N E N  P O S I T I O N E N  D E R  J A H R E S R E C H N U N G
5 . 1  F L Ü S S I G E  M I T T E L

in CHF  31.12.2020  31.12.2019 

Kassen 740 151  904 163 

Postcheck 2 488 597  5 808 314 

Banken 16 359 804  34 900 807 

Total  19 588 552  41 613 284 

5 . 2  F O R D E R U N G E N  A U S  L I E F E R U N G E N  U N D  L E I S T U N G E N

in CHF  31.12.2020  31.12.2019 

Gegenüber Nahestehenden 3 064 192  4 839 565 

Assoziierte 4 456  2 092 704 

Nahestehende 3 059 736  2 746 861 

Gegenüber Dritten  2 709 324  5 509 790 

Forderungen gegenüber Dritten 2 725 751  5 551 908 

Delkredere –16 427 –42 118 

Total  5 773 516  10 349 355 

5 . 3  Ü B R I G E  K U R Z F R I S T I G E  F O R D E R U N G E N
In den übrigen Forderungen sind im Vorjahr 2019 zugesagte und in Rechnung gestellte Investitionsförde-
rungen der öffentlichen Hand in der Höhe von CHF 9.0 Mio. enthalten (weitere Ausführungen siehe unter 
Bemerkungen beim Anlagespiegel).
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5 . 4  A K T I V E  R E C H N U N G S A B G R E N Z U N G E N
In den aktiven Rechnungsabgrenzungen ist die Defizitdeckung 2020 von CHF 3.5 Mio. für den Regional-
verkehr enthalten.

5 . 5  F I N A N Z L A G E N

Assoziierte Beteiligungen

Matterhorn Terminal AG Täsch

Zweck
Erstellung und Betrieb eines Terminals, Umsteigeplattform zwischen Schiene und Strasse  
mit Parking und Umschlag und damit zusammenhängende Dienstleistungen.

Sitz Täsch

Aktienkapital CHF 10 500 000

Kapital-/Stimmenanteil 34%

Zermatt Bergbahnen AG

Zweck

Erschliessung und Betrieb eines Ausflugs- und Erholungsgebiets, insbesondere Bau und
Betrieb von Transportanlagen zur Beförderung von Personen und Waren sowie Erschliessung
und Sicherung von Wintersport- und Wandergelände usw.

Sitz Zermatt

Aktienkapital CHF 31 460 000

Kapital-/Stimmenanteil 22%

Wir verweisen auf den Finanzanlagespiegel auf Seite 56. 

5 . 6  S A C H A N L A G E N  U N D  I M M AT E R I E L L E  A N L A G E N
Wir verweisen auf den Anlagespiegel auf Seite 57.

Die Liegenschaften, die zu Renditezwecken gehalten werden, werden zu historischen Werten bilanziert. 

5 . 7  V E R B I N D L I C H K E I T E N  A U S  L I E F E R U N G E N  U N D  L E I S T U N G E N

in CHF  31.12.2020  31.12.2019 

Gegenüber Nahestehenden 1 907 416  756 015 

Assoziierte 971 190  246 258 

Nahestehende 936 226  509 757 

Gegenüber Dritten 6 192 665  6 252 315 

Total 8 100 081  7 008 330 

5 . 8  PA S S I V E  R E C H N U N G S A B G R E N Z U N G E N

in CHF 31.12.2020 31.12.2019

Personenverkehr Halbtax - und Jahresabo 8 415 671  9 484 717 

Autotransporte Furka 803 692  763 602 

Übrige Verkehrseinnahmen 432 220  1 556 509 

Steuern 810 317  3 346 343 

Ferien-  und Zeitsaldo 340 913  845 160 

Direkter Verkehr 1 184 551  639 268 

Revisionen 202 600  106 100 

Leistungsabgrenzungen Projekte 2 193 555  3 595 634 

Andere passive Rechnungsabgrenzungen 2 128 078  2 841 213 

Total 16 511 597  23 178 546 
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5 . 9  V E R Z I N S L I C H E  V E R B I N D L I C H K E I T E N

Gegenüber Dritten

Kredit (in CHF) Zinssatz Fälligkeit Totalbetrag
Stand

31.12.2020
Stand

31.12.2019 

Leasing Shuttle 1.40% 30.09.2023  20 000 000 2 594 719  4 050 580 

Leasing Triebfahrzeuge 3.19% 30.06.2023  36 000 000 11 700 000  13 500 000 

Leasing Doppeltriebwagen 3.74% 30.06.2022  25 000 000 7 540 272  8 883 328 

Sale and Lease Back 1.15% 31.12.2020  15 000 000 –  74 976 

Darlehen Triebfahrzeuge 0.28% 29.12.2034 20 000 000 20 000 000 –

Covid-Überbrückungskredit 0.00% 30.06.2025 1 500 236 1 500 236 –

Hypothek 0.85–1.42% 31.01.2030  12 500 000  12 500 000  7 500 000 

Öffentliche Anleihe 1.50% 12.04.2032  100 000 000  100 000 000  100 000 000 

Langfristige verzinsliche Verbindlichkeiten  230 000 236 155 835 227  134 008 884 

Kurzfristige verzinsliche Verbindlichkeiten 4 598 916  8 411 374 

Total   160 434 143  142 420 258 

Für die Finanzierung des neuen Rollmaterials hat die Matterhorn Gotthard Verkehrs AG eine öffentliche In-
landanleihe im Betrag von CHF 100 Mio. mit fixem Zinssatz von 1.5% und einer Laufzeit von 20 Jahren 
(12.4.2012–12.4.2032) am Markt platziert. Mit der Betriebsbewilligung haben der Bund und die Kantone 
Uri, Graubünden und Wallis ihr Einverständnis zu dieser Investition gegeben. Dazu hat die Schweizerische 
Eidgenossenschaft den Inhabern der Obligationen für die Erfüllung ihrer Forderungen in Bezug auf die 
Zahlung von Zinsen und Kapital unter der Anleihe eine Solidarbürgschaft im Sinne von Art. 492 ff. bzw. 496 
des Schweizerischen Obligationenrechts begeben. Damit profitiert die Matterhorn Gotthard Verkehrs AG 
von der Solidarbürgschaft des Bundes und kann den Finanzierungsbedarf zu attraktiven Konditionen de-
cken, ohne den Verschuldungsgrad der BVZ Holding AG (Einzelabschluss) oder von deren anderen Konzern-
gesellschaften durch Übernahme von Verbindlichkeiten und/oder Eventualverpflichtungen zu beeinträchti-
gen.

Die Jahrestranche an den Leasingverbindlichkeiten wird unter der Rubrik kurzfristige verzinsliche 
Verbindlichkeiten ausgewiesen. Sie beträgt 2020 (zahlbar 2021) CHF 4 598 916 (2019: CHF 8 411 374). Die 
Jahrestranche umfasst die Amortisation der geleasten Fahrzeuge von CHF 4 598 916 (2019: CHF 5 823 874).
Weiter enthält die Position das Bau-Kontokorrent der Andermatt Central AG von CHF 0 (2019: CHF 2 587 500).

Gegenüber Nahestehenden

Darlehen (in CHF) Zinssatz
Stand

31.12.2020
Stand

31.12.2019 

Matterhorn Gotthard Infrastruktur AG 0.00% 30 819 698  32 610 637 

Burgergemeinde Zermatt 0.25% –  230 000 

Rhätische Bahn, Panoramic Gourmet AG 1.00% 150 000 –

Rhätische Bahn, Glacier Express AG 0.25% 750 000 –

Langfristige verzinsliche Verbindlichkeiten 31 719 698  32 840 637 

Kurzfristige verzinsliche Verbindlichkeiten 1 790 939  1 790 939 

Total 33 510 637  34 631 576 

Die Matterhorn Gotthard Verkehrs AG (MGV) weist ein Passivdarlehen von CHF 32 610 637 (2019: CHF  
34 401 576) gegenüber der Matterhorn Gotthard Infrastruktur AG (MGI) aus. Die jährliche Amortisations-
tranche von CHF 1 790 939 (2019: CHF 1 790 939) wird im kurzfristigen Fremdkapital ausgewiesen. Gemäss 
Darlehensvertrag vom 23. Mai 2003 zwischen MGI und MGV wurde dieses Darlehen im Einverständnis mit 
dem Bundesamt für Verkehr (BAV) zinslos gewährt.

5 . 1 0  Ü B R I G E  L A N G F R I S T I G E  V E R B I N D L I C H K E I T E N
Mittels Sale-and-Lease-Back-Transaktionen auf den Triebfahrzeugen Bhe 4/6 wurde eine Finanzierung im 
Umfang von CHF 19.0 Mio. erreicht. Die Differenz des Nettobuchwerts der Triebfahrzeuge und des Finan-
zierungsbetrags ist in den übrigen langfristigen Verbindlichkeiten bilanziert. Die anteilsmässige Auflösung 
(letzte Auflösung erfolgte 2020) von CHF 0 (2019: CHF 730 485) erfolgt jährlich und wird mit der ordentli-
chen Abschreibung verrechnet.
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5 . 1 1  R Ü C K S T E L L U N G E N

in CHF Besitzstandsregelung Rentenzuschüsse Ferien-Langzeitkonto Latente Steuern Total

Buchwert per 1.1.2019 209 963 94 075 170 546 474 584

Bildung  – – 1 864 1 864 

Abgänge durch Verwendung –139 919 –6 983 –54 637 –201 539

Abgänge durch Auflösung  – – –  – 

Buchwert per 31.12.2019 70 044 87 092  117 773 274 909

Buchwert per 1.1.2020 70 044 87 092  117 773 274 909

Bildung – – 13 748 747 893 761 641

Abgänge durch Verwendung –70 044 –6 120 –26 762 –102 926

Abgänge durch Auflösung – – – –

Buchwert per 31.12.2020 – 80 972 104 759 747 893 933 624

  davon kurzfristig – – – –

  davon langfristig – 80 972 104 759 747 893 933 624

Rückstellung für AHV-Überbrückungsrente und Besitzstandsregelung
Der Vorsorgeplan der Matterhorn Gotthard Bahn sieht neben den mit jährlichen Beiträgen bei der Personal-
vorsorgestiftung Matterhorn Gotthard Bahn versicherten Vorsorgeleistungen wie Alter, Invalidität und Tod 
 weitere Vorsorgeleistungen vor. Der Arbeitgeber sichert eine AHV-Überbrückungsrente und eine Besitz-
standsgarantie infolge des per 1. Januar 2006 vorgenommenen Primatwechsels zu. Die administrative Ab-
wicklung der Überbrückungsrente wurde ab 1. Januar 2011 von der Pensionskasse MGB übernommen. Die 
entsprechenden Mittel wurden in die Pensionskasse überführt. Die BVZ-Gruppengesellschaften sind wei-
terhin für die  Finanzierung der Überbrückungsrente verantwortlich. Die mit 2% diskontierte Besitzstands-
garantie  entspricht der Rückstellung.

Rückstellung für Ferien-Langzeitkonto
Kadermitarbeitende der Matterhorn Gotthard Bahn haben die Möglichkeit, ab dem 50. Altersjahr den über 
das gesetzliche Minimum (20 Tage pro Jahr) hinausgehenden Feriensaldo auf ein Langzeitkonto zu über-
tragen. Der Bezug aus dem Langzeitkonto ist grundsätzlich für einen früheren Altersrücktritt vorgesehen 
und hat demzufolge langfristigen Rückstellungscharakter.

Rückstellung Latente Steuern
Der anteilige Equity-Wert der Beteiligung an der Zermatt Bergbahnen AG wird lediglich im FER-Abschluss 
erfasst und stellt eine temporäre Bewertungsdifferenz dar, auf der latente Steuern zu bilden sind. Für die 
Berechnung der latenten Steuerlast wird bei jeder Gesellschaft der aktuelle Satz angewandt (BVZ  Holding 
AG 20.1%). 

Die Rückstellungen für die latenten Steuern auf der Beteiligung an der Zermatt Bergbahnen AG 
werden erstmals im Rechnungsjahr abgebildet und betragen CHF 747 893.

5 . 1 2  P E R S O N A L V O R S O R G E
Die Mitarbeitenden sind nach Vollendung des 17. Altersjahrs gegen die Risiken Alter, Invalidität und Tod 
versichert. Die Vorsorgeeinrichtung wurde ab 1. Januar 2006 im Beitragsprimat geführt. Per 1. Januar 2010 
haben die Matterhorn Gotthard Bahn und die Gornergrat Bahn eine eigene Pensionskasse (Personalvorsor-
gestiftung Matterhorn Gotthard Bahn) gegründet. Als oberstes Organ gilt der Stiftungsrat, der sich aus vier 
Arbeitnehmer- und vier Arbeitgebervertretern zusammensetzt.

Die Aktiengesellschaft Matterhorn Gotthard Bahn führt im Auftrag der Matterhorn Gotthard  
Verkehrs AG und der Matterhorn Gotthard Infrastruktur AG sowie mit der Gornergrat Bahn AG den An-
schlussvertrag mit der Personalvorsorgestiftung der Matterhorn Gotthard Bahn aus. Es handelt sich hierbei 
um die Vorsorgeeinrichtung Matterhorn Gotthard Bahn, der sowohl die Matterhorn Gotthard Verkehrs AG 
(vollkonsolidiert) als auch die Matterhorn Gotthard Infrastruktur AG (nicht konsolidiert) angehören. Der 
Anteil der Matterhorn Gotthard Verkehrs AG beträgt rund 75%.

Die Pensionskasse weist per 31. Dezember 2020 einen Deckungsgrad von 110.32% auf (per 
31.12.2019: 108.33%).

F
IN

A
N

Z
B

E
R

IC
H

T
A

N
H

A
N

G
 Z

U
R

 K
O

N
Z

E
R

N
R

E
C

H
N

U
N

G

BVZ_GB2020_Inhalt.indd   53BVZ_GB2020_Inhalt.indd   53 12.03.21   08:5112.03.21   08:51



54

Verbindlichkeiten aus Vorsorgeeinrichtungen

Geschätzte  
Unterdeckung Wirtschaftlicher Anteil

Vorsorgeaufwand 
im Personalaufwand

Wirtschaftlicher Nutzen / 
Wirtschaf tliche Verpf lichtung (in TCHF) 31.12.2020 31.12.2020 31.12.2019

Veränderung  
zum Vorjahr 31.12.2020 31.12.2019

Vorsorgeeinrichtung ohne Über-/Unterdeckung 
Personalvorsorgestiftung – – – –  4 499 5 203

Der Stabilisierungsbeitrag an die Pensionskasse ist in den Vorsorgeverbindlichkeiten enthalten.

5 . 1 3  S T A B I L I S I E R U N G S B E I T R A G  P E N S I O N S K A S S E
Der Arbeitgeber hat im Jahr 2020 einen Stabilisierungsbeitrag von CHF 270 000 (2019: CHF 1 500 000) zur 
Abfederung der Renteneinbussen an die Vorsorgeeinrichtung geleistet (Matterhorn Gotthard Verkehrs AG, 
2020: CHF 174 000 [2019: CHF 973 000]; Matterhorn Gotthard Infrastruktur AG, 2020: CHF 67 000 [2019:  
CHF 372 000], Gornergrat Bahn AG, 2020: CHF 29 000 [2019: CHF 155 000]). Die finanzielle Situation wird 
weiterhin laufend überwacht.

5 . 1 4  S E G M E N T R E C H N U N G

in TCHF
Umsatz

2020
Gewinn (+)
Verlust (–)

Umsatz
2019

Gewinn (+)
Verlust (–)

Mobilität 46 232  –6 727  67 981  4 846 

Gornergrat 17 299  –1 212  36 794  12 342 

Immobilien 5 159 1 095  4 851  1 216 

Sonstige Leistungen 26 072 –2 597  37 466 3 357

Zwischentotal 94 762 –9 441  147 092 21 760

Abgeltungen 33 218 –  33 038 –

Minderheitsanteil 2 410 –1 793

Total 127 980  –7 031  180 130  19 967 

Die Geschäftsfelder Mobilität, Gornergrat und Sonstige Leistungen wurden stark von den Folgen des 
 Coronavirus beeinträchtigt. Die Gornergrat Bahn und der Glacier Express im Speziellen mussten aufgrund 
der behördlichen Vorgaben den Betrieb teilweise vollständig einstellen. Um die Folgen der Ertragsausfälle 
abzufedern, hat die BVZ Gruppe frühzeitig ein umfassendes Kostensparprogramm eingeleitet.

5 . 1 5  A K T I V I E R T E  E I G E N L E I S T U N G E N
Bei den aktivierten Eigenleistungen handelt es sich um interne Fertigungsaufträge im Zusammenhang mit 
dem Unterhalt der Schienenfahrzeuge.

5 . 1 6  Ü B R I G E R  E R T R A G
Der übrige Ertrag enthält unter anderem Erträge aus Versicherungsleistungen.

5 . 1 7  F I N A N Z E R F O L G
Die Position Finanzerfolg betrifft die Zinsen auf Finanzschulden und Finanzanlagen sowie berechtigte 
Skontoabzüge. Im Zusammenhang mit der Rollmaterialbeschaffung und -finanzierung sind Zinsaufwen-
dungen von CHF 2 403 319 (2019: CHF 2 507 384) angefallen.

5 . 1 8  E R T R A G S S T E U E R N
Im Gegensatz zu den Kantons- und Gemeindesteuern sind Holdinggesellschaften auf Bundesebene zwar 
gewinnsteuerpflichtig, sie können jedoch den Beteiligungsabzug geltend machen und werden zu einem 
reduzierten Steuersatz besteuert.

Seit dem 1. Januar 2012 sind konzessionierte und abgeltungsberechtigte Verkehrs- und Infrastruk-
turunternehmen von der Steuerpflicht (Kantons-, Gemeinde- und Bundessteuer) befreit. Diese Steuerbe-
freiung erstreckt sich auch auf die Gewinne aus der konzessionierten Tätigkeit, die frei verfügbar sind. Der 
Güterverkehr bleibt nach wie vor steuerpflichtig, da dieser (obwohl abgeltungsberechtigt) nicht konzessi-
oniert ist. Der Glacier Express ist ab 2014 nicht mehr abgeltungsberechtigt und ist somit steuerpflichtig.

Der durchschnittliche anzuwendende Steuersatz bezogen auf das ordentliche Ergebnis beträgt 
9.8% (2019: 18.9%).

5 . 1 9  K O N Z E R N G E L D F L U S S R E C H N U N G
Die Konzerngeldflussrechnung wird für den Fonds Flüssige Mittel erstellt. Der Fonds Flüssige Mittel setzt 
sich zusammen aus Bargeld, Postcheck und Bankkonten.
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6  E V E N T U A L V E R B I N D L I C H K E I T E N
Die BVZ Asset Management AG hat zusammen mit der Turidomus Anlagestiftung die einfache Gesellschaft 
Brückenweg gegründet. Die Gesellschafter haften solidarisch für alle Verbindlichkeiten der einfachen Ge-
sellschaft.

7  W E I T E R E  A N G A B E N
7 . 1  B E L A S T E T E  A K T I V E N
Grundpfandrechtlich gesicherte Verbindlichkeiten

in CHF 31.12.2020 31.12.2019

Liegenschaften 21 397 132 9 368 108 

7 . 2  A N L A G E N  I N  L E A S I N G
Die Anlagen in Leasing befinden sich bis zum Ablauf der Leasingverträge im Eigentum des Leasinggebers.

in CHF 31.12.2020 31.12.2019

Sachanlagen/Rollmaterial/Anlagen im Bau 48 591 942 57 713 694 

7 . 3  N I C H T  B I L A N Z I E R T E  L E A S I N G V E R B I N D L I C H K E I T E N
Die BVZ Gruppengesellschaften haben nicht bilanzierte Leasingverbindlichkeiten in der Höhe von  
CHF 67 138, davon < 1 Jahr: CHF 29 839, 1–5 Jahre: CHF 37 299 (2019: CHF 96 977, davon < 1 Jahr: CHF 29 839, 
1–5 Jahre: CHF 67 138). Die Vertragsdauer beträgt 5 Jahre und verfällt am 31. März 2023.

7 . 4  N I C H T  B I L A N Z I E R T E  A K T I V E  L AT E N T E  S T E U E R N  A U S  V E R L U S T V O R T R Ä G E N
Der latente Ertragssteueranspruch für noch nicht genutzte steuerliche Verlustvorträge beträgt im  
Rechnungsjahr CHF 1 091 000.

8  E R E I G N I S S E  N A C H  D E M  B I L A N Z S T I C H T A G
Seit dem Bilanzstichtag per 31. Dezember 2020 und bis zur Verabschiedung der Jahresrechnung durch den 
Verwaltungsrat am 8. März 2021 sind keine wesentlichen Ereignisse eingetreten, welche die Aussagefähig-
keit der Konzernrechnung beeinträchtigen.
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Konsolidierter Finanzanlagespiegel per 31.12.2020

in CHF
Bestand  
1.1.2020 Zugang Abgang Umbuchung

Anpassung  
anteiliger 

Eigenkapital wert
Bestand 

31.12.20200

Beteiligungen
Matterhorn Terminal AG Täsch
Zermatt Bergbahnen AG

 5 415 889 
 15 581 224

 – 
 9 000 

 – 
 – 

 – 
 – 

 389 646 
339 636

5 805 535
15 929 860

Darlehen 230 000 900 000 –230 000 – – 900 000

Wertschriften 1 751 694 – – – – 1 751 694

Total Finanzanlagen 22 978 807 909 000 –230 000 – 729 282 24 387 089

Wertberichtigungen auf Finanzanlagen per 31.12.2020

in CHF
Bestand  
1.1.2020 Zugang Abgang Umbuchung

Anpassung  
anteiliger 

Eigenkapital wert
Bestand 

31.12.2020

Beteiligungen
Matterhorn Terminal AG Täsch
Zermatt Bergbahnen AG

 – 
 – 

 – 
 – 

 – 
 – 

 – 
 – 

 – 
 – 

 – 
 – 

Darlehen  – 150 000 –  –  – 150 000

Wertschriften 1 708 741 – – –  – 1 708 741

Total Wertberichtigungen 1 708 741 150 000 – – – 1 858 741

Finanzanlagen netto 21 270 066 759 000 –230 000 – 729 282 22 528 348

Konsolidierter Finanzanlagespiegel per 31.12.2019

in CHF
Bestand  
1.1.2019 Zugang Abgang Umbuchung

Anpassung  
anteiliger 

Eigenkapital wert
Bestand 

31.12.2019

Beteiligungen
Matterhorn Terminal AG Täsch
Zermatt Bergbahnen AG

 5 198 020
 15 697 164 

 – 
 – 

 – 
 – 

 – 
 – 

217 869 
–115 940 

5 415 889
 15 581 224 

Darlehen 117 500 112 500 – – – 230 000

Wertschriften  1 751 694 – – – – 1 751 694

Total Finanzanlagen 22 764 378 112 500 – – 101 929 22 978 807

Wertberichtigungen auf Finanzanlagen per 31.12.2019

in CHF
Bestand  
1.1.2019 Zugang Abgang Umbuchung

Anpassung  
anteiliger 

Eigenkapital wert
Bestand 

31.12.2019

Beteiligungen
Matterhorn Terminal AG Täsch
Zermatt Bergbahnen AG

 – 
 – 

 – 
 – 

 – 
 – 

 – 
 – 

 – 
 – 

 – 
 – 

Darlehen  –  – –  –  – –

Wertschriften 1 708 741 – – –  – 1 708 741

Total Wertberichtigungen 1 708 741 – – – – 1 708 741

Finanzanlagen netto 21 055 637 112 500 – – 101 929 21 270 066

BVZ_GB2020_Inhalt.indd   56BVZ_GB2020_Inhalt.indd   56 12.03.21   08:5112.03.21   08:51



57

Konsolidierter Anlagespiegel per 31.12.2020

in CHF
Netto buchwert 

1.1. 2020
Bestand  
1.1. 2020 Zugang Abgang

Reklassif i  -  
kation

Bestand 
 31.12.2020

Erwerb von Grund und Rechten 5 375 697 12 375 270 – – – 12 375 270

Unterbau 5 950 260 21 625 818 – –242 400 2 433 100 23 816 518

Oberbau 9 389 843 22 674 054 – –145 000 1 510 500 24 039 554

Hochbau 35 242 389 89 835 916 – –927 479 941 573 89 850 010

Sachanlagen zu Renditezwecken 41 564 852 65 678 327 – – 6 749 733 72 428 060

Einrichtungen 4 582 542 17 363 943 – –562 405 269 113 17 070 651

Elektrische Zugförderung 1 016 245 10 949 655 – –17 500 635 300 11 567 455

Fernmelde- und  
Sicherungsanlagen 3 688 121 13 809 579 – –7 700  229 100 14 030 979

Schienenfahrzeuge 113 516 492 386 673 232 – –4 748 771 10 437 800 392 362 261

Schienenfahrzeuge in Leasing 52 713 694 112 220 960 – – 322 400 112 543 360

Motorfahrzeuge 196 711 3 107 523 – – 96 400 3 203 923

Mobilien 1 908 316 17 169 419 – –101 600 82 545 17 150 364

Ersatzteile 1 761 370 39 482 758 1 525 710 –386 034 – 40 622 434

Zwischentotal 276 906 532 812 966 454 1 525 710 –7 138 889 23 707 564 831 060 839

Anlagen in Bau 24 867 544 24 867 544 51 907 763 – –23 707 564 53 067 743

Total Sachanlagen 301 774 076 837 833 998 53 433 473 –7 138 889 – 884 128 582

Software 1 768 164 8 397 601 462 900 –23 550 – 8 836 951

Goodwill – 15 565 697 – –14 929 – 15 550 768

Total immaterielle Anlagen 1 768 164 23 963 298 462 900 –38 479 – 24 387 719

Total 303 542 240 861 797 296 53 896 373 –7 177 368 – 908 516 301

In den Investitionen sind Investitionsförderungen der öffentlichen Hand in der Höhe von CHF 0.7 Mio. (2019: CHF 9.5 Mio.) verrechnet worden.

Konsolidierter Anlagespiegel per 31.12.2019

in CHF
Netto buchwert 

1.1. 2019
Bestand  
1.1. 2019 Zugang Abgang

Reklassif i  -  
kation

Bestand 
 31.12.2019

Erwerb von Grund und Rechten  5 375 697  12 375 270 – – –  12 375 270 

Unterbau  3 855 236  19 442 718 – –170 500  2 353 600  21 625 818 

Oberbau  7 423 727  20 447 954 –  –247 000  2 473 100  22 674 054 

Hochbau  35 846 212  89 182 021 –  –321 605  975 500  89 835 916 

Sachanlagen zu Renditezwecken  33 346 222  55 777 175 –  –50 000  9 951 152  65 678 327 

Einrichtungen  4 157 285  16 573 298 – –  790 645  17 363 943 

Elektrische Zugförderung  924 445  10 730 255 –  –22 900  242 300  10 949 655 

Fernmelde- und  
Sicherungsanlagen  2 837 636  13 374 179 –  –676 000  1 111 400  13 809 579 

Schienenfahrzeuge  114 309 746  380 317 388 –  –2 872 226  9 228 070  386 673 232 

Schienenfahrzeuge in Leasing  57 202 290  112 220 960 – – –  112 220 960 

Motorfahrzeuge  167 116  3 118 823 –  –93 000  81 700  3 107 523 

Mobilien  1 275 011  16 904 861 –  –874 300  1 138 858  17 169 419 

Ersatzteile  1 711 350  40 361 729  599 976  –1 478 947 –  39 482 758 

Zwischentotal  268 431 973  790 826 630  599 976  –6 806 478  28 346 325  812 966 453 

Anlagen in Bau  19 960 369  19 960 369  33 414 700 –  –28 507 524  24 867 545 

Total Sachanlagen  288 392 341  810 786 999  34 014 676  –6 806 478  –161 199  837 833 998 

Software  2 321 075  7 589 314  841 988 –194 900  161 199  8 397 601 

Goodwill –  15 565 697 – – –  15 565 697 

Total immaterielle Anlagen  2 321 075  23 155 011  841 988  –194 900  161 199  23 963 298 

Total  290 713 416  833 942 010  34 856 664  –7 001 378 –  861 797 296 

In den Investitionen sind Investitionsförderungen der öffentlichen Hand in der Höhe von CHF 9.5 Mio. verrechnet worden.
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Kumulierte Wertberichtigungen per 31.12.2020

in CHF
Bestand 
1.1. 2020 Zugang Abgang

Reklassif i  - 
kation

Bestand 
 31.12.2020

Netto  buch- 
wert  

31.12.2020

Erwerb von Grund und Rechten 6 999 573 – – – 6 999 573 5 375 697

Unterbau 15 675 558 354 832 –242 400 – 15 787 990 8 028 528

Oberbau 13 284 211 606 465 –145 000 – 13 745 676 10 293 878

Hochbau 54 593 528 1 504 965  –258 902 –2 100 55 837 491 34 012 519

Sachanlagen zu Renditezwecken 24 113 475 2 025 822 – – 26 139 297 46 288 763

Einrichtungen 12 781 400 361 317 – 282 882 2 100 12 861 935 4 208 716

Elektrische Zugförderung 9 933 410 233 291  –17 500 – 10 149 201 1 418 254

Fernmelde- und  
Sicherungsanlagen 10 121 458 277 640 –7 700 – 10 391 398 3 639 581

Schienenfahrzeuge 273 156 740 11 141 678  –4 748 771 – 279 549 647  112 812 614 

Schienenfahrzeuge in Leasing 59 507 266 4 444 152 – – 63 951 418 48 591 942

Motorfahrzeuge 2 910 812 73 392 – – 2 984 204 219 719

Mobilien 15 261 102 700 688  –98 255 – 15 863 535 1 286 829

Ersatzteile 37 721 388 949 744  –386 034 – 38 285 098  2 337 336 

Zwischentotal 536 059 921 22 673 986  –6 187 444 – 552 546 463 278 514 376

Anlagen in Bau – – – – – 53 067 743

Total Sachanlagen 536 059 921 22 673 986  –6 187 444 – 552 546 463 331 582 119

Software 6 629 437 933 284  –23 550 – 7 539 171 1 297 780

Goodwill 15 565 697 – –14 929 – 15 550 768 –

Total immaterielle Anlagen 22 195 134 933 284  –38 479 – 23 089 939 1 297 780

Total 558 255 055 23 607 270 –6 225 923 – 575 636 402 332 879 899

Kumulierte Wertberichtigungen per 31.12.2019

in CHF
Bestand 
1.1. 2019 Zugang Abgang

Reklassif i  - 
kation

Bestand 
 31.12.2019

Netto  buch- 
wert  

31.12.2019

Erwerb von Grund und Rechten  6 999 573 – – –  6 999 573  5 375 697 

Unterbau  15 587 482  258 576  –170 500 –  15 675 558  5 950 260 

Oberbau  13 024 227  506 984 –247 000 –  13 284 211  9 389 843 

Hochbau  53 335 810  1 579 323  –321 605 –  54 593 528  35 242 389 

Sachanlagen zu Renditezwecken  22 430 953  1 732 522  –50 000 –  24 113 475  41 564 852 

Einrichtungen  12 416 013  365 388 – –  12 781 401  4 582 542 

Elektrische Zugförderung  9 805 810  150 500  –22 900 –  9 933 410  1 016 245 

Fernmelde- und  
Sicherungsanlagen  10 536 543  260 915 –676 000 –  10 121 458  3 688 121 

Schienenfahrzeuge  266 007 642  10 021 324  –2 872 226 –  273 156 740  113 516 492 

Schienenfahrzeuge in Leasing  55 018 670  4 488 596 – –  59 507 266  52 713 694 

Motorfahrzeuge  2 951 707  52 105  –93 000 –  2 910 812  196 711 

Mobilien  15 629 850  566 375  –874 300 –60 822  15 261 103  1 908 316 

Ersatzteile  38 650 379  549 956  –1 478 947 –  37 721 388  1 761 370 

Zwischentotal  522 394 658  20 532 564  –6 806 478  –60 822  536 059 922  276 906 532 

Anlagen in Bau – – – – –  24 867 545 

Total Sachanlagen  522 394 658  20 532 564  –6 806 478  –60 822  536 059 922  301 774 076 

Software  5 268 239  1 495 276  –194 900  60 822  6 629 437  1 768 164 

Goodwill  15 565 697 – – –  15 565 697 –

Total immaterielle Anlagen  20 833 936  1 495 276  –194 900  60 822  22 195 134  1 768 164 

Total  543 228 594  22 027 840 –7 001 378 –  558 255 056  303 542 240 
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1  A LT E R N AT I V E  P E R F O R M A N C E K E N N Z A H L E N
Die Finanzberichterstattung der BVZ Gruppe enthält Kennzahlen, die nicht nach Swiss GAAP FER definiert 
sind. Demzufolge kann die Interpretation dieser Indikatoren im Vergleich zu anderen Unternehmen variie-
ren. Diese alternativen Performancekennzahlen dienen zur finanziellen Führung und Steuerung des ge-
samten Konzerns. Sie werden wie folgt kalkuliert:

in CHF/% 2020 2019

EBITDA 

EBIT –6 636 010  28 166 928 

EBIT in % Betriebsertrag
Abschreibungen

–5.2% 
22 902 358

15.6% 
 21 237 306 

EBITDA (EBIT + Abschreibungen) 16 267 238  49 404 234 

EBITDA in % Betriebsertrag 12.7% 27.4%

Geldfluss aus dem Nettoumlaufvermögen

Gewinn –7 030 903  19 967 094 

+ Ergebnis Minderheiten –2 410 310  1 793 315 

+ Abschreibungen Sachanlagen 22 592 949  20 472 516 

+ Abschreibungen immateriellen Anlagen 890 784  1 495 275 

+ Abschreibungen Finanzanlagen 150 000

+/– Bildung/Auflösung Rückstellungen 658 714  –199 676 

– Auflösung übrige langfristige Verbindlichkeiten  –730 485  –730 485 

– Anteiliger Erfolg aus Anwendung der Equity-Methode  –729 283  –101 928 

– Gewinn aus Abgängen des Anlagevermögens  –7 370 –8 950

+/– Übrige nicht liquiditätswirksame Flüsse 118 039  58 747 

Total Geldfluss NUV 13 502 135  42 745 908 

Eigenfinanzierungsgrad und Eigenkapitalrendite

Bilanzsumme 403 344 681  403 257 943 

Eigenkapital (inkl. Minderheiten) 181 852 817  192 779 116 

Eigenfinanzierungsgrad (EK/Bilanzsumme) 45.1% 47.8%

Gewinn –7 030 903  19 967 094 

Eigenkapitalrendite (Gewinn/EK [inkl. Minderheiten]) –3.9% 10.4%

Börsenkapitalisierung 

Börsenkurs per 31.12. 790  1 200 

Anzahl Aktien 197 278  197 278 

Börsenkapitalisierung (Börsenkurs × Anzahl Aktien) 155 849 620  236 733 600 

Kurs-Gewinn-Verhältnis (Börsenkapitalisierung/Gewinn) –22.2  11.9 

Kurs-Eigenkapital-Verhältnis (Börsenkapitalisierung/EK) 85.7% 122.8%

Bruttorendite 

Marktwert 
Mieterträge

4.0
0.2

 4.1  
0.2

Bruttorendite Gornerhaus (Mietertrag/Marktwert) 4.4% 4.3%

Marktwert 
Mieterträge

38.3
1.7

 38.0  
1.7

Bruttorendite Cheminots (Mietertrag/Marktwert) 4.4% 4.5%

Marktwert 
Mieterträge

 14.1 
0.6

 14.4  
0.6

Bruttorendite Bahnhofbuffet (Mietertrag/Marktwert) 4.2% 4.5%

Marktwert 
Mieterträge

 37.4  
1.7

 36.9  
1.7

Bruttorendite Brückenweg (Mietertrag/Marktwert) 4.5% 4.7%

Marktwert 
Mieterträge*

19.1
0.8

–
–

Bruttorendite Central Andermatt (Mietertrag/Marktwert)* 4.1% –

* Berechnung ausgehend vom Mietertrag ab Vollvermietung

BVZ_GB2020_Inhalt.indd   59BVZ_GB2020_Inhalt.indd   59 12.03.21   08:5112.03.21   08:51



1

Bericht der Revisionsstelle 
An die Generalversammlung der BVZ Holding AG, Zermatt

Bericht zur Prüfung der Konzernrechnung

Prüfungsurteil

Wir haben die Konzernrechnung der BVZ Holding AG und ihrer Tochtergesellschaften (der Konzern) – bestehend 
aus der Konzernbilanz zum 31. Dezember 2020, der Konzernerfolgsrechnung, dem Konzerneigenkapitalnachweis
und der Konzerngeldflussrechnung für das dann endende Jahr sowie dem Konzernanhang, einschliesslich einer
Zusammenfassung bedeutsamer Rechnungslegungsmethoden – geprüft.

Nach unserer Beurteilung vermittelt die Konzernrechnung (Seiten 42 bis 58) ein den tatsächlichen Verhältnissen 
entsprechendes Bild der Vermögens- und Finanzlage des Konzerns zum 31. Dezember 2020 sowie dessen
Ertragslage und Geldflüsse für das dann endende Jahr in Übereinstimmung mit den Swiss GAAP FER und
entspricht dem schweizerischen Gesetz.  

Grundlage für das Prüfungsurteil

Wir haben unsere Prüfung in Übereinstimmung mit dem schweizerischen Gesetz und den Schweizer 
Prüfungsstandards (PS) durchgeführt. Unsere Verantwortlichkeiten nach diesen Vorschriften und Standards sind
im Abschnitt "Verantwortlichkeiten der Revisionsstelle für die Prüfung der Konzernrechnung" unseres Berichts
weitergehend beschrieben. Wir sind von dem Konzern unabhängig in Übereinstimmung mit den schweizerischen
gesetzlichen Vorschriften und den Anforderungen des Berufsstands und wir haben unsere sonstigen beruflichen 
Verhaltenspflichten in Übereinstimmung mit diesen Anforderungen erfüllt.

Wir sind der Auffassung, dass die von uns erlangten Prüfungsnachweise ausreichend und geeignet sind, um als
Grundlage für unser Prüfungsurteil zu dienen.

Berichterstattung über besonders wichtige Prüfungssachverhalte aufgrund Rundschreiben 1/2015 der
Eidgenössischen Revisionsaufsichtsbehörde

Sachanlagen

Besonders wichtige Prüfungssachverhalte sind solche Sachverhalte, die nach unserem pflichtgemässen Ermes-
sen am bedeutsamsten für unsere Prüfung der Konzernrechnung des aktuellen Zeitraums waren. Diese Sach-
verhalte wurden im Zusammenhang mit unserer Prüfung der Konzernrechnung als Ganzes und bei der Bildung 
unseres Prüfungsurteils hierzu berücksichtigt, und wir geben kein gesondertes Prüfungsurteil zu diesen Sach-
verhalten ab.
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Sachanlagen

Prüfungssachverhalt Unsere Vorgehensweise

Sachanlagen (exkl. Sachanlagen zu Renditezwecken 
der BVZ Asset Management AG) stellen einen 
wesentlichen Bestandteil der Konzernrechnung der 
BVZ Gruppe dar und machen 75% der Bilanzsumme 
per 31. Dezember 2020 aus. Die Sachanlagen 
werden im Konzernabschluss der BVZ Gruppe zu
Anschaffungs- bzw. Herstellungskosten abzüglich 
betriebswirtschaftlich notwendiger Abschreibungen 
bilanziert.

Investitionen in Sachanlagen werden durch das 
Management (Projektleitung) hinsichtlich deren 
Aktivierbarkeit beurteilt. Aufgrund des anlageinten-
siven Geschäfts werden für bestehende Sachanlagen 
kontinuierlich Ersatzinvestitionen getätigt. Investi-
tionen werden mittels Budgetprozess vorgängig von 
der Geschäftsleitung genehmigt. Aktivierbare Kosten 
der laufenden Investitionsprojekte werden via 
Anlagen in Bau aktiviert. Die Projektleiter melden, 
welcher Teil der aufgelaufenen Kosten der Inves-
titionsprojekte aktiviert werden muss, sowie welche 
Kosten dem Unterhaltsaufwand zu belasten sind. 
Entsprechend liegt hier ein gewisser 
Ermessensspielraum vor.

Sobald die Anlagen in Betrieb genommen werden, 
werden sie abgeschrieben. Fehlt die Meldung der 
Inbetriebnahme und wird diese nicht korrekt in der 
Anlagebuchhaltung berücksichtigt, fallen die 
Abschreibungen zu tief aus.

Bei Abgängen von Sachanlagen durch Ausmus-
terung oder Verkauf müssen diese ausgebucht 
werden, damit sie bei der Kalkulation der Abschrei-
bungen nicht mehr berücksichtigt werden. Die 
Abschreibungen werden monatlich mittels einer 
Abweichungsanalyse plausibilisiert.

Das Management beurteilt regelmässig, ob 
Anzeichen einer möglichen Wertbeeinträchtigung 
vorliegen. Ist dies der Fall, wird ein Impairment-Test 
vorgenommen.

Durch Befragungen von Mitarbeitern und dem 
Nachvollzug von Schlüsselkontrollen haben wir uns 
davon überzeugt, dass geeignete interne Prozesse 
für die Erfassung und Bewertung der Sachanlagen 
vorhanden sind.

Im Bereich der Investitionen haben wir unter 
anderem auf Basis von Stichproben nachvollzogen, 
ob bei Investitionen die Aktivierungsfähigkeit gege-
ben ist, die Anlagen der richtigen Anlageklasse 
zugewiesen wurden und die hinterlegte Nutzungs-
dauer mit den internen Richtlinien der BVZ Gruppe 
übereinstimmt. Zudem beurteilten wir stichproben-
weise mittels Einsicht in die Meldung über Inbe-
triebnahme, ob die Aktivierung periodengerecht vor-
genommen wurde. Zusätzlich haben wir die 
Fahrzeug- und Infrastrukturaufwandskonten kritisch 
durchgesehen, um zu überprüfen, ob keine wesent-
lichen aktivierungspflichtigen Kosten über die 
Erfolgsrechnung verbucht wurden.

Im Bereich des internen Kontrollsystems haben wir 
auf Basis von Stichproben überprüft, ob die 
Abschreibungsanalyse mittels Vormonatsvergleich 
durchgeführt und ob diese bei Abweichungen 
entsprechend kommentiert wurde. 

Bei den Anlageabgängen haben wir stichproben-
weise nachvollzogen, ob für die Ausbuchung eine 
Meldung vorliegt, die Ausbuchung vollständig 
erfolgte und ein allfälliger Erfolg korrekt verbucht 
wurde. 

Wir beurteilten die Einschätzung des Managements 
bezüglich allfälliger Wertbeeinträchtigungen. Dabei 
haben wir neben unseren Erkenntnissen aus der 
Abschlussprüfung ebenfalls die geschäftsfeld-
spezifischen Analysen berücksichtigt. 

Weitere Informationen zu Sachanlagen sind an folgenden Stellen im Anhang der Konzernrechnung enthalten:

— Bewertungsrichtlinien: 4.6 Sachanlagen, 4.15 Wertbeeinträchtigungen

— Erläuterungen zu den einzelnen Positionen: 5.6 Sachanlagen und immaterielle Anlagen, Konsolidierter 
Anlagespiegel per 31.12.2020, kumulierte Wertberichtigungen per 31.12.2020
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Verantwortlichkeiten des Verwaltungsrates für die Konzernrechnung

Der Verwaltungsrat ist verantwortlich für die Aufstellung einer Konzernrechnung, die in Übereinstimmung mit den 
Swiss GAAP FER und den gesetzlichen Vorschriften ein den tatsächlichen Verhältnissen entsprechendes Bild
vermittelt, und für die internen Kontrollen, die der Verwaltungsrat als notwendig feststellt, um die Aufstellung einer 
Konzernrechnung zu ermöglichen, die frei von wesentlichen – beabsichtigten oder unbeabsichtigten – falschen 
Darstellungen ist.

Bei der Aufstellung der Konzernrechnung ist der Verwaltungsrat dafür verantwortlich, die Fähigkeit des Konzerns 
zur Fortführung der Geschäftstätigkeit zu beurteilen, Sachverhalte in Zusammenhang mit der Fortführung der 
Geschäftstätigkeit – sofern zutreffend – anzugeben sowie dafür, den Rechnungslegungsgrundsatz der Fort-
führung der Geschäftstätigkeit anzuwenden, es sei denn, der Verwaltungsrat beabsichtigt, entweder den Konzern 
zu liquidieren oder Geschäftstätigkeiten einzustellen, oder hat keine realistische Alternative dazu.

Verantwortlichkeiten der Revisionsstelle für die Prüfung der Konzernrechnung

Unsere Ziele sind, hinreichende Sicherheit darüber zu erlangen, ob die Konzernrechnung als Ganzes frei von 
wesentlichen – beabsichtigten oder unbeabsichtigten – falschen Darstellungen ist, und einen Bericht abzugeben, 
der unser Prüfungsurteil beinhaltet. Hinreichende Sicherheit ist ein hohes Mass an Sicherheit, aber keine 
Garantie dafür, dass eine in Übereinstimmung mit dem schweizerischen Gesetz und den PS durchgeführte 
Prüfung eine wesentliche falsche Darstellung, falls eine solche vorliegt, stets aufdeckt. Falsche Darstellungen 
können aus dolosen Handlungen oder Irrtümern resultieren und werden als wesentlich angesehen, wenn von 
ihnen einzeln oder insgesamt vernünftigerweise erwartet werden könnte, dass sie die auf der Grundlage dieser 
Konzernrechnung getroffenen wirtschaftlichen Entscheidungen von Nutzern beeinflussen.

Als Teil einer Prüfung in Übereinstimmung mit dem schweizerischen Gesetz und den PS üben wir während der 
gesamten Prüfung pflichtgemässes Ermessen aus und bewahren eine kritische Grundhaltung. Darüber hinaus:

— identifizieren und beurteilen wir die Risiken wesentlicher – beabsichtigter oder unbeabsichtigter – falscher 
Darstellungen in der Konzernrechnung, planen und führen Prüfungshandlungen als Reaktion auf diese 
Risiken durch sowie erlangen Prüfungsnachweise, die ausreichend und geeignet sind, um als Grundlage für 
unser Prüfungsurteil zu dienen. Das Risiko, dass aus dolosen Handlungen resultierende wesentliche falsche 
Darstellungen nicht aufgedeckt werden, ist höher als ein aus Irrtümern resultierendes, da dolose Handlungen 
betrügerisches Zusammenwirken, Fälschungen, beabsichtigte Unvollständigkeiten, irreführende 
Darstellungen oder das Ausserkraftsetzen interner Kontrollen beinhalten können.

— gewinnen wir ein Verständnis von dem für die Prüfung relevanten internen Kontrollsystem, um Prüfungs-
handlungen zu planen, die unter den gegebenen Umständen angemessen sind, jedoch nicht mit dem Ziel, 
ein Prüfungsurteil zur Wirksamkeit des internen Kontrollsystems des Konzerns abzugeben.

— beurteilen wir die Angemessenheit der angewandten Rechnungslegungsmethoden sowie die Vertretbarkeit 
der dargestellten geschätzten Werte in der Rechnungslegung und damit zusammenhängenden Angaben.

— schlussfolgern wir über die Angemessenheit der Anwendung des Rechnungslegungsgrundsatzes der Fort-
führung der Geschäftstätigkeit durch den Verwaltungsrat sowie auf der Grundlage der erlangten Prüfungs-
nachweise, ob eine wesentliche Unsicherheit im Zusammenhang mit Ereignissen oder Gegebenheiten 
besteht, die bedeutsame Zweifel an der Fähigkeit des Konzerns zur Fortführung der Geschäftstätigkeit 
aufwerfen kann. Falls wir die Schlussfolgerung treffen, dass eine wesentliche Unsicherheit besteht, sind wir 
verpflichtet, in unserem Bericht auf die dazugehörigen Angaben im Anhang der Konzernrechnung 
aufmerksam zu machen oder, falls diese Angaben unangemessen sind, unser Prüfungsurteil zu modifizieren. 
Wir ziehen unsere Schlussfolgerungen auf der Grundlage der bis zum Datum unseres Berichts erlangten 
Prüfungsnachweise. Zukünftige Ereignisse oder Gegebenheiten können jedoch die Abkehr des Konzerns 
von der Fortführung der Geschäftstätigkeit zur Folge haben.

— beurteilen wir die Gesamtdarstellung, den Aufbau und den Inhalt der Konzernrechnung einschliesslich der 
Angaben im Anhang sowie, ob die Konzernrechnung die zugrunde liegenden Geschäftsvorfälle und 
Ereignisse in einer Weise wiedergibt, dass eine sachgerechte Gesamtdarstellung erreicht wird. 

— erlangen wir ausreichende geeignete Prüfungsnachweise zu den Finanzinformationen der Einheiten oder 
Geschäftstätigkeiten innerhalb des Konzerns, um ein Prüfungsurteil zur Konzernrechnung abzugeben. Wir 
sind verantwortlich für die Anleitung, Überwachung und Durchführung der Prüfung der Konzernrechnung. 
Wir tragen die Alleinverantwortung für unser Prüfungsurteil.
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Wir tauschen uns mit dem Verwaltungsrat bzw. dessen zuständigem Ausschuss aus, unter anderem über den 
geplanten Umfang und die geplante zeitliche Einteilung der Prüfung sowie über bedeutsame Prüfungsfeststel-
lungen, einschliesslich etwaiger bedeutsamer Mängel im internen Kontrollsystem, die wir während unserer 
Prüfung erkennen.

Wir geben dem Verwaltungsrat bzw. dessen zuständigem Ausschuss auch eine Erklärung ab, dass wir die 
relevanten beruflichen Verhaltensanforderungen zur Unabhängigkeit eingehalten haben und uns mit ihnen über 
alle Beziehungen und sonstigen Sachverhalte austauschen, von denen vernünftigerweise angenommen werden 
kann, dass sie sich auf unsere Unabhängigkeit und – sofern zutreffend – damit zusammenhängende Schutz-
massnahmen auswirken.

Wir bestimmen von den Sachverhalten, über die wir uns mit dem Verwaltungsrat bzw. dessen zuständigem 
Ausschuss ausgetauscht haben, diejenigen Sachverhalte, die am bedeutsamsten für die Prüfung der Konzern-
rechnung des aktuellen Zeitraums waren und daher die besonders wichtigen Prüfungssachverhalte sind. Wir 
beschreiben diese Sachverhalte in unserem Bericht, es sei denn, Gesetze oder andere Rechtsvorschriften 
schliessen die öffentliche Angabe des Sachverhalts aus oder wir bestimmen in äusserst seltenen Fällen, dass 
ein Sachverhalt nicht in unserem Bericht mitgeteilt werden soll, weil vernünftigerweise erwartet wird, dass die 
negativen Folgen einer solchen Mitteilung deren Vorteile für das öffentliche Interesse übersteigen würden.  

Bericht zu sonstigen gesetzlichen und anderen rechtlichen Anforderungen

In Übereinstimmung mit Art. 728a Abs. 1 Ziff. 3 OR und dem Schweizer Prüfungsstandard 890 bestätigen wir, 
dass ein gemäss den Vorgaben des Verwaltungsrates ausgestaltetes internes Kontrollsystem für die Aufstellung 
der Konzernrechnung existiert.

Wir empfehlen, die vorliegende Konzernrechnung zu genehmigen.

KPMG AG

Pascal Henggi Daniel Baumgartner
Zugelassener Revisionsexperte
Leitender Revisor

Zugelassener Revisionsexperte

Bern, 8. März 2021

KPMG AG, Bahnhofplatz 10a, CH-3011 Bern 

 © 2021 KPMG AG, eine Schweizer Aktiengesellschaft, ist eine Tochtergesellschaft der KPMG Holding AG. KPMG Holding AG ist Mitglied der globalen KPMG-
Organisation unabhängiger Firmen, die mit KPMG International Limited, einer Gesellschaft mit beschränkter Haftung englischen Rechts, verbunden sind. Alle 
Rechte vorbehalten. 
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Kurse (adj.) 2014 2015 2016 2017 2018 2019 2020

Titelstatistik

Höchst  325  580  575  745 925  1 300 1 590

Tiefst  296  316  491  525 680  795  685 

Schlusskurs  309  570  525  673 805  1 200 790

Ausbezahlte Dividende  10.0  11.0  11.0  12.0 14.0  14.0  7.5 

Bewertung per 31.12.2020

Kurs in CHF  790 

Kurs-Gewinn-Verhältnis (KGV) –22.2

Kurs-Eigenkapital-Verhältnis (KBV) 85.7%

Börsenkapitalisierung (BVZN)  155.8 Mio. 

BVZ_GB2020_Inhalt.indd   64BVZ_GB2020_Inhalt.indd   64 12.03.21   08:5112.03.21   08:51



65

JA
H

R
E

S
R

E
C

H
N

U
N

G
E

IN
Z

E
L

A
B

S
C

H
L

U
S

S

E R F O L G S R E C H N U N G  B V Z  H O L D I N G  A G
in CHF 2020 2019 

Betriebsertrag

Beteiligungsertrag 2.4 2 647 750  2 723 660 

gegenüber Nahestehenden
gegenüber BVZ-Unternehmen

 267 750 
 2 380 000 

 803 660 
 1 920 000 

Übriger Ertrag 3 608  3 440 

Betriebsertrag 2 651 358  2 727 100 

Betriebsaufwand

Dienstleistungsaufwand
gegenüber BVZ-Unternehmen
gegenüber Dritten

41 372
 5 000 

36 372

 47 464 
 5 000 

42 464

Übriger Betriebsaufwand 136 951  105 014 

Verwaltungs- und Werbeaufwand
gegenüber BVZ-Unternehmen 
gegenüber Dritten

136 951
10 000

126 951

105 014
–

105 014

Betriebsaufwand 2.5 178 323  152 478 

EBITDA 2 473 035 2 574 622

Betriebsgewinn vor Zinsen und Steuern (EBIT) 2 473 035 2 574 622

Finanzerfolg

Finanzertrag 2.6 225 000  219 889 

gegenüber BVZ-Unternehmen 225 000 219 889

Finanzaufwand 2.7 –14 902  –15 055 

Finanzerfolg 210 098  204 834

Gewinn vor Steuern 2 683 133  2 779 456 

Ertragssteuern 34 474  30 918 

Gewinn 2 648 659  2 748 538 
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B I L A N Z  B V Z  H O L D I N G  A G
in CHF  31.12.2020  31.12.2019 

Aktiven

Umlaufvermögen

Flüssige Mittel 58 959 470 845

Forderungen aus Lieferungen und Leistungen
gegenüber BVZ-Unternehmen 2.2

 
1 655 000

 
–

Übrige kurzfristige Forderungen 3 773  3 181 

Umlaufvermögen 1 717 732  474 026 

Anlagevermögen

Beteiligungen 2.1 93 628 546  93 619 546 

Anlagevermögen 93 628 546  93 619 546 

Aktiven 95 346 278  94 093 572 

Passiven

Fremdkapital

Kurzfristiges Fremdkapital 173 749  90 117 

Verbindlichkeiten aus Lieferungen und Leistungen 10 016  10 016 

Übrige kurzfristige Verbindlichkeiten 17 979  19 934 

Passive Rechnungsabgrenzungen 145 754  60 167 

Fremdkapital 173 749  90 117 

Eigenkapital

Aktienkapital 2.3 19 727 800  19 727 800

Gesetzliche Gewinnreserven
Allgemeine gesetzliche Gewinnreserven

 
72 763 398

 
71 463 398

Freiwillige Gewinnreserven
Bilanzgewinn

  
2 681 331

  
2 812 257 

– Gewinnvortrag
– Jahresgewinn 32 672

2 648 659
 63 719 

 2 748 538

Eigenkapital 95 172 529  94 003 455 

Passiven 95 346 278  94 093 572 
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A N H A N G  Z U M  E I N Z E L A B S C H L U S S

1  G R U N D S ÄT Z E
1 . 1  A L L G E M E I N
Die vorliegende Jahresrechnung wurde in Übereinstimmung mit den Bestimmungen des Schweizer Rech-
nungslegungsrechts (32. Titel des Obligationenrechts) erstellt. 

In der Jahresrechnung wurden nachfolgende wesentliche Grundsätze angewendet:

1 . 2  Ü B R I G E  K U R Z F R I S T I G E  F O R D E R U N G E N
Forderungen werden zu Nominalwerten bewertet. Forderungen mit ungenügender Bonität werden einzeln 
wertberichtigt.

1 . 3  L A N G F R I S T I G E  V E R Z I N S L I C H E  V E R B I N D L I C H K E I T E N
Verzinsliche Verbindlichkeiten werden zum Nominalwert bilanziert. 

1 . 4  V E R Z I C H T  A U F  G E L D F L U S S R E C H N U N G  U N D  Z U S ÄT Z L I C H E  A N G A B E N  I M  A N H A N G
Da die BVZ Holding AG eine Konzernrechnung nach einem anerkannten Standard der Rechnungslegung 
erstellt (Swiss GAAP FER), hat sie in der vorliegenden Jahresrechnung in Übereinstimmung mit den gesetz-
lichen Vorschriften auf die Angaben im Anhang zu Revisionshonoraren sowie auf die Darstellung einer 
Geldflussrechnung verzichtet.

2  A N G A B E N  Z U  B I L A N Z   U N D  E R F O L G S R E C H N U N G S P O S I T I O N E N
2 . 1  B E T E I L I G U N G E N

2020
Sitz

Kapital- und  
Stimmenanteil 

in % Aktienkapital
2019

Sitz

Kapital- und  
Stimmenanteil  

in % Aktienkapital

BVZ Asset Management AG Zermatt 100 10 000 000 Zermatt 100 10 000 000

Gornergrat Bahn AG Zermatt 100 8 000 000 Zermatt 100 8 000 000

Matterhorn Gotthard Verkehrs AG Brig 75 15 000 000 Brig 75 15 000 000

AG Matterhorn Gotthard Bahn Brig 50 250 000 Brig 50 250 000

Matterhorn Terminal AG Täsch Täsch 34 10 500 000 Täsch 34 10 500 000

Zermatt Bergbahnen AG Zermatt 22 31 460 000 Zermatt 22 31 460 000

Mit Ausnahme der Matterhorn Terminal AG Täsch und der Zermatt Bergbahnen AG gelten die oben auf-
geführten Gesellschaften als BVZ-Unternehmen.

Wesentliche indirekte Beteiligungen

Andermatt Central AG

Zweck Die Gesellschaft bezweckt die Realisierung des Bauprojekts Bahnhofhalle mit Hauptbau Nord an 
der Schnittstelle zum neuen Resort Andermatt (Wohn-, Geschäfts- und Infrastrukturflächen) auf 
der Liegenschaft L1166 Andermatt und weiterer Bauprojekte sowie die Verwaltung und  
Ver mietung der Wohn-, Geschäfts- und Infrastrukturflächen. Die Gesellschaft kann im In- und 
Ausland Zweigniederlassungen und Tochtergesellschaften errichten und sich an anderen Unter-
nehmen beteiligen. Ferner kann sie Gesellschaften, Grundstücke, Immobilien, Patente und Li-
zenzen errichten, erwerben, verwalten, halten und veräussern. Sie kann im Übrigen alle Geschäfte 
eingehen und Verträge abschliessen, die geeignet sind, den Zweck der Gesellschaft zu fördern.

Sitz Andermatt

Aktienkapital CHF 10 000 000

Kapital-/Stimmenanteil 50%

Glacier Express AG

Zweck Die Gesellschaft bezweckt die Führung, die Organisation und die Vermarktung von touristischen 
Eisenbahnfahrten, Anlässen (Events) sowie Erlebnissen in den Bereichen Reisen und Gastronomie 
im In- und Ausland. Die Gesellschaft ist befugt, sämtliche Geschäfte durchzuführen, die mit die-
sem Gesellschaftszweck direkt oder indirekt im Zusammenhang stehen oder ihn zu fördern ge-
eignet sind. Die Gesellschaft kann Zweigniederlassungen und Tochtergesellschaften im In- und 
Ausland errichten und sich an anderen Unternehmen im In- und Ausland beteiligen. Die Gesell-
schaft kann im In- und Ausland Grundeigentum erwerben, belasten, veräussern und verwalten. 
Sie kann auch Finanzierungen für eigene oder fremde Rechnung vornehmen sowie Garantien und 
Bürgschaften für Tochtergesellschaften und Dritte eingehen. 

Sitz Andermatt

Aktienkapital CHF 1 000 000

Kapital-/Stimmenanteil 50%

BVZ_GB2020_Inhalt.indd   67BVZ_GB2020_Inhalt.indd   67 12.03.21   08:5112.03.21   08:51



68

JA
H

R
E

S
R

E
C

H
N

U
N

G
A

N
H

A
N

G
 Z

U
M

 E
IN

Z
E

L
A

B
S

C
H

L
U

S
S

Panoramic Gourmet AG

Zweck Die Gesellschaft bezweckt die Führung und den Betrieb von Gastronomiebetrieben und die  
Erbringung von touristischen Dienstleistungen aller Art; kann Grundeigentum, Immobilien,  
Marken und andere materielle oder immaterielle Werte entwickeln, erwerben, bewirtschaften und 
veräussern; vollständige Zweckumschreibung gemäss Statuten.

Sitz Chur

Aktienkapital CHF 100 000

Kapital-/Stimmenanteil 50%

Gornergrat Experience AG

Zweck Entwicklung, Förderung, Realisierung und Betrieb von touristischen Attraktionen sowie Er-
schliessung im Gebiet Gornergrat usw.

Sitz Zermatt

Aktienkapital CHF 2 200 000

Kapital-/Stimmenanteil 50%

Die Gornergrat Experience AG wurde gemäss VR-Beschluss liquidiert (Liquidation im Jahr 2020, Löschung 
Handelsregister per 25. Januar 2021).

2 . 2  F O R D E R U N G E N  A U S  L I E F E R U N G E N  U N D  L E I S T U N G E N

in CHF 2020 2019

Andermatt Central AG 25 000 –

Gornergrat Bahn AG 1 630 000 –

Total 1 655 000 –

2 . 3  A K T I E N K A P I T A L  U N D  G E N E H M I G T E S  K A P I T A L
Das Aktienkapital von CHF 19 727 800 besteht aus 197 278 Namenaktien à nominal CHF 100.00. Sämtliche 
Aktien sind gleichermassen dividenden- und stimmberechtigt. Es bestehen keine Vorzugsrechte und 
weder bedingtes noch genehmigtes Kapital.

2 . 4  B E T E I L I G U N G S E R T R A G

in CHF 2020 2019

Gegenüber BVZ Gruppe 2 380 000  1 920 000 

Gornergrat Bahn AG 2 080 000  1 920 000 

BVZ Asset Management AG 300 000 –

Gegenüber Nahestehenden 267 750  803 660 

Matterhorn Terminal AG Täsch 267 750  249 900 

Zermatt Bergbahnen AG –  553 760 

Total 2 647 750  2 723 660 

2 . 5  B E T R I E B S A U F W A N D
Der Betriebsaufwand beträgt CHF 178 323 (2019: CHF 152 478) und beinhaltet im Wesentlichen die Kapital-
steuern, Beratungs- und Revisionshonorare sowie die Gebühren für das Aktienregister. 

2 . 6  F I N A N Z E R T R A G
Der Finanzertrag beträgt CHF 225 000 (2019: CHF 219 889) und beinhaltet im Wesentlichen die im Zusam-
menhang mit dem Rahmenkredit der BVZ-Unternehmen gegenüber dem Bankenkonsortium geleistete 
Konzerngarantie durch die BVZ Holding AG.

2 . 6  F I N A N Z A U F W A N D
Der Finanzaufwand beträgt CHF 14 902 (2019: CHF 15 055) und beinhaltet im Wesentlichen die Bankspesen.
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3  W E I T E R E  A N G A B E N
3 . 1  V O L L Z E I T S T E L L E N
In der BVZ Holding AG sind keine Mitarbeitenden angestellt.

3 . 2  B E D E U T E N D E  A K T I O N Ä R E
Gemäss den bei der Gesellschaft eingegangenen Offenlegungsmeldungen verfügten am 31. Dezember 2020 
folgende Aktionäre über eine Beteiligung, deren stimmenmässige Beteiligung 3% überschreitet:

Name Wohnort/Sitz
Stimmenanteil 

 2020
Stimmenanteil

 2019

Meier Balthasar  Erlenbach ZH 28.42% 28.42%

Campden Development SA  Tortola 9.99% 15.36%

Maritime Capital Holding Pte. Ltd  Singapur 5.00% 5.00%

DJE Investment S.A.  Luxemburg 4.61% 4.61%

3 . 3  B E T E I L I G U N G S R E C H T E  D E S  V E R W A LT U N G S R AT S  U N D  D E R  G E S C H Ä F T S L E I T U N G

Aktien
Anzahl

2020
Anzahl

2019

Verwaltungsrat

Ackermann Carole 60 60

Hausser-Süess Brigitte – –

Meier Balthasar  56 128  56 123 

Ott Christoph  10  10 

Schmid Jean-Pierre  30  30 

Z’Brun Patrick  40  9 

Aktien
Anzahl

2020
Anzahl

2019

Geschäftsleitung

Gsponer Egon  22  22 

Kalbermatter Alice  40  30 

Lehner Fernando  35  35 

Luginbühl Peter  10 10

Pfammatter Ivan  30  30 

Piening Jose Anita  30  30 

Tacchella Marco  30  30 

3 . 4  F Ü R  V E R B I N D L I C H K E I T E N  D R I T T E R  B E S T E L LT E  S I C H E R H E I T E N
Die von der Gesellschaft bestellten Garantieerklärungen zugunsten der Gornergrat Bahn AG belaufen sich 
auf CHF 8 883 328 (2019: CHF 11 545 112). Die bestellten Garantieerklärungen für den Baukredit von der  
Andermatt Central AG belaufen sich auf CHF 27 500 000 (2019: CHF 27 500 000).

4  W E S E N T L I C H E  E R E I G N I S S E  N A C H  D E M  B I L A N Z S T I C H T A G
Seit dem Bilanzstichtag per 31. Dezember 2020 sind keine wesentlichen Ereignisse eingetreten, welche die 
Aussagefähigkeit der Jahresrechnung beeinträchtigen.
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Bericht der Revisionsstelle 
An die Generalversammlung der BVZ Holding AG, Zermatt

Bericht zur Prüfung der Jahresrechnung

Prüfungsurteil

Wir haben die Jahresrechnung der BVZ Holding AG – bestehend aus der Bilanz zum 31. Dezember 2020,
der Erfolgsrechnung für das dann endende Jahr sowie dem Anhang, einschliesslich einer Zusammenfassung
bedeutsamer Rechnungslegungsmethoden – geprüft.

Nach unserer Beurteilung entspricht die Jahresrechnung (Seiten 65 bis 69) für das am 31. Dezember 2020
endende Jahr dem schweizerischen Gesetz und den Statuten.

Grundlage für das Prüfungsurteil

Wir haben unsere Prüfung in Übereinstimmung mit dem schweizerischen Gesetz und den Schweizer
Prüfungsstandards (PS) durchgeführt. Unsere Verantwortlichkeiten nach diesen Vorschriften und Standards
sind im Abschnitt "Verantwortlichkeiten der Revisionsstelle für die Prüfung der Jahresrechnung" unseres
Berichts weitergehend beschrieben. Wir sind von der Gesellschaft unabhängig in Übereinstimmung mit den
schweizerischen gesetzlichen Vorschriften und den Anforderungen des Berufsstands und wir haben unsere 
sonstigen beruflichen Verhaltenspflichten in Übereinstimmung mit diesen Anforderungen erfüllt.

Wir sind der Auffassung, dass die von uns erlangten Prüfungsnachweise ausreichend und geeignet sind, um als
Grundlage für unser Prüfungsurteil zu dienen.

Berichterstattung über besonders wichtige Prüfungssachverhalte aufgrund Rundschreiben 1/2015 der
Eidgenössischen Revisionsaufsichtsbehörde

Wir haben bestimmt, dass es keine besonders wichtigen Prüfungssachverhalte gibt, die in unserem Bericht
mitzuteilen sind.

Verantwortlichkeiten des Verwaltungsrates für die Jahresrechnung

Der Verwaltungsrat ist verantwortlich für die Aufstellung einer Jahresrechnung in Übereinstimmung mit den
gesetzlichen Vorschriften und den Statuten und für die internen Kontrollen, die der Verwaltungsrat als notwendig 
feststellt, um die Aufstellung einer Jahresrechnung zu ermöglichen, die frei von wesentlichen – beabsichtigten 
oder unbeabsichtigten – falschen Darstellungen ist.

Bei der Aufstellung der Jahresrechnung ist der Verwaltungsrat dafür verantwortlich, die Fähigkeit der Gesellschaft
zur Fortführung der Geschäftstätigkeit zu beurteilen, Sachverhalte in Zusammenhang mit der Fortführung der
Geschäftstätigkeit – sofern zutreffend – anzugeben sowie dafür, den Rechnungslegungsgrundsatz der
Fortführung der Geschäftstätigkeit anzuwenden, es sei denn, der Verwaltungsrat beabsichtigt, entweder die
Gesellschaft zu liquidieren oder Geschäftstätigkeiten einzustellen, oder hat keine realistische Alternative dazu.
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Verantwortlichkeiten der Revisionsstelle für die Prüfung der Jahresrechnung

Unsere Ziele sind, hinreichende Sicherheit darüber zu erlangen, ob die Jahresrechnung als Ganzes frei von 
wesentlichen – beabsichtigten oder unbeabsichtigten – falschen Darstellungen ist, und einen Bericht abzugeben, 
der unser Prüfungsurteil beinhaltet. Hinreichende Sicherheit ist ein hohes Mass an Sicherheit, aber keine 
Garantie dafür, dass eine in Übereinstimmung mit dem schweizerischen Gesetz und den PS durchgeführte 
Prüfung eine wesentliche falsche Darstellung, falls eine solche vorliegt, stets aufdeckt. Falsche Darstellungen 
können aus dolosen Handlungen oder Irrtümern resultieren und werden als wesentlich angesehen, wenn von 
ihnen einzeln oder insgesamt vernünftigerweise erwartet werden könnte, dass sie die auf der Grundlage dieser 
Jahresrechnung getroffenen wirtschaftlichen Entscheidungen von Nutzern beeinflussen.

Als Teil einer Prüfung in Übereinstimmung mit dem schweizerischen Gesetz und den PS üben wir während der 
gesamten Prüfung pflichtgemässes Ermessen aus und bewahren eine kritische Grundhaltung. Darüber hinaus:

— identifizieren und beurteilen wir die Risiken wesentlicher – beabsichtigter oder unbeabsichtigter – falscher 
Darstellungen in der Jahresrechnung, planen und führen Prüfungshandlungen als Reaktion auf diese Risiken 
durch sowie erlangen Prüfungsnachweise, die ausreichend und geeignet sind, um als Grundlage für unser 
Prüfungsurteil zu dienen. Das Risiko, dass aus dolosen Handlungen resultierende wesentliche falsche 
Darstellungen nicht aufgedeckt werden, ist höher als ein aus Irrtümern resultierendes, da dolose Handlungen 
betrügerisches Zusammenwirken, Fälschungen, beabsichtigte Unvollständigkeiten, irreführende 
Darstellungen oder das Ausserkraftsetzen interner Kontrollen beinhalten können.

— gewinnen wir ein Verständnis von dem für die Prüfung relevanten internen Kontrollsystem, um Prüfungs-
handlungen zu planen, die unter den gegebenen Umständen angemessen sind, jedoch nicht mit dem Ziel, 
ein Prüfungsurteil zur Wirksamkeit des internen Kontrollsystems der Gesellschaft abzugeben. 

— beurteilen wir die Angemessenheit der angewandten Rechnungslegungsmethoden sowie die Vertretbarkeit 
der dargestellten geschätzten Werte in der Rechnungslegung und damit zusammenhängenden Angaben.

— schlussfolgern wir über die Angemessenheit der Anwendung des Rechnungslegungsgrundsatzes der Fort-
führung der Geschäftstätigkeit durch den Verwaltungsrat sowie auf der Grundlage der erlangten Prüfungs-
nachweise, ob eine wesentliche Unsicherheit im Zusammenhang mit Ereignissen oder Gegebenheiten 
besteht, die bedeutsame Zweifel an der Fähigkeit der Gesellschaft zur Fortführung der Geschäftstätigkeit 
aufwerfen kann. Falls wir die Schlussfolgerung treffen, dass eine wesentliche Unsicherheit besteht, sind wir 
verpflichtet, in unserem Bericht auf die dazugehörigen Angaben im Anhang der Jahresrechnung aufmerksam 
zu machen oder, falls diese Angaben unangemessen sind, unser Prüfungsurteil zu modifizieren. Wir ziehen 
unsere Schlussfolgerungen auf der Grundlage der bis zum Datum unseres Berichts erlangten 
Prüfungsnachweise. Zukünftige Ereignisse oder Gegebenheiten können jedoch die Abkehr der Gesellschaft
von der Fortführung der Geschäftstätigkeit zur Folge haben.

Wir tauschen uns mit dem Verwaltungsrat bzw. dessen zuständigem Ausschuss aus, unter anderem über den 
geplanten Umfang und die geplante zeitliche Einteilung der Prüfung sowie über bedeutsame Prüfungsfeststel-
lungen, einschliesslich etwaiger bedeutsamer Mängel im internen Kontrollsystem, die wir während unserer 
Prüfung erkennen.

Wir geben dem Verwaltungsrat bzw. dessen zuständigem Ausschuss auch eine Erklärung ab, dass wir die 
relevanten beruflichen Verhaltensanforderungen zur Unabhängigkeit eingehalten haben und uns mit ihnen über 
alle Beziehungen und sonstigen Sachverhalte austauschen, von denen vernünftigerweise angenommen werden 
kann, dass sie sich auf unsere Unabhängigkeit und – sofern zutreffend – damit zusammenhängende Schutz-
massnahmen auswirken.

Wir bestimmen von den Sachverhalten, über die wir uns mit dem Verwaltungsrat bzw. dessen zuständigem 
Ausschuss ausgetauscht haben, diejenigen Sachverhalte, die am bedeutsamsten für die Prüfung der Jahres-
rechnung des aktuellen Zeitraums waren und daher die besonders wichtigen Prüfungssachverhalte sind. Wir 
beschreiben diese Sachverhalte in unserem Bericht, es sei denn, Gesetze oder andere Rechtsvorschriften 
schliessen die öffentliche Angabe des Sachverhalts aus oder wir bestimmen in äusserst seltenen Fällen, dass 
ein Sachverhalt nicht in unserem Bericht mitgeteilt werden soll, weil vernünftigerweise erwartet wird, dass die 
negativen Folgen einer solchen Mitteilung deren Vorteile für das öffentliche Interesse übersteigen würden.  
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Bericht zu sonstigen gesetzlichen und anderen rechtlichen Anforderungen

In Übereinstimmung mit Art. 728a Abs. 1 Ziff. 3 OR und dem Schweizer Prüfungsstandard 890 bestätigen wir, 
dass ein gemäss den Vorgaben des Verwaltungsrates ausgestaltetes internes Kontrollsystem für die Aufstellung 
der Jahresrechnung existiert.

Ferner bestätigen wir, dass der Antrag über die Verwendung des Bilanzgewinnes dem schweizerischen Gesetz 
und den Statuten entspricht, und empfehlen, die vorliegende Jahresrechnung zu genehmigen.

KPMG AG

Pascal Henggi Daniel Baumgartner
Zugelassener Revisionsexperte
Leitender Revisor

Zugelassener Revisionsexperte

Bern, 8. März 2021

KPMG AG, Bahnhofplatz 10a, CH-3011 Bern

© 2021 KPMG AG, eine Schweizer Aktiengesellschaft, ist eine Tochtergesellschaft der KPMG Holding AG. KPMG Holding AG ist Mitglied der globalen KPMG-
Organisation unabhängiger Firmen, die mit KPMG International Limited, einer Gesellschaft mit beschränkter Haftung englischen Rechts, verbunden sind. Alle 
Rechte vorbehalten.

7272

F
IN

A
N

Z
B

E
R

IC
H

T
B

E
R

IC
H

T
 D

E
R

 R
E

V
IS

IO
N

S
S

T
E

L
L

E

BVZ_GB2020_Inhalt.indd   72BVZ_GB2020_Inhalt.indd   72 12.03.21   08:5112.03.21   08:51



BVZ_GB2020_Inhalt.indd   73BVZ_GB2020_Inhalt.indd   73 12.03.21   08:5112.03.21   08:51



74

S
T

R
E

C
K

E
N

N
E

T
Z

Basel

Bern

NEAT 
Lötschberg-Basistunnel

Olten

Brig

Zermatt

Realp

Oberwald

Gornergrat Chiasso

Genève

Luzern

Göschenen

Frutigen 

Arth-Goldau

Zürich

Chur

St. Moritz

DavosDisentis

St. Margrethen

Lausanne

Sierre
Visp

Andermatt

Scha�hausen

St. Gallen

Pfä�kon

Täsch

Sedrun

Zerm
att

Gornergrat

Brig

Bitsc
h

Mörel

Bette
n Talsta

tion 

Grengiols Lax Biel

Ulric
hen

Oberwald

Realp

Gösch
enen

Fürgangen-Bellw
ald Talsta

tion 

Niederwald 

Blitz
ingen

Gluringen

Reckingen

Münste
r

Gesch
inen

Anderm
att 

Obergeste
ln

Visp

Kalpetran

St. Niklaus

Herbriggen

Randa

Täsch

Stalden-
Saas

Eyholz

Fiesch

Sport- 
und Feriencenter Fiesch

Nätsch
en

Oberalppass

Tsch
amut-S

elva

Dieni
Rueras

Bugnei

Mumpé Tujetsch
Segnas

Acla da Fontauna

Dise
ntis

/

Musté
r

Hospental 

Findelbach
Ri�elalp

Rotenboden

Ri�elberg Andermatt–Sedrun
(Oberalp)

Oberwald–Realp
(Furka)

Matterhorn Gotthard Bahn
Gornergrat Bahn
Glacier Express

15 3  K I L O M E T E R  
N AT U R  U N D  E R L E B N I S
Das Schienennetz der Matterhorn Gotthard Bahn und der  
Gornergrat Bahn hat eine Länge von 153 km und führt durch  
29 Tunnels, 20 Galerien und über 60 Brücken.

Das Schienennetz der Matterhorn Gotthard Bahn 
erstreckt sich von Disentis in Graubünden über den
Oberalppass nach Andermatt im Kanton Uri, von 
dort über Realp durch den Furka-Basistunnel nach 
Oberwald im Wallis, Brig, Visp und schliesslich bis 
Zermatt. Die Strecke von Zermatt auf den Gorner-
grat wird durch die Gornergrat Bahn betrieben.

In Disentis besteht ein Anschluss an die 
Rhätische Bahn, mit der die Matterhorn Gotthard 
Bahn den Glacier Express zwischen St. Moritz und 
Zermatt  betreibt. Von Andermatt aus führt zudem 
eine Stichlinie nach Göschenen.

S T R E C K E N N E T Z
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Kontaktpersonen der BVZ Holding AG
Fernando Lehner, CEO
Telefon +41 (0)27 927 70 07
fernando.lehner@mgbahn.ch
 
Xavier Gertschen, Leiter Unternehmensentwicklung
Investor Relations
Telefon +41 (0)27 927 70 62
xavier.gertschen@mgbahn.ch
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Disclaimer
Alle Aussagen dieses Berichts, die sich nicht auf historische  
Fakten beziehen, sind Zukunftsaussagen, die keinerlei Garantie  
bezüglich zukünftiger Leistungen gewähren. Sie beinhalten  
Risiken und Unsicherheiten einschliesslich, aber nicht beschränkt  
auf zukünftige globale Wirtschafts bedingungen, Devisenkurse,  
gesetzliche Vorschriften, Marktbedingungen, Aktivitäten der Mit- 
bewerber sowie andere Faktoren, die ausserhalb der Kontrolle  
des Unter nehmens liegen. gb.bvzholding.ch
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